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Амплитуде
Рет ко ка да се до го ди ло да из ме ђу два бро ја „Од бра -

не”, хро но гра фи ја за бе ле жи то ли ко ва жних до га ђа ја,
не са мо за си стем од бра не, не го и за чи та ву на ци ју.

Још ре ђе, при зна ће мо, де ша ва ло се да ме ђу тим до га ђа -
ји ма има то ли ко су штин ских раз ли ка, по ру ка, по у ка и
опо ме на.

Ме сто са би ра ња на ро да с на дом у мир, ду хов но је -
дин ство и бо ље су тра јед не не де ље би ла је Пећ ка па три -
јар ши ја. Уво ђе ње Ње го ве све то сти па три јар ха Ири не ја у
све то сав ски трон из ма на стир ске пор те пра ти ло је де -
сет хи ља да ду ша. Ми ли о ни Ср ба тај дан до жи ве ли су као
чин кон ти ну и те та пра во слав не ду хов но сти и до дир са
исто риј ским се ћа њем, ко је сва не прав да по ли тич ке ре ал -
но сти Ко со ва и Ме то хи је да нас ни је мо гла да ума њи. 

Исто ри ја, исти на, не та ко древ на, до дир ну ла нас је
5. ок то бра на де се то го ди шњи цу де мо крат ских про ме на.
Ре ка пи ту ла ци ја тих до га ђа ја на ве ла нас је да под ву че мо
де се ту цр ту ис под ра чу на успе ха ко ме се ве ћи на гра ђа на
Ср би је уна пред ра до ва ла. Је дан за кљу чак, ипак, оста је –
Вој ска је то га да на оста ла у ка сар на ма. Где јој је и ме сто. 

Али пет да на ка сни је, це на анар хи је пре ма ши ла је ра -
чун де мо кра ти је. Па ра да ЛГБТ по пу ла ци је тре ба ло је да
Ср би ју пред ста ви као зе мљу тр пе љи во сти или ка ко то
че шће ка же мо – то ле ран ци је. По ка за ло се да шест хи ља -
да не ких мо ма ка у свом реч ни ку не ма гла гол тр пе ти. Па -
три о ти зам на ко ји су се по зи ва ли исме јао је сам се бе с
пр вом ка ме ни цом ба че ном на по ли цај це и по ло мље ним
из ло гом про дав ни це спорт ске опре ме. 

Вој ска је и та да оста ла на по ли го ни ма и у ка сар на ма.
Ви ше од хи ља ду про фе си о нал них вој ни ка на „Па су љан -
ским ли ва да ма“ до ка за ло је др жав ном и вој ном вр ху, али
и јав но сти, да зна и мо же да из вр ши за да так. На ве тро -
ме ти ни Ку чај ских пла ни на, до ко ле на у бла ту, они су по -
ка за ли дру го, пра во ли це па три о ти зма. Сви су би ли про -
фе си о нал ци. Та ко ће би ти и убу ду ће. Јер, зва нич но се вој -
ни рок у Ср би ји ви ше не ће слу жи ти. Ба рем не оба ве зно.
Ко бу де же лео – мо ћи ће. Па, ако „ра до иде...“, не ка иде!

Ше фо ви вој но о ба ве штај них слу жби Ју го и сточ не
Евро пе пре не ко ли ко да на у Бе о гра ду та ко ђе су ства ра -
ли исто ри ју – пот пи са ли су пр ву из ја ву о са рад њи. Ти ме
ће се ме ђу соб но учи ни ти до ступ ним по вер љи ви по да ци
о без бед но сним прет ња ма.  

И са рад ња је, мо жда, тре ће, ма ње по зна то ли це па -
три о ти зма. Да вој ска у ме ђу на род ној са рад њи иде че сто
ко рак ис пред ди пло ма ти је по твр ди ла је и Хи ла ри Клин -
тон. Аме рич ка др жав на се кре тар ка по др жа ла је на по ре
Ср би је за члан ство у Европ ској уни ји, по хва ли ла са рад њу
са Ха шким три бу на лом... Оста је да се ви ди да ли ће та
јав на ди пло ма ти ја ути ца ти на ис ход гла са ња о кан ди да -
ту ри на ше зе мље за члан ство у ЕУ. На дај мо се да хо ће. 

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ
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Ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но -
вац раз го ва рао је 12. ок то бра у
Па ла ти Ср би је у Бе о гра ду са др -
жав ним се кре та ром Сје ди ње них

Аме рич ких Др жа ва Хи ла ри Клин тон.
Са го вор ни ци су из ра зи ли за до вољ ство

ни во ом са рад ње у обла сти од бра не, ко ја
пред ста вља нај бо љи део укуп них би ла те рал -
них од но са САД и Ср би је. За кљу чи ли су да
тре ба на ста ви ти са рад њу ко ја се од но си на
из у зет но успе шне про гра ме, по пут са рад ње
у обла сти вој ног обра зо ва ња и у окви ру Про -
гра ма др жав ног парт нер ства.

Аме рич ког др жав ног се кре та ра ми ни -
стар од бра не ин фор ми сао је о до стиг ну том
сте пе ну ре фор ме на шег си сте ма од бра не.
Ис та као је да су при о ри те ти Ми ни стар ства
од бра не у на ред ном пе ри о ду за вр ше так про -
це са про фе си о на ли за ци је, до кра ја го ди не,
мо дер ни за ци ја Вој ске Ср би је и ин тен зив ни је
уче шће ње них са ста ва у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма.

Пре ма ре чи ма ми ни стра Шу та нов ца,
срп ско ми ни стар ство од бра не и вој ска уче -
ству ју у свим ре ги о нал ним без бед но сним
ини ци ја ти ва ма, да ју ћи пун до при нос из град -
њи ми ра и ста бил но сти на про сто ру за пад ног
Бал ка на.

Го шћа из САД по себ но је ис та кла до -
стиг ну ти ни во са рад ње Вој ске Ср би је са На -
ци о нал ном гар дом Оха ја. На гла си ла је да ње -
на др жа ва пру жа по др шку ре фор ма ма си сте -
ма од бра не Ср би је ра ди по сти за ња нај бо љих
стан дар да. 

15. октобар 2010.6
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По во дом од лу к� о уки д
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слу ж� њ
 вој ног ро к
 

Од го вор 
р� 
л но сти
Министар одбране Дра ган Шу та но вац из ја вио је Тан -

ју гу, по во дом од лу ке Вла де о об у ста ви оба ве зе слу же ња
вој ног ро ка од 1. ја ну а ра 2011. да Ср би ја до би ја са вре ме -
ни од брам бе ни си стем са про фе си о нал ном вој ском.

– На кон де сет го ди на јед но од нај ве ћих обе ћа ња ДОС-
а ко нач но се ма те ри ја ли зу је и Ср би ја до би ја са вре ме ни од -
брам бе ни си стем у ко ме ће Вој ска Ср би је би ти пот пу но
про фе си о на ли зо ва на и стан дар ди зо ва на по нај бо љим
свет ским стан дар ди ма а у од но су на иза зо ве ри зи ке и
прет ње ко ји угро жа ва ју без бед ност гра ђа на – ре као је он.

Ми ни стар од бра не ис та као је да се да нас Ср би ја „свр -
ста ва у онај ред зе ма ља ко ји има ју са вре ме ну, мо дер ну, ја -
ку и бр зу вој ску”.

– Же лео бих да че сти там сви ма ко ји су у то ме уче ство -
ва ли, од ми ни ста ра ко ји су би ли пре ме не до да на шњег ко -
ле ги ју ма, ко ји је то ура дио у по след ње две го ди не – ре као
је Шу та но вац.

– Чи ње ни ца да смо у по след ње две го ди не ус пе ли да
по бољ ша мо ста тус при пад ни ка Вој ске Ср би је и да по ве ћа -
мо по ве ре ње ме ђу гра ђа ни ма охра бри ла нас је да овај по -
сао за вр ши мо и пре ро ка – ре као је ми ни стар. Он је на гла -
сио да је то ура ђе но „има ју ћи у ви ду да смо већ у сеп тем -
бру има ли од зив ре гру та од пре ко 98 од сто, што је пре не -
ко ли ко го ди на би ло не за ми сли во”.

– Ду бо ко ве ру је мо да ће у сле де ћим го ди на ма та ко ђе
би ти ве о ма ви сок ни во оних ко ји же ле да до бро вољ но слу -
же вој ни рок и да на тај на чин стек ну од ре ђе на зна ња и
ве шти не ко је не мо гу у ци вил ству – ре као је ми ни стар од -
бра не. Шу та но вац је до дао и да је ка дров ским пла ном де -
фи ни са но да Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је има ју
36.000 при пад ни ка, као и још две хи ља де оних ко ји ће би -
ти на до бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка. На тај број до да -
ју се и по ла зни ци Вој не ака де ми је, ко јих је не што ма ње од
хи ља ду, и од ре ђе ни број при пад ни ка вој них и вој но до хо -
дов них уста но ва ко је функ ци о ни шу у си сте му од бра не, ре -
као је он.

Вла да Ср би је  до не ла је Од лу ку о об у ста ви оба ве зе
слу же ња вој ног ро ка, ко јом је пред ви ђе но да од 1. ја ну а ра
2011. на слу же ње вој ног ро ка бу ду упу ћи ва ни са мо они ко -
ји то же ле. Вла да је до не ла Од лу ку о об у ста ви оба ве зе
слу же ња вој ног ро ка и упу ти ла је На род ној Скуп шти ни на
раз ма тра ње, са оп ште но је по сле сед ни ци вла де. Оба ве за
слу же ња вој ног ро ка у Вој сци Ср би је об у ста вља се од слу -
же њем вој ног ро ка по след ње пар ти је вој ни ка упу ће не у
2010. го ди ни, на во ди се у са оп ште њу. Пре ци зи ра се да се
то од но си и на ре гру те ко ји су за ме ни ли слу же ње вој ног
ро ка ци вил ном слу жбом. Од 1. ја ну а ра 2011. на слу же ње
вој ног ро ка би ће упу ћи ва ни са мо они ко ји то до бро вољ но
бу ду же ле ли.
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Раз го ва ра ју ћи о европ ским ин те гра ци ја ма, др жав ни се -

кре тар Клин тон из ра зи ла је пу ну по др шку Ср би ји на ње ном
пу ту ка Европ ској уни ји.

Министар Шутановац присуствовао је и пленарном са-
станку који је државни секретар Хилари Клинтон имала са
председником Србије Борисом Тадићем.

Државни секретар Хилари Клинтон састала се, током
посете Београду, и са премијером Мирком Цветковићем и
министром спољних послова Вуком Јеремићем.

Пос�т
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 ци ј

-вроп ског п
р л
 м�н т
 
и -вроп ск� уни ј� 

Ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац при мио је 5. ок -
то бра де ле га ци ју пред став ни ка Европ ског пар ла мен -

та за од но се са Ју го и сточ ном Евро пом и де ле га ци ју Европ -
ске уни је у Ср би ји. Том при ли ком, ин фор ми сао их је о ре -
фор ма ма ко је су спро ве де не у на шем си сте му од бра не,
пла но ви ма о пот пу ној про фе си о на ли за ци ји Вој ске Ср би је,
те да љим ко ра ци ма у про це су европ ских ин те гра ци ја. 

Зва нич ни ци су то ком са стан ка кон ста то ва ли да са -
рад ња у обла сти од бра не пред ста вља нај бо љи део све у -
куп них од но са Ср би је са др жа ва ма ре ги о на. Та ко ђе, го -
во ри ли су о уче шћу пред став ни ка на шег си сте ма од бра -
не у опе ра ци ја ма Европ ске уни је, као на чи ну на ко ји Ср -
би ја до при но си ме ђу на род ном ми ру и без бед но сти, али
и уна пре ђе њу ста бил но сти у кри зним под руч ји ма.

7

3он ф� р�н цијa S4DM 

Др жав ни се кре тар Ду шан Спа со је вић пред во диo je де -
ле га ци ју Ми ни стар ства од бра не на ми ни стар ској

кон фе рен ци ји Про це са са рад ње ми ни ста ра од бра не зе -
ма ља ју го и сточ не Евро пе – SEDM, ко ја je одр жа на у Ти -
ра ни 11. и 12. ок то бра. 

Обра ћа ју ћи се уче сни ци ма кон фе рен ци је, Спа со је -
вић је ис та као да охра бру је чи ње ни ца да по сто ји ви со ка
свест у ре ги о ну да је без бед ност у це ли ни не де љи ва, да
је ка рак те ри ше ме ђу за ви сност и да је је ди но ре ги о нал -
ном са рад њом и ова квим ини ци ја ти ва ма ка ква је SEDM
мо гу ће оства ри ти до бро бит за по је ди нач не др жа ве и њи -
хо ве гра ђа не. На ше опре де ље ње је не са мо да уче ству је -
мо, већ да за јед нич ки са чла ни ца ма SEDM ини ци ра мо и
ре а ли зу је мо раз не об ли ке са рад ње ко ји ће до при не ти из -
град њи по ве ре ња у ре ги о ну jу го и сточ не Евро пе. 

То ком кон фе рен ци је, Спа со је вић je имао низ би ла -
те рал них са ста на ка са учесницима конференције. 



Пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је Бо рис Та дић из ра зио је
за до вољ ство због све га што се мо гло ви де ти то ком 
из во ђе ња ве жбе на Ин тер ви дов ском по ли го ну 
„Па су љан ске ли ва де” и на гла сио да је Вој ска Ср би је 
још јед ном по ка за ла ви со ку бор бе ну го то вост, 
об у че ност и овла да ва ње вој ним ве шти на ма

Здружени подухват 2010

15. октобар 2010.

Професионалци
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И
н тер ви дов ска так тич ка ве жба са бој ним га ђа -
њем „Здру же ни по ду хват 2010” тра ја ла је од
29. сеп тем бра до 10. ок то бра на по ли го ну „Па -
су љан ске ли ва де”. Глав ном де лу ве жбе при су -
ство ва ли су пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је Бо -

рис Та дић, за ме ник пред сед ни ка Вла де Ср би је и ми ни стар
уну тра шњих по сло ва Иви ца Да чић, ми ни стар од бра не Дра -
ган Шу та но вац, на чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге -
не рал-пот пу ков ник Ми ло је Ми ле тић, чла но ви Од бо ра за од -
бра ну и без бед ност Скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, стра ни
вој ни пред став ни ци из 17 зе ма ља, по ла зни ци Шко ле на ци о -
нал не од бра не и дру ги го сти. 

Око хи ља ду при пад ни ка Коп не не вој ске и Ва зду хо плов -
ства и про тив ва зду хо плов не од бра не из ве ло је так тич ке
рад ње са бој ним га ђа њи ма коп не них, ва зду хо плов них и спе -
ци јал них сна га из ло ва ца бом бар де ра, хе ли коп те ра, ар ти -
ље риј ских ору ђа, оклоп них бор бе них во зи ла и пе ша диј ског
на о ру жа ња. Ве жбом је ру ко во дио за ме ник ко ман дан та
Здру же не опе ра тив не ко ман де ГШ Вој ске Ср би је бри гад ни
ге не рал Ми лан Мој си ло вић, са по моћ ни ци ма за Коп не ну вој -
ску бри гад ним ге не ра лом Во ји ном Ч. Јон ди ћем и за Ва зду хо -

Професионалци на делу – На кон го ди на ре фор ми, ми да нас има мо пот пу но
но ви ква ли тет да је на ша вој ска у пу ном про фе си о нал -
ном са ста ву. Не ма ви ше оба ве зног слу же ња вој ног ро -
ка, али сви гра ђа ни, ко ји же ле да до бро вољ но слу же
вој ни рок, има ће при ли ку да то учи не. 

Ве о ма је ва жно да уку пан офи цир ски са став са ве -
ли ким за до вољ ством при ма пр ве ја сне на зна ке да про -
фе си о на ли за ци ја вој ске по ди же ква ли тет на ших ору -
жа них сна га на ви ши ни во, док с дру ге стра не има мо
чи ње ни цу да по сто ји мо гућ ност до бро вољ ног слу же ња
вој ног ро ка и да оста је та ве за вој ске и на ро да, што је
по себ но ва жно ка да је у пи та њу ци вил на кон тро ла и
увид чи та вог гра ђан ства у то шта пред ста вља вој ска. 

Та ве за на ро да и вој ске ни ка да не сме би ти пре ки -
ну та. Ми смо да нас по сти гли ква ли тет ко ји је по тре -
бан, ин тер о пе ра бил ност ко ја нам омо гу ћа ва не са мо да
бра ни мо на шу зе мљу и од вра ћа мо по тен ци јал ног про -
тив ни ка, већ и да уче ству је мо у ми ров ним опе ра ци ја ма
и да као кре ди бил на зе мља у ме ђу на род ним ин сти ту ци -
ја ма по ве ћа ва мо углед и ути цај Ср би је у свим ме ђу на -
род ним фо ру ми ма – ре као је пред сед ник Та дић.

Пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је по себ но је по хва -
лио до бру са рад њу Ми ни стар ства од бра не и МУП-а и
ис та као да Ср би ја је сте и да ће убу ду ће би ти ста бил на
и без бед на зе мља.  

Веза војске и народа



полигон

15. октобар 2010.

то ри зо ва не пе ша диј ске че те и во да вој не по ли ци је, ко ји се
при пре ма ју за мул ти на ци о нал не опе ра ци је. Они су по ка за -
ли ни во оспо со бље но сти и ка да у пот пу но сти за вр ше пе ри -
од ко лек тив не обу ке, мо ћи ће да се ка же да су у це ли ни об -
у че ни за та кву вр сту за да та ка – ре као је ге не рал Јон дић. 

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
Снимио Саша ЂОРЂЕВИЋ

плов ство и про тив ва зду хо плов ну од бра ну пу ков ни ком Дра -
га ном То до ро ви ћем, док је је ди ни цом ко ја је из во ди ла ак -
тив но сти ко ман до вао ко ман дант Тре ће бри га де КоВ пу ков -
ник Че до мир Бран ко вић.

У прак си су про ве ре ни број ни так тич ки и ва тре ни за -
да ци по пут за шти те од ло вач ке ави ја ци је, мар ша оклоп но-
из ви ђач ке па тро ле, ар ти ље риј ске при пре ме и по др шке на -
пад не опе ра ци је, на па да оја ча не тен ков ске че те, хе ли коп -
тер ске по др шке, деј ста ва по ду би ни од бра не не при ја те ља,
снаб де ва ња је ди ни ца из ва зду ха и хе ли коп тер ског де сан та. 

Том при ли ком, при ка за ни су са др жа ји ко ји се рет ко из -
во де, као што су, на при мер, де сан ти ра ње те рет них па до бра -
на или при каз са деј ства два ви да кроз за јед нич ка и исто вре -

ме на деј ства тен ко ва и хе ли коп те ра
„га зе ла”, што пред ста вља из у зет но
мо де ран так тич ки по сту пак, ма сов -
но при ме њи ван то ком ак ци ја аме -
рич ке вој ске у „Пу стињ ској олу ји”. 

– Ве жба има здру же ни ка рак -
тер и ор га ни за циј ски је за о кру же но
да об у хва та је дан мо ду лар ни са став,
са чи њен од бор бе них гру па, ко је у
свом фор ма циј ском са ста ву има ју
све струк ту ре и ро до ве јед не бри га -
де КоВ. Стра те гиј ски ста во ви МО и
ГШ од ре ди ли су да се ова ве жба из -
ве де у ду ху пот пу не про фе си о на ли -
за ци је. Та ко смо на те ре ну има ли у
су шти ни про фе си о нал ну је ди ни цу,
ста ре ши не и вој ни ке у сво јим фор -
ма циј ским уло га ма и у окви ру ор га -
ни за циј ске је ди ни це, уком по но ва не
у мо ду лар ни са став – на гла сио је ге -
не рал Мој си ло вић.

По моћ ник ру ко во ди о ца ве жбе за Коп не ну вој ску бри -
гад ни ге не рал Во јин Ч. Јон дић по твр ђу је да је про фе си о на -
ли зам до шао до из ра жа ја у ве жбов ним ак тив но сти ма Тре ће
бри га де, Спе ци јал не бри га де, 246. ба та љо на АБ ХО и дру гих
са ста ва Коп не не вој ске, ко ји су чи ни ли нај ве ћу и нај зна чај -
ни ју ком по нен ту ве жбе. 

– Са по себ ном па жњом смо пра ти ли ве жбов ни рад мо -
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Ми ни стар од бра не Ре пу бли ке Ср би је Дра ган Шу -
та но вац на гла сио је да се ра ди о пр вој ве жби, где ди -
рект но уче ству је 800, а ин ди рект но пре ко хи ља ду љу -
ди, на ко јој су сви уче сни ци про фе си о нал ни вој ни ци
Вој ске Ср би је. 

– Овим по кре ће мо но ви имиџ, по ко ме ће на свим
бу ду ћим ве жба ма уче ство ва ти са мо про фе си о нал на
вој ска. Оно што је да нас при ка за но је им по зант но и ми -
слим да ће на род ни по сла ни ци, при сут ни на ве жби, би -
ти за до вољ ни као ци вил на кон тро ла, на чи ном на ко ји
ру ко во ди мо и ве жбом и вој ском – ре као је ми ни стар.

У освр ту на пи та ња ме ђу на род не са рад ње Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, Дра ган Шу та но вац
ре као је да Вој ска Ср би је те жи нај бо љим стан дар ди ма
ко ји по сто је у све ту, а то су стан дар ди НА ТО-а. 

Нови имиџ

Ве о ма по зи тив не оце не ве жби „Здру же ни по ду -
хват 2010” дао је и за ме ник пред сед ни ка Вла де Ср би је
и ми ни стар уну тра шњих по сло ва Иви ца Да чић, ко ји је
том при ли ком на гла сио да је и ве жба по ка за ла да ре -
фор ма сек то ра од бра не и без бед но сти у це ли ни да је
до бре ре зул та те и да Ср би ја има ре спек та бил не сна ге,
ко је су у ста њу да за шти те њен те ри то ри јал ни ин те -
гри тет и су ве ре ни тет. 

Добра сарадња
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По сао по ли ци је је сте не што ви -
ше од за ни ма ња и Ми ни стар -
ство уну тра шњих по сло ва по -

себ но во ди ра чу на о обра зо ва њу ка -
дра, ре као је министар унутрашњих
послова Ивица Да чић на све ча но сти у
До му На род не скуп шти не. Он је на гла -
сио да су обра зо ва ни ка дро ви уз тех -
нич ко-тех но ло шку по др шку пред у слов
за ефи ка сан по ли циј ски рад. Пре ма
ње го вим ре чи ма, де ло круг ра да по ли -
ци је је из у зет но ши рок, али уз кон ти -
ну и ра но де ло ва ње и са рад њу с оста -
лим чи ни о ци ма сек то ра без бед но сти
она обез бе ђу је мир и си гур ност гра ђа -
ни ма и др жа ви. 

Ми ни стар Да чић је од ди пло ми ра -
них кри ми на ли ста за тра жио да во ђе ни
стан дар ди ма про фе си је, уз по што ва ње
етич ких и мо рал них нор ми, то ком оба -
вља ња по сла до при не су из град њи
европ ске, де мо крат ске Ср би је и да
обез бе де без бед ност гра ђа на и др жа -
ве. По же лео им је да ра де нај бо ље што
мо гу у ин те ре су на ро да и др жа ве, на -
гла ша ва ју ћи да и др жа ва тре ба да има
од ре ђен од нос пре ма њи ма. 

„Без ста бил не Вој ске, по ли ци је и
ста бил ног пра во су ђа не мо же Ср би ја
да има си гур ну бу дућ ност”, ре као је
Да чић.

Министар одбране Дра ган Шу та -
но вац на гла сио је да су при пад ни ци
Вој ске и по ли ци је иза бра ли из у зет но
ча сна за ни ма ња. По сао ко ји их че ка
пун је ис ку ше ња, јер су број ни по ли цај -
ци из гу би ли жи вот у оба вља њу за да та -
ка. Та ко ђе је на гла сио да у 21. ве ку те -
ро ри зам, ор га ни зо ва ни кри ми нал, тр -
го ви на нар ко ти ци ма и ко руп ци ја пред -
ста вља ју нај ве ће иза зо ве на гло бал ном
и ре ги о нал ном ни воу. Сто га је на вео да
при пад ни ци по ли ци је и Вој ске тре ба да
се бо ре про тив тих иза зо ва и обез бе де
си гур ност и без бед ност и Ср би је и ње -
них гра ђа на, чи та вог ре ги о на, али и
ши ре. 

Уз то је Шу та но вац под се тио и на
ве ли ки до при нос МУП-а европ ским ин -
те гра ци ја ма Ср би је, до да ју ћи да ће њи -
хов за да так у бу дућ но сти на том по љу
би ти још ва жни ји. 

Ми ни стар просвете Жарко Об ра -
до вић на гла сио је да су по ве ћа ње бро -
ја ви со ко обра зов них љу ди и бор ба
про тив кри ми на ла и ко руп ци је кључ ни
усло ви за уку пан раз вој и европ ске ин -
те гра ци је Ср би је. По ве ћа ње бро ја стру -
ч них и обра зо ва них ка дро ва у свим
обла сти ма дру штва, укљу чу ју ћи и кри -

ми на ли стич ко по ли циј ске и без бе д но -
сне по сло ве  нео п ход но је да би се
оства ри ли ти ци ље ви, у по гле ду ко јих
по сто ји оп шта са гла сност, ре као је Об -
ра до вић. Пре ма ње го вим ре чи ма, са -
вре ме ни ци ви ли за циј ски то ко ви и иза -
зо ви вре ме на у ко ји ма жи ви мо зах те -
ва ју да се обра зо ва ње струч ња ка нео -
п ход них за рад у тој зна чај ној обла сти
ре а ли зу је на ни воу ака дем ских и стру -
ков них сту ди ја. 

Та ко ђе је ми ни стар Об ра до вић ис -
та као да у оства ре њу то га из у зет но ва -
жну уло гу има Кри ми на ли стич ко-по ли -
циј ска ака де ми ја, на ко јој се уз при ме -
ну вр хун ских на уч них до стиг ну ћа и са -
вре ме них ме то да обра зу ју ви со ко
струч ни ка дро ви. 

Танјуг

Ре ги о нал ни са ста нак 
по моћ ни ка ми ни ста ра 
за по ли ти ку од бра не 

Нове
иницијативе

Др жав ни се кре тар Ми ни стар ства
од бра не Ду шан Спа со је вић отво -
рио је 7. ок то бра у До му Вој ске

Ср би је Пе ти ре ги о нал ни са ста нак по -
моћ ни ка ми ни ста ра за по ли ти ку од бра -
не. Та кви ску по ви одр жа ва ју се јед ном
го ди шње ра ди уна пре ђе ња без бед но сне
са рад ње и ја ча ња по ве ре ња ме ђу зе мља -
ма Ју го и сточ не Евро пе.  

Том при ли ком, др жав ни се кре тар
Спа со је вић на гла сио је да су члан ство у
Европ ској уни ји и ре ги о нал на са рад ња
спољ но по ли тич ки при о ри те ти Ср би је.

Та ко ђе, ис та као је да ће Ми ни стар ство
од бра не и Вој ска Ср би је до при не ти
оства ри ва њу та квих при о ри те та зе мље. 

– На сле ђе ни без бед но сни про бле -
ми и да ље оп те ре ћу ју раз вој по ли тич -
ких од но са у ре ги о ну и ши ре – по ја -
снио је др жав ни се кре тар и до дао да
је нај ве ћи без бед но сни про блем у ре -
ги о ну си ту а ци ја ко ја је на ста ла по сле
јед но стра ног про гла ше ња не за ви сно -
сти ју жне срп ске по кра ји не Ко со ва и
Ме то хи је. По себ но је ис та као да Ср -
би ја ува жа ва чи ње ни цу да се сви без -
бед но сни иза зо ви, ри зи ци и прет ње,
са ко ји ма се су о ча ва ју зе мље ре ги о на,
ре ша ва ју у кон струк тив ном, европ -
ском ду ху. 

То ком са стан ка, др жав ни се кре -
тар Ду шан Спа со је вић пре до чио је го -
сти ма ре зул та те ре фор ме на шег си сте -
ма од бра не, на гла ша ва ју ћи опре де ље -
ње Ми ни стар ства да уче шћем у ре ги о -
нал ним без бед но сним ини ци ја ти ва ма
знат но до при но се ре ги о нал ној ста бил -
но сти. Уз то је на ја вио и обим ни је уче -
шће при пад ни ка на шег си сте ма од бра -
не у ми ров ним ми си ја ма. 

Обе ле жен Дан Кри ми на ли стич ко-по ли циј  ске
ака де ми је  

Ви ше од за ни ма ња
Сту ден ти ма, ко ји су 1. ок то бра на све ча но сти по во дом Да на 
Кри ми на ли стич ко-по ли циј ске ака де ми је зва нич но про мо ви са ни 
у ди пло ми ра не кри ми на ли сте, на успе шном за вр шет ку шко ло ва ња
че сти та ли су ми ни стри по ли ци је, од бра не и про све те

Кри ми на ли стич ко-по ли циј ска
ака де ми ја осно ва на је од лу ком
Вла де Ср би је 27. ју ла 2006, као са -
мо стал на ви со ко школ ска уста но -
ва за оства ри ва ње ака дем ских и
струков них сту диј ских про гра ма
свих ни воа, за по тре бе по ли циј -
ског об ра  зо ва ња. На ста ла је ин те -
гра ци јом Ви ше шко ле уну тра -
шњих по сло ва и По ли циј ске ака -
де ми је.

Интеграција образовања
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УСпо мен-ко стур ни цу на Но вом гро бљу по хра њен је
део по смрт них оста та ка бра ни ла ца Бе о гра да, уз
по ча сни пло тун Вој ске Ср би је, и на тај на чин је
сим бо лич но обе ле жен за вр ше так ре ста у ра ци је
тог спо ме ни ка ко ја је за по че та 2005. го ди не.

Вен це на спо мен-обе леж је по ло жи ли су и на чел ник Ге -
не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал-пот пу ков ник Ми ло је Ми -
ле тић, пред став ни ци ор га ни за ци ја опре де ље них за не го ва -
ње тра ди ци ја осло бо ди лач ких ра то ва и гра да Бе о гра да. Др -
жав ној це ре мо ни ји при су ство ва ли су број ни стра ни вој ни
иза сла ни ци и пред став ни ци ди пло мат ског ко ра.

– Бла го оном ко до ве ка жи ви, имао се ра шта и ро ди ти –
ре чи су ко ји ма је па три јарх Ири неј за по чео обра ћа ње оку -
пље ни ма ис пред Спо мен-ко стур ни це бра ни лаца Бе о гра да.

– Овај све ти тре ну так по све ти ли смо они ма ко ји су
хра бро и од луч но бра ни ли сво ју отаџ би ну и свој град са
спрем но шћу и го то во шћу да и жи во те сво је по ло же за сло -
бо ду и до бро свог на ро да – ре као је он и до дао да се да нас
се ћа мо јед не слав не епо пе је и ма ле гру пе рат ни ка у од но -
су на оне про тив ко јих су се бо ри ли. Под вођ ством слав -
ног ко ман дан та ма јо ра Га ври ло ви ћа, ко ји им је са оп штио

15. октобар 2010.12
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о д б р а н е  Б е о г р а д а

– Да нас по ред овог ре кон стру и са ног спо ме ни ка бра -
ни о ци ма Бе о гра да обе ле жа ва мо јед но вре ме у ко ме су љу -
ди ча сно ги ну ли бра не ћи свој град. Ов де је са хра ње но ви -
ше хи ља да по смрт них оста та ка бра нилаца пре сто ни це ко -
ји су у рат по шли зна ју ћи да су њи хо ва име на из бри са на
из спи ска жи вих – ис та као је ми ни стар одбране Драган
Шу та но вац, до да ју ћи да су то го ди не у ко ји ма смо сла ви -
ли ве ли ке по бе де, али и ве ли ке по ра зе чо ве чан ства. Са мо
го ди ну ра ни је, под се тио је он, ве ли ку по бе ду на Це ру обе -
ле жи ло је стра да ње 1600 срп ских вој ни ка, а у Пр вом свет -
ском ра ту, нај ве ћем ору жа ном су ко бу то га вре ме на, сва -
ки осми по ги ну ли био је при пад ник срп ског на ро да.

– Ср би ја се та да бо ри ла не са мо за сло бо ду свог на -
ро да, већ за сло бо ду це ло куп ног све та. Овен ча на сла вом,
при па да ла је зе мља ма са ве зни ца ма ко је су осло бо ди ле
Евро пу - на гла сио је ми ни стар од бра не. Он је до дао да се
да нас, на кон то ли ко го ди на, по ста вља пи та ње да ли су не -

ке бит ке мо гле да бу ду из бег ну те и да ли је тре ба ло бо ри -
ти се на тај на чин. Не ке ни су, а не ке су сва ка ко мо ра ле да
бу ду из бег ну те, ре као је Шу та но вац до да ју ћи да би та да
би ло ма ње љу ди у ко стур ни ца ма, а ви ше у об да ни шти ма
и шко ла ма.

– Ср би ја у 21. ве ку же ли да бу де Ср би ја ми ра, Ср би ја
при ја тељ ства. На ша зе мља ви ше не ма не при ја те ља и же -
ли да бу де фак тор ста бил но сти у ју го и сточ ној Евро пи –
по ру чио је ми ни стар и из ра зио за до вољ ство јер по сто ји
ве ли ка сим па ти ја пре ма на шој вој сци у це лом ре ги о ну. 

– Же ли мо но ве по бе де али не по бе де ко је пла ћа мо
кр вљу на бој ном по љу, већ по бе де у шко ли, на у ци, зна њу,
спор ту, кул ту ри – ре као је ми ни стар Шутановац и до дао
да мо ра мо да чу ва мо успо ме не на на ше ста ре ко ји су из -
ги ну ли, али да је на ша оба ве за пре ма њи ма, та ко ђе, да нас
бу де ви ше, да бу де мо обра зо ва ни ји и да се у но ве бор бе
упу шта мо зна њем, а не са мо оруж јем. 

Србија мира и пријатељства

да не бри ну о сво јим жи во ти ма, јер су они из бри са ни из
књи ге пу ка у ко ме су би ли, под се тио је па три јарх на чу ве -
ну бе се ду. 

– Да нас се се ћа мо њи хо вих жр та ва и љу ба ви њи хо ве ко -
ју су по ка за ли не са мо ре чи ма не го и жи во том сво јим, нај ве -
ћим све до чан ством ода но сти сво ме на ро ду – ре као је па три -
јарх Ири неј и ис та као да су ти рат ни ци жр тво ва ли се бе за
сво ју др жа ву, гра до ве и све ти ње, за оно што је нај све ти је и
нај ве ли чан стве ни је. На тај на чин, ка ко је на гла сио, ис пу ни ли
су не са мо ду жност пре ма отаџ би ни, већ и нај ве ћу је ван ђељ -
ску ду жност ко ја го во ри о то ме да не ма ве ће љу ба ви и жр -
тве од оне ко ја се по ло жи за бли жње сво је и за на род свој. 

– Жи ве ће мо са се ћа њем на ове хра бре рат ни ке ко ји су
нам да ли нај ве ћи при мер ка ко тре ба во ле ти сво ју отаџ би ну
и ка ко тре ба во ле ти сло бо ду, тај нај ве ћи бож ји дар. Сви су
они па ли на гра ни ца ма сво је отаџ би не бра не ћи је а не у ту -
ђој осва ја ју ћи је – по ру чио је патријарх Иринеј. 

Спо мен-ко стур ни ца са гра ђе на је 1931. го ди не по про -
јек ту ру ског ар хи тек те Ро ма на Вер хов ско ја на нај у зви ше ни -
јем де лу Но вог гро бља, где се у прет ход ном раз до бљу на ла -
зи ло срп ско вој но гро бље. На том ме сту по чи ва ју по смрт ни
оста ци 3.529 иден ти фи ко ва них и 1.074 не и ден ти фи ко ва на
хра бра бра ни о ца Бе о гра да.

На вр ху по ста мен та на ла зи се фи гу рал на пред ста ва
срп ског вој ни ка, док су уз њен по ста мент при ка за ни аустро -
у гар ски и не мач ки дво гла ви ор ло ви, као сим бол по бе де срп -
ске вој ске у Пр вом свет ском ра ту. Спо мен-ко стур ни ца је
ре ста у ри ра на 2005. го ди не у окви ру про гра ма ре ви та ли за -
ци је ви ше де се ти на не по крет них кул тур них до ба ра из рат -
них пе ри о да од ве ли ког или из у зет ног зна ча ја.

Це ре мо ни ја је за вр ше на умет нич ким про гра мом по све -
ће ном ма јо ру Дра гу ти ну Га ври ло ви ћу ко ји је 1915. хе рој ски
пред во дио од бра ну Бе о гра да. 

Биљана МИ ЉИЋ
Сни мио Горан СТАН КО ВИЋ
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П
о след њих го ди на у јав но сти се че сто го во ри ло о рас по ла га -
њу „вој ном имо ви ном”, од но сно објек ти ма и зе мљи штем ко -
је ко ри сти Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је. Не за о -
би ла зна те ма, на ро чи то уну тар си сте ма од бра не, већ го ди -
на ма је сте и из град ња ста но ва за вој на ли ца. Ре фор ма и

тран сфор ма ци ја на мет ну ле су и пи та ње да ли ка сар не и по ли го ни од го -
ва ра ју но во у стро је ној Вој сци, ко ја ће, из ве сно, од на ред не го ди не би ти
пот пу но про фе си о на ли зо ва на. Ових да на јед на од удар них ве сти је отва -
ра ње „нај ве ћег гра ди ли шта у Ср би ји на про сто ру не ка да шње во ждо вач -
ке ка сар не ’Сте па Сте па но вић’”.

На ве де на пи та ња, од ко јих сва ко по на о соб има ве ли ки зна чај и
те жи ну, на ла зе се на ли сти над ле жно сти Упра ве за ин фа струк ту ру Сек -
то ра за ма те ри јал не ре сур се Ми ни стар ства од бра не. Пред ста вља ју по -
не кад вру ће кром пи ре, а по не кад са мо те рет с ко јим се тре ба бо ри ти
не пре кид но и без пре да ха.

Располагање имовином одувек је

била одговорност сваког домаћина. 

Што је имање веће, већа је и брига.

Шта је оно што у овом тренутку

плени пажњу људи који у систему

одбране имају одговорност да

управљају имовином чија се

вредност мери милијардама динара? 

П у к о в н и к Г о р а н Д и м и ћ ,  н а ч е л н и к У п р а в е з а и н ф р а с т р у к т у р у

Мудро газдовање
војним иметком
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од 890 ми ли о на ди на ра и 29 ста но ва. У току је процес разме-
не Клуба Вој ске Ср би је у Ле сков цу са локалном самоуправом
за 20 ста но ва и две ко му нал но опре мље не пар це ле у гра ду.
Такође, за Клуб војске у Чачку приходовали смо 127 милиона
динара. Постигнути су и споразуми о размени непокретности
са општинама Вршац и Ужице. У току је закључивање уговора
са локалном самоуправом у Нишу којим решавамо проблем
аеродрома у том граду и касарне „Бубањски хероји”, за коју
ћемо добити 21 одсто изграђених станова на тој локацији. Ве -
о ма до бар до го вор о раз ме ни не по крет но сти оства рен је и са
Су бо ти цом, где смо за три војна комплекса до би ли пет ста но -
ва и близу 180 милиона динара. У Ни шу, Но вом Са ду и Бе о -
гра ду са Гра ђе вин ском ди рек ци јом Ср би је по стиг нут је до го -
вор о усту па њу гра ђе вин ског зе мљи шта за ста но ве ко ји ће се
гра ди ти на том про сто ру.  

Œ Упра во та кав до го вор по стиг -
нут је са Гра ђе вин ском ди рек ци -
јом за ка сар ну „Сте па Сте па но -
вић” на Во ждов цу, зар не?

– За зе мљи ште ко је је та мо
усту пље но Ди рек ци ји, Министарст-
во одбране ће до би ти 21 од сто по -
вр ши не обје ка та ко ји ће се из гра ди -
ти. Да кле, и ста но ва и по слов ног
про сто ра. Све га сем, објеката со-
цијалног карактера, вр ти ћа и слич -
них обје ка та, где си стем од бра не
не ма ин те рес. Тре ба ре ћи да је до -
го во ре но и да Ми ни стар ство од бра -
не, на име су ин ве сти ци је у ка сар ни
на Во ждов цу, од мах пре у зме 189
ста но ва ши ром Ср би је чи ји је вла -
сник Гра ђе вин ска ди рек ци ја Ср би је.

По ред 27 ста но ва у Вра њу, за ко је је при пре мљен на црт анек -
са уго во ра, на спи ску се на ла зи 162 ста на у Ва ље ву, Ле сков цу,
Мла де нов цу, Па ра ћи ну, Чач ку, Гор њем Ми ла нов цу, Ни шу,
При је по љу и Кур шу мли ји. 

Œ Ква драт ста на у Бе о гра ду да ле ко је ску пљи у од -
но су на Ча чак или Кур шу мли ју. Да ли је ти ме си стем
на гу бит ку?

– Уме сто де ла ста но ва ко је би Вој ска до би ла на Во ждов -
цу, пре у зе ће се ста но ви у оста лим гра до ви ма, али не у па ри те -
ту „ква драт за ква драт”, већ на осно ву вред но сти ко ју про це -
ни По ре ска упра ва. Та ко ће си стем од бра не, уме сто не што ви -
ше од хи ља ду ста но ва са мо на Во ждов цу, до би ти далеко више
ста но ва на Во ждов цу и ши ром Ср би је. Слич ни до го во ри о су -
ин ве сти ра њу мо гу се оче ки ва ти у још не ким гра до ви ма.

Œ По ме ну ли сте Ниш и Но ви Сад?

– На де лу ка сар не „Сте ван Син ђе лић” у Ни шу гра ди Гра ђе -
вин ска ди рек ци ја Ср би је и ми до би ја мо не што ма ње од осам
про це на та ста но ва. На про сто ру ка сар не „Ју го ви ће во” у Но вом
Са ду Вој сци ће се пре да ти 12,9 од сто стам бе ног про сто ра.

Œ Про цен ти се раз ли ку ју. Шта ути че на по год бу?

– Проценти у Нишу и Новом Саду утврђени су још 2005.
године. На удео суинвеститора утичу, пре свега, тро шко ви

Од го во ре, или бар де ло ве сла га ли це ко ји су нам по треб -
ни да упот пу ни мо сли ку о све му то ме, по тра жи ли смо од на -
чел ни ка Упра ве за ин фра струк ту ру пу ков ни ка Го ра на Ди ми ћа.

Œ Го спо ди не пу ков ни че, про шло је не ко ли ко ме се ци
од ус по ста вља ња но ве ор га ни за циј ско-фор ма циј ске
струк ту ре Ми ни стар ства од бра не. Има ли про ме на
у функ ци о ни са њу Ва ше упра ве?

– Глав на пред ност но во у спо ста вље не ор га ни за ци је је сте
то што су управ не функ ци је раз дво је не од из вр шних и што
по сто је но ве ор га ни за ци о не це ли не ко је пра те ак ту ел не зах -
те ве си сте ма. При ме ра ра ди, про стор но и ур ба ни стич ко пла -
ни ра ње са да су у над ле жно сти Вој но гра ђе вин ског цен тра, а
не оде ље ња ко је је би ло у са ста ву Упра ве и ко је ни је мо гло да
оства ру је из вр шну функ ци ју. Оде ље ње за ре а ли за ци ју Ма -
стер пла на и Гру па за за тва ра ње
про је ка та пре у зе ли су ду жно сти ко -
је су у ста рој ор га ни за ци ји де ли ли
го то во сви за по сле ни Упра ве. Ка да
сте у си ту а ци ји да, по ред ре дов ног
по сла, до би је те још не ку ду жност,
ја сно је шта ту тр пи. Мо гло би се ре -
ћи да смо ре ор га ни за ци јом ства ри
по ста ви ли на ме сто. Не мо же се
пре ћу та ти ни ве о ма успе шна ре фор -
ма Вој но гра ђе вин ске уста но ве, ко ја
је, као што зна мо, до хо дов на. До
пре са мо не ко ли ко го ди на она ни је
успе ва ла да са ста ви крај с кра јем, а
да нас оства ру је до вољ но про фи та
чак и да ис пла ћу је от прем ни не љу -
ди ма ко ји су, услед ре фо ми са ња,
мо ра ли да је на пу сте. Има још низ
до брих ре зул та та...

Œ А ка да је реч о над ле жно сти ма Упра ве...?

– Су штин ски, оне се ни су ме ња ле. Упра ва за ин фра струк -
ту ру је уну тра шња ор га ни за ци о на је ди ни ца Сек то ра за ма те -
ри јал не ре сур се и над ле жна је за пла ни ра ње, при ба вља ње и
одр жа ва ње, тех нич ку кон тро лу и над зор, упра вља ње и рас по -
ла га ње, те во ђе ње еви ден ци је о вој ној ин фра струк ту ри. По -
ред про стор ног и ур ба ни стич ког пла ни ра ња за по тре бе си -
сте ма од бра не, Упра ва су де лу је, на осно ву За ко на о од бра ни,
у из ра ди пла но ва за ци вил не по тре бе ка да је реч о пи та њи ма
у обла сти од бра не. Сва ког да на при стиг не нам два де се так
зах те ва за усаглашавање пројеката и планова са потребама
одбране, што од ло кал них са мо у пра ва, што од про јектантских
предузећа за ми шље ње и став Упра ве за ин фра струк ту ру. По-
себно значајан сегмент нашег посла за систем одбране је тех -
нич ка кон тро ла свих пројеката и тех нич ки над зор специфич-
не опреме, постројења и стабилних судова под притиском у
војним комплексима. 

Œ По ме ну ли сте рас по ла га ње не по крет но сти ма у
си сте му. Про да ја вој не имо ви не ко ја ни је пер спек -
тив на сва ка ко је јед на од те ма ко ја за ни ма јав ност.

– По зна то је да по сто ји Ма стер план ко јим је обухваће-
но 486 обје ка та ко је Вој ска не ко ри сти и ко ји су на ли сти за
про да ју или раз ме ну. До са да је оту ђен 21 ком плекс, за ви ше

До са да је оту ђен 21 ком плекс, за ви -
ше од 890 ми ли о на ди на ра и 29 ста но ва.

*
Тре ба ре ћи да је до го во ре но и да Ми -

ни стар ство од бра не, на име су ин ве сти -
ци је у ка сар ни на Во ждов цу, од мах пре у -
зме 189 ста но ва ши ром Ср би је чи ји је
вла сник Гра ђе вин ска ди рек ци ја Ср би је.

*
Уме сто де ла ста но ва ко је би Вој ска

до би ла на Во ждов цу, пре у зе ће се ста но -
ви у оста лим гра до ви ма, али не у па ри те -
ту „ква драт за ква драт”, већ на осно ву
вред но сти ко ју про це ни По ре ска упра ва.



ко му нал ног опре ма ња. Не ке ло ка ци је су без
ика кве комуналне ин фра струк ту ре, без ули-
ца, тра фо-ста ни ца, топловода, во до во да... То
им „спу шта це ну”. На рав но, у кал ку ла ци ју
ула зи и тр жи шна це на ква дра та на од ре ђе -
ној ло ка ци ји.  

Œ За што си стем сам не гра ди ста но -
ве за сво је љу де?

– Из ви ше раз ло га. Основна функција
Управе за инфраструктуру је планирање и из-
градња војних објеката. Ми смо, дакле, спе-
цијализовани и профилисани за изградњу ин-
фраструктурних објеката за потребе војске,
док је станоградња препуштена цивилном
сектору. У том смислу не по се ду је мо до вољ -
но ка дра да се упу сти мо у та ко ве ли ки по ду -
хват. Ми са да завршавамо ста но ве на Бе жа -
ниј ској ко си чија је изградња одавно започе-
та. У будућности ћемо прибављати станове
разменом и суфинансирањем на нашим лока-
цијама. Приоритет ове Управе је задовоље-
ње потреба војске за инфраструктурним
објектима, базама, полигонима за обуку,
складиштима као и вишим нивоом
инвестиционог издржавања.   

Œ Да ли си стем од бра не има до вољ но
не пер спек тив не имо ви не да ње ном
кон вер зи јом стам бе но збри не све при -
пад ни ке ко ји не ма ју ре ше но стам бе но
пи та ње?

– Ми слим да има. При ме ра ра ди, си стем
од бра не на под руч ју Спорт ског ре кре а тив ног
цен тра „Сур чин” има 265 хек та ра зе мљи шта.
Ако за че тр де се так хек та ра на Во ждов цу мо -
же мо да до би је мо око хи ља ду ста но ва, он да у
Сур чи ну мо же мо до би ти најмање шест хи ља -
да без ве ћих про бле ма. У Бе о гра ду по сто ји
још не ко ли ко ло ка ци ја ма њег ка па ци те та и
број не ло ка ци је ши ром Ср би је, на при мер по -
ли гон „Ар ди ја” у Ни шу и слич но... У Но вом
Са ду ће се, ве ро ват но, град ња на ста ви ти на „Ју го ви ће ву”, док
би се Вој ска мо гла пре ме сти ти на ло ка ци ју ко ја је ур ба ни стич -
ки пла ни ра на за по себ не на ме не. У пи та њу је Ма јур ска ада.
Ако се та кав до го вор на пра ви, мо гли би смо ре ши ти све стам -
бе не про бле ме при пад ни ка Вој ске и у Но вом Са ду и у це лој
Вој во ди ни.

Œ Го спо ди не пу ков ни че, сру ше не згра де Ге не рал шта -
ба у Не ма њи ној ули ци и да ље су не так ну те. Ка кви су
пла но ви? 

– Став Ми ни стар ства од бра не је да те згра де тре ба оту -
ђи ти у „ви ђе ном ста њу”, а до би је на сред ства утро ши ти на из -
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град њу но ве згра де Ми ни -
стар ства и Ге не рал шта ба.
Про да ју ће дик ти ра ти тр -
жи ште.

Œ Пи та ње 800 ста но ва
ко је Вла да Ср би је „ду гу је”
Вој сци за згра ду у Не ма -
њи ној 9 и да ље ни је ре ше -
но. Чу ли смо тврд ње да
уго вор ни је прав но ва же -
ћи. Има ли та при ча епи -
лог? 

– Ни сам екс перт прав не стру ке да дам та кав од го вор, али
знам да је Вој ска свој део уго во ра ис пу ни ла пре дав ши Вла ди
Ср би је згра ду у Не ма њи ној ули ци. Да кле, оста је да Вла да Вој -
сци пре да 800 ста но ва. Да ли ће се то и ка да де си ти, за и ста
не знам. 

Œ Вој ска ће за ко ји ме сец за вр ши ти про фе си о на ли за -
ци ју. Да ли ка сар не и по ли го ни ко је има мо од го ва ра ју
по тре ба ма про фе си о на ла ца?

– Ге не рал штаб Вој ске Ср би је интегрише зах те ве непо-
средних корисника објеката инфраструктуре и поставља за-
хтеве за изградњом или доградњом. Перспективне ка сар не

Не ке ло ка ци је су без ика кве кому-
налне ин фра струк ту ре, без улица, тра -
фо-ста ни ца, топловода, во до во да... То
им „спу шта це ну”.

*
Ако за че тр де се так хек та ра на Во -

ждов цу мо же мо да до би је мо око хи ља ду
ста но ва, он да у Сур чи ну мо же мо до би -
ти најмање шест хи ља да без ве ћих про -
бле ма. 
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ве ћи ном од го ва ра ју по тре ба ма. Не ке објек -
те смо не дав но и ре но ви ра ли, на при мер у
ка сар ни „Раст ко Не ма њић” у Пан че ву, као
и ка сар ни у Ва ље ву. Ба за „Југ” већ уве ли ко
функ ци о ни ше. Ауто ма ти зо ва но тен ков ско
стре ли ште „Орешац” та ко ђе је ре но ви ра -
но. За по че ла је из град ња обје ка та за скла -
ди ште ње убој них сред ста ва и 8.600 ква дра -
та скла ди шта ће ове го ди не би ти пре да то
Вој сци на ко ри шће ње. У то ку је и уре ђи ва -
ње Ин тер ви дов ског по ли го на „Па су љан ске
ли ва де”. Ка да је реч о из град њи и ка пи тал -
ном одр жа ва њу обје ка та, Упра ва за ин фра -
струк ту ру до би ла је укуп но око 800 за да -
така, чи ја је про це ње на вред ност 18,4 ми -
ли јар де ди на ра. Међутим на го ди шњем ни -
воу било је могуће пла ни ра ти мак си мал но
око 1,5 ми ли јар ди ди на ра. Ето, то може да
илу стру је однос између потреба и могућно-
сти, као и обим по сла ко ји ре а ли зу је мо.  

Œ Те ку ће одр жа ва ње, сло жи ће те се,
ве ли ки је про блем у ве ћи ни вој них
обје ка та.

– Основни проблем је наслеђено стање.
Са једне стране имамо велике потребе ко-
рисника, а са друге недовољно средстава.
Ме ђу тим, не ка да не до ста так нов ца за и ста
ни је основни про блем. Не до ма ћин ско по на -
ша ње, не мар и не па жња до во де до бржег
про па да ња обје ка та. Са мо је дан нео чи шћен
олук мо же да на пра ви мно го про бле ма, да не
го во ри мо о оста лим ства ри ма. Тре ба ре ћи да
је Упра ва за вр ши ла два но ва пра вил ни ка:
Пра вил ник о пла ни ра њу, из град њи и ин ве -
сти ци о ном одр жа ва њу и Пра вил ник о при -
ба вља њу, рас по ла га њу, ко ри шће њу, упра -
вља њу, одр жа ва њу и еви ден ци ји не по крет -
них ства ри за по себ не на ме не. У јед ном од
тих до ку ме на та би ће тач но де фи ни са не оба -
ве зе и од го вор но сти је ди ни ца и ли ца ко ја ко -
ри сте од ре ђе не објек те ин фра струк ту ре.
Упра ва ће има ти пра во кон тро ле и над зо ра.

Œ Те ма за раз го вор је мно го... За вр -
ши мо при чу пла но ви ма Ва ше упра ве
у бли жој бу дућ но сти.

– До но ше ње пра вил ни ка и упут ста ва
ко ји су, ва жно је ре ћи, уса гла ше ни са за ко -
ни ма ко ји ре гу ли шу обла сти пла ни ра ња и
из град ње, као и рас по ла га ње имо ви ном.
Пред сто ји нам за вр ше так објеката за скла-
диштење убојних средстава и изградња пет
обје ка та с 394 ста на на Бе жа ниј ској ко си.
Рад по Ма стер пла ну... По сло ва ко ји про -
ис ти чу из над ле жо сти Упра ве за ин фра -
струк ту ру има пуно. Не ки су по сле ди ца но -
вих зах те ва, а по је ди ни на сле ђе про шло сти.
На на ма је да их са вла да мо. 

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ

Пети октобар 2000. године и Војска

ПОГЛЕД
У НАРОД
На бе о град ским ули ца ма ше стог ок то бра тен ко ви
ни су осва ну ли за то јер је Вој ска, јер су ње ни 
при пад ни ци по сма тра ли на род и с њи ма де ли ли
њи хо ва оче ки ва ња и на де. За то јер је Вој ска, ка ко
че сто мо же мо чу ти, нео дво ји ви део дру штва, без
ко јег не ма ста бил но сти ни у Ср би ји, ни у ре ги о ну. 

Пе ти ок то бар је сте не сум њи во још је дан уга о ни ка мен на пу ту Ср би је
и ње них гра ђа на ка де мо кра ти ји. На тој рас крсни ци, ко ју је срп ски
на род (из)гра дио на раз ме ђи де це ни ја и ве ко ва, опре де љи ва ло се

из ме ђу ти ра ни је и де мо кра ти је, из ме ђу, ка ко се на кра ју по ка за ло, ни чим
кон тро ли са ног дик та тор ског ре жи ма, с јед не, и сло бо до ум ног, за ко ном
оме ђе ног си сте ма, с дру ге стра не. 

Да кле, пе ти ок то бар 2000. го ди не, био је и про шао. Од та да до да нас
про шло је још де сет пе тих ок то ба ра. На мно га пи та ња до би ли смо од го во -
ре, на не ка још ни смо, бар не на за до во ља ва ју ћи на чин. У то ме и је сте чар
де мо кра ти је, од го во ри ни ка да ни су ко нач ни, увек се тра га за бо љим и пра -
вед ни јим ре ше њи ма. Јед но од оних пи та ња на ко ја смо у про те клој де це ни ји
до би ли ја сан и, по све му су де ћи, ипак, за до во ља ва ју ћи, од го вор је сте за што
Вој ска та да ни је ре а го ва ла, од но сно за што је ре а го ва ла она ко ка ко је ре а го -
ва ла. (Јер и па сив ност је не ка ква ак тив ност, ре ћи ће пси хо ло зи, со ци о ло зи,
те о ре ти ча ри ко му ни ка ци ја и со ци јал них од но са). 

За оце ну та да шњег од но са Вој ске пре ма „пе то ок то бар ским” зби ва њи -
ма, ни је нам по треб на „исто риј ска дис тан ца”, ни су нам по треб ни во де ћи
све до ци та да шњих зби ва ња и њи хо ви ме мо а ри, ни су нам по треб не, ви ше
или ма ње ре жи ра не ан ке те гра ђа на о по на ша њу Вој ске, пр вен стве но сто га
што је то ком про те кле де це ни је по ста ло ви ше не го ја сно да су вој ни ци и
тог пе тог ок то бра би ли спрем ни за ре фор ме ко је су их че ка ле и ко је су свих
ових го ди на не пре кид но и ре а ли зо ва не. 

На бе о град ским ули ца ма ше стог ок то бра тен ко ви ни су осва ну ли за то
јер је Вој ска, јер су ње ни при пад ни ци по сма тра ли на род и с њи ма де ли ли
њи хо ва оче ки ва ња и на де. За то јер је Вој ска, ка ко че сто мо же мо чу ти, нео -
дво ји ви део дру штва, без ко јег не ма ста бил но сти ни у Ср би ји, ни у ре ги о ну. 

Да то ни је са мо фра за, ма да та ко мо жда зву чи, све до чи све што је у
Вој сци учи ње но то ком про те кле де це ни је. Из ме ђу оста лог, усво је не су На -
ци о нал на стра те ги ја без бед но сти и Стра те ги ја од бра не, вој но пра во су -
ђе пре шло је у над ле жност ци вил них су до ва, ре фор ми са не су слу жбе без -
бед но сти, обез бе ђе ње др жав не гра ни це пре шло у над ле жност МУП-а Ср -
би је, фор ми ран је Цен тар за ми ров не опе ра ци је, ре фор ми са ни су Ми ни -
стар ство од бра не и Ге не рал штаб, сма њен је број је ди ни ца и по бољ ша не
њи хо ва опре мље ност и об у че ност, Ср би ја је у Парт нер ству за мир, ње ни
вој ни ци у ми ров ним ми си ја ма Ује ди ње них на ци ја... На кра ју, али не на по -
след њем ме сту, уки ну та је оба ве за слу же ња вој ног ро ка, а Вој ска Ср би је по -
ста ла је не за о би ла зни чи ни лац ме ђу на род ног си сте ма без бед но сти. 

Ни је ли то све од го вор на пи та ње о од но су Вој ске пре ма пе то ок то бар -
ским про ме на ма? Ни је ли то, за пра во, од го вор на пи та ње за што Вој ска ни је
спре чи ла гра ђа не на њи хо вом пу ту ка де мо кра ти ји, ка но вим од но си ма са
су се ди ма и но вој уло зи у овом де лу Евро пе? Гле да ју ћи у на род ко ме при па да,
Вој ска ни је ни мо гла дру га чи је. 

Пише 
Душан ГЛИШИЋ



Ми ни ст
р од бр
 н� Др
 г
н Шу т
 но в
ц

и 
м б
 с
 дор к
 Сј� ди њ� них Ам� рич ких

Др ж
 в
 у Ср би ји М� ри Вор лик 

об и шли су 6. ок то бр
 Основ ну шко лу

„Иво Ан дрић” у Пр
 њ
 ни м
 код 

Гор њ�г Ми л
 нов ц
. По вод по с� т� 

био ј� н
 ст
 в
к про ј�к т
 „Ху м
 ни т
р н



си ст�н ци ј
”, у окви ру ко г
 ћ� Вл
 д


САД до ни р
 ти 700.000 до л
 р
 

з
 из гр
д њу би бли о т� к� и з
 вр ш� т
к

из гр
д њ� фи скул тур н� с
 л� у шко ли 

у  Пр
 њ
 ни м
. 

Д
о на ци ја пред ста вља знак за хвал но сти ме шта ни ма
тог шу ма диј ског се ла из ко га је 1944. го ди не из ве -
де на опе ра ци ја „Ха ли јард”, у окви ру ко је је ева ку -
и са но ви ше од 500 аме рич ких пи ло та. У прет ход -
ним по се та ма, де ле га ци је аме рич ке ам ба са де, у

са рад њи са пред став ни ци ма оп шти не Гор њи Ми ла но вац, до -
го во ри ле су де та ље про јек та и ди на ми ку из во ђе ња ра до ва. 

Ми ни стар Шу та но вац је из ра зио за до вољ ство јер је у
при ли ци да при су ству је уру чи ва њу ху ма ни тар не аси стен ци -
је Вла де САД. Он је под се тио да ово ни је пр ва до на ци ја, а
про те кле го ди не би ло их је у Про ку пљу и Со ко ба њи.

– Ова до на ци ја је је дин стве на, јер нас под се ћа на вели-
ки под виг, спа са ва ње пи ло та иза не при ја тељ ских ли ни ја –
на гла сио је ми ни стар Шу та но вац до да ју ћи да је то ком опе -
ра ци је „Ха ли јард” на род из овог ме ста, ри зи ку ју ћи соп стве -
ни жи вот, спа сио ви ше од 500 пи ло та ави ја ци је САД. 

– Ко ли ка је хра брост тих пи ло та би ла да чи не ак ци је у
Евро пи, још ве ћа је би ла хра брост ме шта на Пра ња на и
окол них се ла ко ји су спа са ва ју ћи те љу де из гра ди ли ве о ма
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до бар од нос та да шње аме рич ке вој ске пре ма Ср би ји, за -
хва љу ју ћи че му је и ге не рал Ми хај ло вић од ли ко ван на кон
Дру гог свет ског ра та – ре као је ми ни стар.

Ми ни стар од бра не из ра зио је за хвал ност на до на ци ји,
јер је из у зет но ва жно да шко ла до би је спорт ску са лу, а под -
јед на ко је ва жно да ни ка да не за бо ра ви мо опе ра ци ју „Ха ли -
јард” и да тај до га ђај про мо ви ше мо као је дан део исто ри је
аме рич ко-срп ских од но са. 

– Ов де смо да нас не са мо да би смо се се ти ли де ла ме -
шта на Пра ња на, већ и да на осно ва ма ста рог при ја тељ ства
из гра ди мо још чвр шће, но во при ја тељ ство – ре кла је ам ба -
са дор ка Ме ри Вор лик. Она је до да ла да „то укљу чу је бу дућ -
ност ме ста Пра ња ни, али исто та ко и бу дућ ност бо га те
европ ске Ср би је”, и на гла си ла да ће то ком сле де ћих ме се ци
Вла да САД обез бе ди ти око 700. 000 до ла ра за ре кон струк -
ци ју шко ле и из град њу фи скул тур не са ле.

Вор ли к је ис та кла да та до на ци ја пред ста вља за вр ше -
так и кру ну ви ше го ди шњег про јек та са рад ње и по мо ћи ко ја
укљу чу је и ре кон струк ци ју До ма здра вља у Пра ња ни ма, нај -
ве ћег у се о ским сре ди на ма у Ср би ји. 

Пре ма ре чи ма ди рек тор ке шко ле Го ри це Ста но је вић,
пла ни ра но је да обје кат по вр ши не 1.600 ква драт них ме та ра
бу де за вр шен кра јем сле де ће го ди не. Обје кат ће, ка ко је
до да ла, по ред од ви ја ња на ста ве фи зич ког вас пи та ња има ти
и ви ше на ме на.

Биљана МИ ЉИЋ
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а с и с т е н ц и ј а ”

Од го ва ра ју ћи на но ви нар ска пи та ња у Прањанима,
ми ни стар Шу та но вац на ја вио је да ће се ра ди ти на про -
ши ре њу и мо дер ни за ци ји ка па ци те та фа бри ка гру па ци је
од брам бе не ин ду стри је Ср би је.

– Прак тич но сва ког да на че ка мо по твр ду уго во ра
чи јом ће се ре а ли за ци јом оства ри ти су ма од ми ли јар ду
до ла ра од из во зних по сло ва на мен ске ин ду стри је у мом
ман да ту – ре као је ми ни стар Шу та но вац. Он је пре ци -
зи рао да се то не од но си са мо на сек тор на мен ске ин -
ду стри је, већ и на ши ри спек тар пред у зе ћа у Ср би ји.

– Сма трам да ће мо са на шим бу џе том у овој го ди -
ни ус пе ти да омо гу ћи мо про ши ре ње и мо дер ни за ци ју
ка па ци те та на мен ске ин ду стри је, ка ко би про из вод ња
би ла си гур ни ја и бр жа – ре као је ми ни стар од бра не. Oн
је под се тио да је срп ска на мен ска ин ду стри ја са да нај -
ве ћи из во зник на о ру жа ња и вој не опре ме на про сто ру
ју го и сточ не Евро пе.

Ми ни стар је на ја вио да ће уско ро би ти отво рен по -
гон „Ко ва чи ца” у Ва ље ву. По сто је пла но ви и за про ши -
ре ње ка па ци те та фа бри ка ко је ни су у са ста ву на мен -
ске ин ду стри је, али су де ли мич но по ве за не са вој ним
про гра ми ма кру ше вач ког ИМК „14. ок то бар” и тр сте -
нич ке „Пр ве пе то лет ке”. Шу та но вац је на гла сио да ви -
ше де се ти на хи ља да гра ђа на, чи ји чла но ви по ро ди ца
ра де у на мен ској ин ду стри ји, не мо ра ју да бри ну за ег -
зи стен ци ју, јер ће иду ће го ди не има ти по сла.

Послови наменске индустрије
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УВе ли кој га ле ри ји До ма Вој ске Ср би је, у окви ру обе -
ле жа ва ња „Пр ве ирач ке не де ље кул ту ре”, од 2. до 7.
ок то бра у Бе о гра ду, пред ста вље на је из ло жба сли ка

ирач ког умет ни ка Ху се и на Ал-Ја ма на. Из ло жбу је отво рио
ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац, ис та кав ши да је
кул ту ра нај бо љи на чин пред ста вља ња јед не др жа ве. 

–  Ни је ни ка ква тај на да је бив ша Ју го сла ви ја има ла
из у зет но до бре од но се са Ира ком и да смо их на кон крат -
ког пре ки да об но ви ли, по себ но у обла сти од бра не. Ми ни -
стар ство од бра не на нај бо љи на чин ре пре зен ту је Вој ску и
Ср би ју ван гра ни ца, а же ља нам је да ор га ни зо ва њем ова -

квих кул тур них де ша ва ња у До му Вој ске про мо ви ше мо и
кул ту ру оста лих зе ма ља. Нај бо ља про мо ци ја др жа ве је сте
ње на кул ту ра, би ло да је реч о му зи ци или сли кар ству. У
прет ход не две го ди не, три пу та сам по се тио Баг дад и том
при ли ком сам се уве рио да се у том гра ду осе ћа ат мос фе -
ра из „Хи ља ду и јед не но ћи”. На дам се да ће из ло жба Бе о -
гра ђа ни ма пру жи ти при ли ку да се уве ре у исто – на гла сио
је ми ни стар Шутановац. 

Отва ра њу из ло жбе при су ство вао је и ам ба са дор Ре -
пу бли ке Ира ка у Бе о гра ду др Фа лах Аб дул ха сан Аб дул са -
да, ко ји је, у знак за хвал но сти Ми ни стар ству од бра не на
ука за ној по др шци у ор га ни зо ва њу „Пр ве ирач ке не де ље
кул ту ре“, ми ни стру од бра не по кло нио умет нич ку сли ку.
Ис та као је да је из ло жба у До му Вој ске при ли ка да се
пред ста ви пра ва сли ка Ира ка и да се по ка же да Ирак и
да ље жи ви.

„Пр ва ирач ка не де ља кул ту ре у Бе о гра ду”, ко ја је
одр жа на од 2. до 7. ок то бра, ор га ни зо ва на је по во дом 52.
го ди шњи це пот пи си ва ња пр вог спо ра зу ма о са рад њи из -
ме ђу Ре пу бли ке Ира ка и бив ше Ју го сла ви је. То ком ма ни -
фе ста ци је бе о град ској пу бли ци пред ста вили су се број ни
ирач ки умет ни ци. 

Никола ДРАЖОВИЋ
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Реч ну фло ти лу Вој ске Ср би је у Но вом Са ду об и шли су,
1. ок то бра, стра ни вој ни иза сла ни ци акре ди то ва ни у Ср би -
ји. Пред во ди ли су их пред сед ник Асо ци ја ци је вој них иза сла -
ни ка пу ков ник Бјорн Тор стен сон, иза сла ник од бра не Кра ље -
ви не Швед ске, и до а јен вој ног ко ра у Бе о гра ду пот пу ков ник
Га бор Ма кач, иза сла ник од бра не Ре пу бли ке Ма ђар ске.  

Ка пе тан бој ног бро да Не бој ша Јок си мо вић, ко ман -
дант Реч не фло ти ле, го во рио је го сти ма о на ме ни и за да -
ци ма је ди ни це ко јом ко ман ду је. По том су вој ни ата шеи

об и шли спо мен-со бу Фло ти ле и са гле да ли тра ди ци је тог
са ста ва на ше вој ске.  

У књи гу ути са ка пот пу ков ник Ма кач за бе ле жио је –
„У име на ше асо ци ја ци је за хва љу јем на го сто прим ству, уз
же љу да и да ље пло ви те плов ним пу те ви ма“.   

За го сте је у ка сар ни „Алек сан дар Бе рић” ор га ни зо -
ван при каз на о ру жа ња и опре ме ко ји ма је ди ни ца рас по ла -
же. Са па лу бе бро да „Ша бац”, вој ни иза сла ни ци су, на 63.
уз вод ном плов ном ки ло ме тру Ду на ва, по сма тра ли при каз
оспо со бље но сти при пад ни ка Реч не фло ти ле у из вр ша ва -
њу за да та ка из све три ми си је Вој ске. Том при ли ком ан га -
жо ва ни су реч ни ро ни о ци, де сант но-ју ри шни чам ци, реч -
ни ми но лов ци и пон то нир ске је ди ни це. 

Б. М. П. 

Де ле га ци ју Ми ни стар ства од бра не, ко ја је од 27. до
29. сеп тем бра бо ра ви ла у по се ти Ми ни стар ству на род не
од бра не Ру му ни је, пред во дио је по моћ ник ми ни стра од -
бра не за ма те ри јал не ре сур се Или ја Пи ли по вић. Срп ски
си стем од бра не пред ста вља ли су и ди рек тор Вој но тех нич -
ког ин сти ту та пу ков ник Зо ран Ра јић и про де кан за на ста -
ву Вој не ака де ми је пу ков ник Бо бан Ђо ро вић.

На ши зва нич ни ци раз го ва ра ли су са др жав ним се кре -
та ром за пла ни ра ње и по ли ти ку од бра не Ру му ни је Ви о ре -
лом Оан ћом, за ступ ни ком на чел ни ка Сек то ра за на о ру жа -
ње бри гад ним ге не ра лом Ка та ли ном Мо ра ру ом, рек то ром
На ци о нал ног уни вер зи те та Ка ро лом Пр вим, ге не рал-пот -
пу ков ни ком Те о до ром Фрун зе ти јем и пред став ни ци ма ру -
мун ске од брам бе не ин ду стри је. То ком по се те, би ло је ре -
чи о са рад њи у обла сти обра зо ва ња и раз ме ни екс пе ра та
из ме ђу на ше две зе мље. 

Де ле га ци ја Ору жа них сна га САД, ко ју је пред во дио
за ме ник ко ман дан та 5. кор пу са бри гад ни ге не рал Мајк Ра -
јан, бо ра ви ла је кра јем ме се ца у Ко ман ди и је ди ни ца ма на -
ше Коп не не вој ске.  

Бри гад ни ге не рал Ви до је Жив ко вић, за ме ник ко ман -
дан та, ин фор ми сао је го сте о  струк ту ри, ми си ја ма и за да -
ци ма тог са ста ва Вој ске Ср би је.

Пред став ни ци ору жа них сна га САД бо ра ви ли су то ком
по се те у 63. па до бран ском ба та љо ну у Ни шу и ба зи „Југ” код
Бу ја нов ца. Том при ли ком, об и шли су и кул тур но-исто риј ске
спо ме ни ке Ни ша „Ће ле ку лу”, „Че гар” и ни шку твр ђа ву. 

З. М. 

У Цен тру за ми ров не опе ра ци је Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је одр жан је пе то днев ни курс на ко ме су би ли пре да -
ва чи чла но ви рад не гру пе Ору жа них сна га Кра ље ви не Бел -
ги је. Курс је отво рио на чел ник оде ље ња за са о бра ћај и
тран спорт у Упра ви за ло ги сти ку ГШ ВС пу ков ник Ми лош
Ба ко вић, а по ла зни ци ма кур са обра тио се и во ђа бел гиј -
ске де ле га ци је ма јор Вал тер Хејнс, на чел ник коп не ног
тран спор та у Кон трол ном цен тру за тран спорт Ору жа них
сна га Кра ље ви не Бел ги је. 

Циљ кур са био је да при пад ни ци са о бра ћај не слу жбе
Вој ске Ср би је, опе ра тив ног и так тич ког ни воа, ви ше са -
зна ју о оба ве за ма при ли ком пла ни ра ња и из вр ше ња стра -
те гиј ског кре та ња и о при пре ми на о ру жа ња и вој не опре -
ме за тран спорт. То ком кур са пред ста вљен је и на чин обу -
ке во за ча за пре воз опа сних ма те ри ја у ору жа ним сна га ма
Бел ги је.  

Пре да ва ња су има ла за циљ са гле да ва ње мо гућ но сти
при ме не та квог си сте ма обу ке у Вој сци Ср би је. 

П. В.

Стра ни вој ни иза сла ни ци 
у Реч ној фло ти ли

Пред став ни ци ору жа них 
сна га САД у Ср би ји

Са рад ња Ср би је и Бел ги је 
у обла сти са о бра ћа ја

Де ле га ци ја Ми ни стар ства 
од бра не у Ру му ни ји 
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Про цес са рад ње ше фо ва вој но -
о ба ве штај них слу жби Ју го и сточ не
Евро пе, ко ја је по че ла у 2009. го ди ни
са стан ком ше фо ва вој но о ба ве штај -
них слу жби у Бу ку ре шту, ре а ли зу је
се на ини ци ја ти ву Са ве та за ре ги о -
нал ну са рад њу и под по кро ви тељ -
ством Ди рек то ра Вој но о ба ве штај ног
шта ба Европ ске уни је.

Кон фе рен ци ја ше фо ва вој но о -
ба ве штај них аген ци ја (SEEMIC) је сте
фо рум ви со ког ни воа за вој но о ба ве -
штај не офи ци ре из ре ги о на, ко ја
омо гу ћа ва по ве зи ва ње, из град њу
од но са и ја ча ње по ве ре ња, као осно -
ве за уна пре ђе ње са рад ње у оба ве -
штај ној де лат но сти.

До ма ћин тре ћег SEEMIC са стан -
ка 2011. го ди не би ће Бо сна и Хер це -
го ви на.
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рад њу, за пе ри од од 2011. до 2013, ко -
је су усво ји ли ше фо ви др жа ва и вла да
Про це са са рад ње у ју го и сточ ној Евро -
пи (SEECP) у ју ну ове го ди не, ис ти чу
Кон фе рен ци ју ше фо ва вој но о ба ве штај -
них аген ци ја као кључ ну ини ци ја ти ву у
без бед но сној са рад њи Ју го и сточ не
Евро пе.

За ступ ник ди рек то ра ВОА бри гад -
ни ге не рал Вла ди са вље вић ис та као је
да су за јед нич ки иза зо ви, ри зи ци и прет -
ње на мет ну ли по тре бу за ин тен зив ни -
јом ре ги о нал ном са рад њом. Он је ис та -
као уло гу вој но о ба ве штај не слу жбе у
иден ти фи ко ва њу кључ них прет њи као
пр вог ко ра ка у из град њи без бед ни јег
ре ги о нал ног окру же ња. 

Кон фе рен ци ја у Бе о гра ду оку пи ла
је ше фо ве и пред став ни ке вој но о ба ве -
штај них слу жби из 12 зе ма ља Ју го и -
сточ не Евро пе, Са ве та за ре ги о нал ну
са рад њу и Вој но о ба ве штај ног шта ба
Европ ске уни је. Уче сни ци су на ве ли да
кон фе рен ци ја пред ста вља зна ча јан до -
при нос Ми ни стар ства од бра не Ср би је
у ја ча њу ста бил но сти и по ве ре ња у Ју -
го и сточ ној Евро пи, исто вре ме но уна -
пре ђу ју ћи про цес европ ских ин те гра -
ци ја у ре ги о ну. 

Из ја ву о са рад њи пот пи са ли су
ше фо ви вој но о ба ве штај них слу жби Бо -
сне и Хер це го ви не, Бу гар ске, Хр ват ске,
Мол да ви је, Цр не Го ре, Ру му ни је, Ср би је,
Слове ни је и Ма ке до ни је. Она оста је
отво ре на за пот пи си ва ње свим ше фо -
ви ма вој но о ба ве штај них слу жби др жа -
ва чла ни ца Са ве та за ре ги о нал ну са рад -
њу из Ју го и сточ не Евро пе.

Р. МУ ТАВ ЏИЋ

Пот пи сни ци пр ве из ја ве о са -
рад њи вој но о ба ве штај них слу -
жби земаља Ју го и сточ не Евро -
пе, ко ји су се са ста ли кра јем

сеп тем бра у на шој зе мљи, са гла си ли су
се да се ус по ста ви и раз ви ја са рад ња у
обла сти без бед но сних прет њи и да се
удру же на по ри ка ко би се по бољ ша ла
раз ме на оба ве штај них по да та ка на ре -
ги о нал ном ни воу.

Из ја ва је пот пи са на на Дру гој кон -
фе рен ци ји ше фо ва вој но о ба ве штај них
слу жби (SEEMIC), чи ји је до ма ћин Вој но -
о ба ве штај на аген ци ја Ми ни стар ства од -
бра не Ре пу бли ке Ср би је, у са рад њи са
Се кре та ри ја том Са ве та за ре ги о нал ну
са рад њу и под по кро ви тељ ством Ди ре -
к  то рa Вој но о ба ве штај ног шта ба Европ -
ске уни је.

Кон фе рен ци ју је у До му Гар де у
Топ чи де ру отво рио ми ни стар од бра не
Ср би је Дра ган Шу та но вац. При сут не су
на по чет ку ра да по здра ви ли ге не рал ни
се кре тар Са ве та за ре ги о нал ну са рад -
њу Хи до Би шче вић и за ступ ник ди рек -
то ра Вој но о ба ве штај не аген ци је Ср би -
је бри гад ни ге не рал Дра ган Вла ди са -
вље вић.

Ми ни стар Шу та но вац ис та као је
тренд ја ча ња ме ђу др жав них од но са у
ре ги о ну у свим обла сти ма, на гла сив ши
зна чај мул ти ла те рал не и би ла те рал не
без бед но сне са рад ње.

– Ср би ја је од луч на да очу ва мир и
ре ги о нал ну ста бил ност и да све про бле -
ме ре ша ва на ми ран и де мо крат ски на -
чин, са рад њом са парт нер ским зе мља -
ма и ор га ни за ци ја ма. Ми ни стар ство од -
бра не ак тив но до при но си та квим ини -
ци ја ти ва ма, што до дат но ста би ли зу је
Ју го и сточ ну Евро пу.

Та ко ђе је на гла сио по зи ти ван до -
при нос кон фе рен ци је уна пре ђе њу ме ђу -
др жав них од но са ме ђу зе мља ма Ју го и -
сточ не Евро пе. Ус по ста вља ње са рад ње
из ме ђу вој но о ба ве штај них аген ци ја, на -
вео је ми ни стар Шу та но вац, је сте ре -
зул тат по ви ше не све сти о зна ча ју ре ги -
о нал не без бед но сне ин те гра ци је и про -
ме на у при ро ди без бед но сних прет њи.

Ге не рал ни се кре тар Би шче вић за -
хва лио је Ми ни стар ству од бра не и ми-
нистру Шутановцу за по др шку у ор га -
ни зо ва њу кон фе рен ци је и ис та као да
тај до га ђај пред ста вља ве ли ки ко рак у
на по ри ма да се да ље из гра ђу је ме ђу -
соб но по ве ре ње у Ју го и сточ ној Евро пи.

– Са рад ња из ме ђу вој но о ба ве штај -
них слу жби знак је зре ло сти и пре да но -
сти зе ма ља Ју го и сточ не Евро пе у су -
прот ста вља њу ре ги о нал ним без бед но -
сним прет ња ма. Но ва Стра те ги ја и
Про грам ра да Са ве та за ре ги о нал ну са -
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Спорт и физичка обука у систему одбране

Ство ри ле су се прет по став ке 

за ус по ста вља ње пи ра ми дал ног

си сте ма вој ног спор та, на чи јем

би вр ху би ли из у зет ни спор ти сти

и спорт ски рад ни ци, а у ба зи сви

сег ме на ти од ва жно сти за 

фор ми ра ње вр хун ских ре зул та та

Војска прави
и шампионе

П
р во усло ви – он да ре зул та ти. Да би спорт у вој -
сци (п)остао вр хун ски по треб но је раз ви ти ка -
па ци те те ко ји ће омо гу ћи ти ње ним при пад ни -
ци ма да лак ше са вла да ју пут од та ле на та, ко ји
се фи зич ком ак тив но шћу ба ве из по тре бе, до

про фе си о на ла ца, спо соб них да са ве ли ких так ми че ња до не -
су ме да ље.

Ако је су ди ти на осно ву пра ва ца по ста вље них у по след -
ње две го ди не, он да у исто риј ском по ду хва ту Вој ска Ср би је
има оби ла ту по моћ др жа ве. Са рад ња са Ми ни стар ством
омла ди не и спор та, спорт ским са ве зи ма и ор га ни за ци ја ма
је све успе шни ја, што омо гу ћа ва спро во ђе ње  по ста вље них
пла но ва и на ста вак бли ста вог ни за осво је них од лич ја са ре -
ги о на лих, кон ти нен тал них (ил)и пла не тар них над ме та ња.

– По сле школ ства и здрав ства, до шло је вре ме да се
озбиљ ни је по све ти мо фи зич кој обу ци и спор ту као кру ни
фи зич ке ак тив но сти у Вој сци. Да би смо до сти гли свет ске
стан дар де нео п ход но је да ство ри мо усло ве ко ји ће по спе -
ши ти раз вој спор та, по ја ча ти ин тен зи тет фи зич ке обу ке,
из ра ди мо по ли го не и објек те на ко ји ма би се ста ре шин ски
ка дар и вој ска озбиљ но при пре ма ли за уче шћа на до ма ћим
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и ме ђу на род ним так ми че њи ма – об ја шња ва др жав ни се кре -
тар Ми ни стар ства од бра не др Зо ран Јеф тић.  

Пре ма ње го вим ре чи ма, фи зич ка обу ка тре ба ло би да
бу де ба зич ни пред мет обу ке, њен ин те гра тив ни део, мо ра
се спро во ди ти план ски, си сте мат ски, као трај ни про цес об -
у ча ва ња и уве жба ва ња при пад ни ка Ми ни стар ства од бра не
и Вој ске Ср би је. Спорт и спорт ска так ми че ња мо ра ју би ти
кру на те ак тив но сти, па је пла ни ра но да Вој ска Ср би је об у -
ча ва спор ти сте на нај ви шем ни воу.

– У Вој ној гим на зи ји и Вој ној ака де ми ји има мо око 1.000
уче ни ка и ка де та, што нам да је за пра во да раз ми шља мо о
пра вље њу шам пи о на у окви ру Вој ске. Ако мла дић или де вој -
ка ула зе у Вој ну гим на зи ју у пет на е стој го ди ни, зна чи да их
има мо на рас по ла га њу за два олим пиј ска ци клу са. План је
да их оспо со би мо до те ме ре
да не ко по ста не оли миј ски
шам пи он или ма кар оства ри
нор му за нај зна чај ни је так -
ми че ње – до да је др жав ни се -
кре тар.

Ор га ни за ци ја стра те гиј -
ског се ми на ра Ме ђу на род -
ног са вета вој них спор то ва
(CISM) у Бе о гра ду, на ко ме су
не дав но раз ме ње на ис ку ства
на пла не тар ном ни воу, по -
слу жи ла је као од лич на при -
ли ка да и Ср би ја пред ста ви
план и про грам раз во ја. И у
ње му је не из о став на уло га
са рад ње на др жав ном ни воу.

Пре ма ре чи ма Зо ра на
Јеф ти ћа, не ки спор ти сти по -
сти жу успе хе са ми.

– Иде ја је сте да њи хов
ка па ци тет план ски раз ви је -
мо и усме ри мо. Хо ће мо да
вр хун ске спор ти сте при ми мо

у спорт ски вод, а они ма без по сла по ну ди мо рад но ме сто
ин струк то ра, ка ко би на ве ли ким так ми че њи ма, у уни фор ми
срп ске вој ске, ра ди ли на на шој про мо ци ји – истиче он. 

Ка ко спорт ни у јед ном сег мен ту не ма не га ти ван
аспект, ње го ву уло гу пре по зна ла је и др жа ва.

– Про фе си о на ли за ци јом Вој ске до са да шња из у зет на са -
рад ња са Ми ни стар ством омла ди не и спор та, Олим пиј ским
ко ми те том и стру ков ним са ве зи ма би ће по диг ну та на ви ши
ни во, што зна чи ства ра ње оп ти мал них усло ва у ко ји ма би се
спор ти сти при пре ма ли – до да је др жав ни се кре тар Јеф тић.

Же ља Ми ни стар ства од бра не да у спор то ви ма по пут
би ја тло на, ори јен ти рин га и бо ри лач ких ве шти на Вој ска има
уло гу на ци о нал ног но си о ца, по твр ђу је се и ре чи ма пу ков ни -
ка Зо ра на Шће ки ћа, на чел ни ка Ре фе ра та за фи зич ку обу ку

у Упра ви за обу ку и док три ну
Ге не рал шта ба.

– Вој ска Ср би је је пре по -
зна та као зна ча јан фак тор
раз во ја на ци о нал ног спор та,
па је Стра те ги јом раз во ја
спор та у Ре пу бли ци Ср би ји од
2009. до 2013. го ди о не ин те -
гра ци ја вој ног спор та у на ци -
о нал ни си стем спор та де фи -
ни са на као стра те шки циљ –
пре до чио је пу ков ник Шће -
кић.

Нор ма тив на 
ре гу ла ти ва

Упут ство о спорт ским
так ми че њи ма, ко је је сту пи -
ло на сна гу 1. ја ну а ра 2010.
го ди не и Упут ство о фи зич -
кој обу ци у вој сци (ко је ће
сту пи ти на сна гу по чет ком
на ред не го ди не), основ ни су
нор ма ти в ни про пи си ко ји ма
ће се си стем ски уре ди ти
област фи зич ке обу ке и спор -
та у си сте му од бра не. 

– Но во и зра ђе но Упут -
ство о спорт ским так ми че -
њи ма у Вој сци, уса гла ше но је
са си стем ским до ку мен ти ма
ко ји ма је ре гу ли са на област
на ци о нал ног спор та у Ре пу -
бли ци Ср би ји и од ред ба ма
пра ви ла и про по зи ци ја Ме ђу -
на род ног са ве та за вој ни
спорт – ка же пу ков ник Шће -
кић. – То зна чи да на пр вен -
ства у на шој ор га ни за ци ји
без про бле ма мо гу да се
укљу чу ју еки пе и по је дин ци
ван са ста ва Вој ске Ср би је.
Исто та ко, не по сто је смет ње
да се на ши при пад ни ци, по
за вр шет ку по след њег ни воа

По ве за ност вој них и др жав них струк ту ра тре ба ло
би да ре зул ти ра гран ди о зним по ду хва том – на ини ци ја -
ти ву Атлет ског са ве за Ср би је, а по сред ством Ми ни -
стар ства омла ди не и спор та, по кре нут је про је кат из -
град ње ха ле на про сто ру Вој не ака де ми је, ко ја би тре -
ба ло да бу де за вр ше на до кра ја сле де ће го ди не.

ХАЛА НА ВОЈНОЈ АКАДЕМИЈИ

Ср би ја је ре ла тив но мла да чла ни ца Ме ђу на род ног
са ве та вој них спор то ва (CISM), али је као јед на од ак -
тив ни јих ме ђу 137 др жа ва пре по зна та као кључ ни фак -
тор у ре ги о ну.

– У фе бру а ру сле де ће го ди не уче ство ва ће мо на
Свет ским зим ским олим пиј ским игра ма у Са ра је ву, док
су Вој не олим пиј ске игре у Бра зи лу цен трал ни до га ђај
2011. го ди не. Си гур но ће у Рио де Жа не и ру би ти на ша
за ста ва, раз ми шља мо са мо ко ју вр сту спор ти ста да упу -
ти мо у Ла тин ску Аме ри ку – ис ти че др Зо ран Јеф тић.

ЗАСТАВА СРБИЈЕ У БРАЗИЛУ
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tema

так ми че ња у Вој сци, ак тив но
и ква ли тет но укљу че у си стем
до ма ћих и ме ђу на род них так -
ми че ња у зе мљи и ино стран -
ству.

Из ра дом но вог Упут -
ства о фи зич кој обу ци, на
сна гу ће сту пи ти но ви, зах -
тев ни ји стан дар ди за вред но -
ва ње – оце њи ва ње фи зич ке
спрем но сти про фе си о нал них
вој них ли ца.

– Они су ускла ђе ни са
стан дар ди ма са вре ме них ар -
ми ја све та и пред ста вља ју
здрав стве ни ми ни мум ко јим
се обез бе ђу ју пред у сло ви за оба вља ње функ ци о нал них –
фор ма циј ских  ду жно сти у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци
Ср би је – до да је пу ков ник Шће кић.

Хо ће ли би ти про ме на у си сте му од бра не кад бу де за -
вр шен про цес про фе си о на ли за ци је, пи та ње је на ко је пу -
ков ник Шће кић од го ва ра:

– Про фе си о нал ни вој ник има оба ве зу да у окви ру осмо -
сат ног рад ног вре ме на је дан час по све ти ре а ли за ци ји са др -
жа ја фи зич ке обу ке, уз над зор струч ног ка дра.

Ма да се свет ска еко ном ска кри за од ра жа ва и на Вој ску
(вој ни спорт), го ди шњим пла ном при пре ма успе ва ју да се
обез бе де фи нан сиј ска сред ства (ко ја се углав ном сво де на
ис пла ту де ла на кна де и днев ни ца) за бо ра вак на те ре ну где
се ре а ли зу ју при пре ме.

– У све му оста лом ко ри сти мо по сто је ће ма те ри јал не и
људ ске ре сур се, по пут Ка те дре фи зич ке кул ту ре и Спорт -
ског цен тра на Вој ној ака де ми ји, спорт ских те ре на у Вој ној
гим на зи ји, стре ли шта и по ли го на у ка сар на ма Вој ске, те 51.
ски ја шки по ли гон на Ко па о ни ку. Због на ве де не ма те ри јал не
си ту а ци је, по ме ну те објек те ни смо у при ли ци пот пу но да
ре но ви ра мо. Ме ђу тим, ан га жо ва њем Ми ни стар ства од бра -
не и Вој ске Ср би је, за вре ме ор га ни за ци је Уни вер зи ја де
2009, ус пе ли смо да об но ви мо део спорт ске ин фра струк ту -
ре на Вој ној аке де ми ји, та ко да су усло ви за при пре ме и так -
ми че ња знат но по вољ ни ји – до да је Шће кић.

Мо де ли из ком ши лу ка
За ме ник на чел ни ка Вој не ака де ми је пу ков ник мр Бран -

ко Бо шко вић об ја шња ва да се вој ни спорт у све ту раз вио
до те ме ре да не из о став но има и део вр хун ског у се би.   

– Ве ћи на раз ви је них вој ски у сво јим ре до ви ма има од -
ре ђе ни про це нат вр хун ских спор ти ста, а ми смо се од лу чи -
ли да пра ти мо мо де ле при ме ње не у Сло ве ни ји и Хр ват ској.
У тим др жа ва ма по сто ји оба ве за да се, док су ак тив ни, успе -
шни спор ти сти так ми че за вој ску, а ка сни је пре у зи ма ју оба -
ве зу да ра де као ин струк то ри, аси стен ти у на ста ви, тре не -
ри... – на бра ја пу ков ник Бо шко вић.

Оче ку је се да ће се тај тренд ре флек то ва ти на уна пре -
ђе ње про гра ма и си сте ма фи зич ке обу ке у си сте му од бра не

15. октобар 2010.

Прав но-нор ма тив на ре гу ла ти ва Ми ни стар ства од -
бра не (још) не пру жа мо гућ ност фор ми ра ња клу бо ва,
али то не зна чи да на ша вој ска не мо же да се укљу чи у
си стем так ми че ња у зе мљи. 

– Ша ље мо еки пе на тур ни ре, али ни је пред ви ђе но
уче шће у ли га ма. Уз са гла сност ста ре ши на уче ству је мо
на ме ђу на род ним так ми че њи ма, та ко да је ре пре зен та -
ци ја Ср би је у ори јен ти рин гу са ста вље на ис кљу чи во од
при пад ни ка Ми ни стар ста од бра не и Вој ске Ср би је, при
че му не ма мо клуб – об ја шња ва пу ков ник Шће кић. 

ТУРНИРИ ДА, ЛИГЕ НЕ

О ра зли ци из ме ђу вој ног спор та и спор та у вој сци,
пу ков ник Бран ко Бо шко вић ка же: 

– Вој ни спорт је вој ни пен та тлон (пе то бој), ко ји
под ра зу ме ва тр ча ње, са вла ђи ва ње пре пре ка, пли ва ње,
ба ца ње бом бе и га ђа ње, док мо дер ни пен та тлон од сту -
па од из вор ног за ди сци пли ну ко ју прак ти ку ју ци ви ли –
ја ха ње. Не су жа ва мо вој ни спорт на вој ни пен та тлон,
не го га про ши ру је мо па до бран ством, стре ља штвом,
ори јен ти рин гом, ма че ва њем, бо ри лач ким ве шти на ма,
ба зним ин ди ви ду ал ним спор то ви ма по пут атле ти ке и
ски ја ња, ко ји су осно ва би ја тло на. У по ро ди ци зим ских
спор то ва су зим ски ори јен ти ринг, па трол но тр ча ње и
би ја тлон. За раз ли ку од вој ног спор та, спорт у вој сци
под ра зу ме ва све вр сте по је ди нач них и ко лек тив них
спор то ва.

ВОЈНИ СПОРТ И СПОРТ У ВОЈСЦИ

и у Ср би ји.
– Пр ви ко рак на пра ви ли смо 2006, уво ђе њем спорт ског

во да. Бро јао је 20 ме ста, а у ње му су би ли вој ни ци спор ти -
сти ко ји слу же ре дов ни вој ни рок шест ме се ци. Вод је тре -
нут но у кри зи, јер на ред не го ди не сле ди уки да ње вој не оба -
ве зе, али про фе си о на ли за ци јом Вој ске оче ку је мо да се пре -



ка те го ри ше у по слов ну фор ма ци ју, где би се спор ти сти за -
по шља ва ли, као што је слу чај у Сло ве ни ји и Хр ват ској – ја -
сан је Бо шко вић.

Осим из у зет них спор ти ста, реч је и о про фе си о нал ци -
ма у спе ци јал ним је ди ни ца ма на ше вој ске, где се убра ја ју
па до бран ци, ро ни о ци, ди вер зан ти... И све то у са рад њи са
нај ви шим ин си сту ци ја ма, по пут ми ни стар ста ва, спорт ских
са ве за, Вој но ме ди цин ске ака де ми је...

– Ство ри ле су се прет по став ке за ус по ста вља ње пи ра -
ми дал ног си сте ма вој ног спор та. На вр ху би би ли нај бо љи
спор ти сти и спорт ски рад ни ци, а у ба зи оста ли укљу че ни у
рад си сте ма, где су на у ка, школ ство и оста ли сег мен ти од
из у зет не ва жно сти за фор ми ра ње вр хун ских спор ти ста у
Вој сци Ср би је – за кљу чак је пу ков ни ка Бран ка Бо шко ви ћа.

Циљ је за цр тан, ко ра ча ње ка ње му се на ста вља... 
Алек сан дар ЈОК СИЋ
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Ме ђу нај у спе шни јим вој ним спорт ским ко лек ти ви -
ма у Ср би ји је сте стре љач ки клуб „Ака де мац”. Осно ван
је 1957, у ње го вим ви три на ма је мно штво тро фе ја са
пр вен ста ва бив ше и са да шње др жа ве, а од 2004. као
чла но ви CISM стрел ци се так ми че и на ме ђу на род ним
пр вен стви ма.

То ком 2010, члан „Ака дем ца” Ди ми три је Гр гић по -
ста вио је но ви др жав ни ре корд у ва зду шном пи што љу,
а при о ри тет стре ла ца тог клу ба за сле де ћу го ди ну је
од ла зак на Свет ске вој не игре у Бра зи лу.

АКАДЕМАЦ

Надесно
равнај с’

По сто ји сто ти ну до брих раз ло га за што Вој ска Ср би је
тре ба да бу де про фе си о нал на. Али, има ба рем је дан

за што оба ве зно слу же ње вој ног ро ка не би тре ба ло уки -
да ти, не го га, на про тив, про ду жи ти на ба рем две го ди не!
Мно ге су ум не гла ве об ја шња ва ле за што је ва жно да про -
фе си о на ли за ци ју окон ча мо што пре. Но, овај је дан раз -
лог про тив, да ло нам је шест хи ља да мо ма ка ко ји су јед -
ног ле пог не дељ ног да на ор га ни зо ва но по лу па ли Бе о град. 

Док је гру па гра ђа на под за ста вом ду ги них бо ја па -
ра ди ра ла пре сто ни цом у име, на вод но, ус кра ће них пр ва,
европ ских вред но сти и сек су ал них сло бо да, дру га гру па
је под на ци о нал ним обе леж ји ма ка ме ни ца ма по ку ша ла
да убе ди по ли ци ју да им омо гу ћи „ди ја лог“ са пр вом. Да -
кле, дру га гру па је, по све му су де ћи, же ле ла да „об ја сни“
по ли ци ји и овој пр вој гру пи ка ко то што ра де и у име че -
га па ра ди рaа ју ни је у скла ду са мо ра лом, Бож јом про ми -
сли и срп ским на ци о нал ним иден ти те том. По што се по -
ли ци ја са том ини ци ја ти вом ни је сло жи ла, шест хи ља да
„ро до љу ба“ ис тре сло је „ар гу мен те“ на згра де, из ло ге,
ауто мо би ле и опет – по ли ци ју.

Али, по ку шај мо да на тре ну так не ми сли мо на све
очи глед не и скри ве не раз ло ге и мо ти ве ужа сног на си ља
ко ју је до бра но ве ли ка гру па срп ске омла ди не 10. ок то -
бра по сла ла у свет. Обра ти мо па жњу на ту сил ну енер ги -
ју у мла ди ћи ма ко ји гу ра ју ћи тро леј бус низ Ме кен зи је ву
по ку ша ва ју да про би ју кор дон и ко ји са ла ко ћом ко ју но -
си са мо крај ња мр жња ба ца ју ка ме ње те шко по два ки -
ло гра ма! Да су ту огром ну сна гу и ка ло ри је те исте не де -
ље упо тре би ли за ка кав ко ри стан рад, мо гли су из гра ди -
ти не ко ли ко ки ло ме та ра пу та или очи сти ти ка кав ре зер -
ват при ро де.

Мо жда би те ра то бор не мом ке би ло па мет но под -
врг ну ти ста ром до бром вој нич ком дри лу. Уси ја на се гла -
ва под шле мом, ка жу, нај бо ље хла ди. Са вре ме не де мо -
кра ти је, као аме рич ка на при мер, не гу ју прак су да се из -
гред ни ци или пре ступ ни ци уме сто у за твор, ша љу у вој -
ску на пре ва спи та ва ње. Са овим на шим ван дал-ти неј џе -
ри ма то би још лак ше ишло. Па, има ли ор га ни за ци је ко -
ја би ви ше при ја ла њи хо вом „па три от ском“ ду ху и енер -
ги ји?!

Уме сто да ве о ма ор га ни зо ва но на па да ју по ли ци ју и
уни шта ва ју срп ску пре сто ни цу, тре ба ло би им ор га ни зо -
ва но об ја сни ти шта је ди сци пли на, шта је хра брост, а
шта па три о ти зам. Они су и де се тог би ли у не ком стро ју.
И у ње му су се рав на ли на де сно. Са мо што пр ви де сно -
крил ни ни је био пра ви узор.

Ни шта лич но… 

NNii{{ttaa  llii~~nnoo...... Александар
ПЕТРОВИЋ
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М
и ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац и на -
чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не -
рал-пот пу ков ник Ми ло је Ми ле тић при су -
ство ва ли су 30. сеп тем бра све ча но сти по во -
дом обе ле жа ва ња Да на ар ти ље риј ско-ра -

кет них је ди ни ца за про тив ва зду хо плов на деј ства у ка сар ни
„Ми ја Ста ни ми ро вић” у Ни шу. 

Све ча но сти су при су ство ва ли – др жав ни се кре та ри у Ми -
ни стар ству од бра не др Зо ран Јеф тић и Игор Јо ви чић, ко ман -
дант Коп не не вој ске ге не рал-пот пу ков ник Љу би ша Ди ко вић,
ко ман дант ВиП ВО ВС бри гад ни ге не рал Ран ко Жи вак, пред -
став ни ци др жав них ин сти ту ци ја и уста но ва гра да Ни ша, чла -
но ви по ро ди ца по ги ну лих при пад ни ка АРЈ ПВО и дру ги го сти.

Ми ни стар од бра не из ра зио је за до вољ ство што је са ра -
ке та ши ма и што је у при ли ци да им че сти та Дан ро да. Том
при ли ком, по себ не че стит ке упу тио је при пад ни ци ма ле ген -
дар не 250. ра кет не бри га да ПВO и свим ста ре ши на ма и вој -

ни ци ма ВС ко ји су на на ве жби на по ли го ну „Ша бла” у Бу гар -
ској по ка за ли ви со ку об у че ност и ве ли ке ре зул та те. Ми ни -
стар од бра не је свим при пад ни ци ма АРЈ ПВД ко ји су из гу би -
ли жи во те из вр ша ва ју ћи за дат ке одао ду жну по шту и њи хо -
вим по ро ди ца ма ис ка зао по себ но по што ва ње.

Ре фор ма си сте ма од бра не, ре као је ми ни стар Шу та но -
вац, да ла је из у зет не ре зул та те. – За вр ши ли смо нор ма тив -
но прав ну ре гу ла ти ву, ор га ни за циј ско-мо би ли за циј ске про -
ме не МО и ВС ко је смо струк ту ри ра ли пре ма нај бо љим
свет ским стан дар ди ма и у скла ду са ми си ја ма и за да ци ма
де фи ни са ним за ко ни ма.

– Не до ста так фи нан сиј ских сред ста ва и еко ном ска кри за
ус по ри ла је ре а ли за ци ју пла но ва опре ма ња на о ру жа њем и вој -
ном опре мом, али оче ку је мо да у на ред ном пе ри о ду обез бе -
ди мо по треб на сред ства – ре као је ми ни стар и до дао да је већ
на ба вље на од ре ђе на ко ли чи на на о ру жа ња и вој не опре ме. 

– До кра ја ове го ди не, на кон 17 го ди на, уво ди мо пр ви
кон тин гент но ве уни фор ме са ди ги тал ним ша ра ма ко је има -
ју нај мо дер ни је вој ске све та – на ја вио је ми ни стар Шу та -
но вац.

– Ре мон том де ло ва ави о на и хе ли коп те ра одр жа ли смо
ста бил ност ва зду хо плов ства за из вр ша ва ње за да та ка. Ме ђу -
тим, ис ку ства из ра то ва ко ји су во ђе ни про те клих го ди на и
но ви об ли ци прет њи у ви ду те ро ри стич ких ака та из ва зду -
шног про сто ра, на мет ну ли су по тре бу да по се бан зна чај да -
мо раз во ју сна га и сред ста ва за про тив ва зду шна деј ства. У
Ге не рал шта бу је из ра ђен кон цепт раз во ја си сте ма ПВО, ко -
јим је де фи ни сан раз вој овог ро да, ло вач ке ави ја ци је и слу -
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Пр�дстоји ос
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Вој ни ци 250. ра кет не бри га де има ју вр хун ску обу ку
али су рет ке при ли ке за ком плет ну про ве ру у прак си. По -
сле 20 го ди на, на бој ном га ђа њу на по ли го ну Ша бла у
Бу гар ској, при пад ни ци бри га де су пре ци зним по го ци ма
ци ље ва из над Цр ног мо ра по твр ди ли ква ли тет обу ке. 

– У ар ти ље риј ско ра кет ним је ди ни ца ма по сто је ве -
о ма пре ци зни ме ха ни зми ко ји ма се вр ше про ве ре оспо -
со бље но сти по је дин ца и је ди ни це. Ме ђу тим, без бој ног
га ђа ња не ма ни ти ра ке та ша ни ти ре ал не про ве ре. По -
след ње бој но га ђа ње би ло је 1989. го ди не. По сле то га
де сет го ди на ни смо има ли та кву про ве ру. Он да је до -
шла 1999. и рат на деј ства, а по сле то га опет ни смо има -
ли при ли ку за бој на га ђа ња. Раз лог је не до ста так по ли -
го на. Овој ге не ра ци ји ста ре ши на при па ла је част и шан -
са да уме сто да ра ту је мо, за јед но бу де мо у по слу га ма, у
из вр ша ва њу ова ко зна чај ног за дат ка и, у ства ри, у из -
град њи ме ђу на род не без бед но сти и ми ра – ис такао је
бри гад ни ге не рал др Ми о драг Гор дић, ко ман дант 250.
ра кет не бри га де, на гла ша ва ју ћи зна чај тим ског ра да и
до бру са рад њу са ко ле га ма из бу гар ске вој ске. 

Провера после 20 година



жбе ВОЈ. Овим кон цеп том
пред ви ђе на је мо дер ни за ци -
ја и опре ма ње са вре ме ним
бор бе ним и ПВО си сте ми ма
и ави о ни ма. За ре а ли за ци ју
овог кон цеп та по треб на су
ве ли ка сред ства, али ве ру јем
да ће мо их до би ти, ка ко би -
смо за дат ке успе шно ре а ли -
зо ва ли – ре као је ми ни стар
Шу та но вац. Он је под ву као
да вој ска ни је са мо по тро -
шач бу џе та, већ да сво јим ак -
тив но сти ма по ма же да де се -
ти не хи ља да рад ни ка у Ср би -
ји има ју по сао и за ра ду.

На кра ју го во ра, ми ни -
стар од бра не ре као је да ре -
зул та ти оства ре ни у си сте -
му од бра не сна жно до при -
но се оства ри ва њу ци ље ва
на ше спољ не по ли ти ке.

Ми ни стар Шу та но вац,
са са рад ни ци ма, при су ство -
вао је при ка зу об у че но сти

при пад ни ка је ди ни це и раз го ва рао са уче сни ци ма ве жбе ра -
кет них је ди ни ца ко ја је одр жа на у Бу гар ској.

Ми ни стар од бра не је за ви сок про фе си о на ли зам и успе -
шно из вр ша ва ње бој них га ђа ња, на ве жби ко ја је одр жа на на
по ли го ну „Ша бла” у Бу гар ској, на гра дио бри гад ног ге не ра ла
Јо ви цу Дра га ни ћа, ма јо ра Ти о са ва Јан ко ви ћа, ка пе та на Ми ла -
на Сто ја но ви ћа и ста ри јег вод ни ка пр ве кла се Да ли бо ра Сто -
ши ћа. На чел ник ГШ ВС одао је при зна ње бри гад ном ге не ра -
лу Ми о дра гу Гор ди ћу, ма јо ри ма Иго ру Го лу бо ви ћу и Ми ки ју
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Ми лен ко ви ћу, те ста ри јем вод ни ку Вла ди ми ру Жив ко ви ћу.
У из ја ви сред стви ма јав ног ин фор ми са ња, ми ни стар

Шу та но вац освр нуо се на раз ме ну не пер спек тив не вој не
имо ви не са ло кал ним са мо у пра ва ма. 

– Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је би ће део раз -
вој них ка па ци те та на под руч ју гра да Ни ша и на дам се да ће
се пла но ви ло кал не са мо у пра ве, ве за ни за аеро дром у Ни -
шу, оства ри ти и да ће се на пра ви ти Кар го-цен тар. На пра ви -
ли смо до бре до го во ре у Ле сков цу и Су бо ти ци, али мо рам
да на по ме нем да вој ну имо ви ну тре ти ра мо као по ро дич но
бла го и да не же ли мо да се она раз ме њу је буд за што, већ са -
мо на осно ву про це не по ре ске упра ве – ре као је ми ни стар
Шутановац. 

Зоран МИЛАДИНОВИЋ
Снимио Саша ЂОРЂЕВИЋ

Ра кет на је дин ца ПВО, хе рој ска 250. бри га да, оста -
ла је за пам ће на и по оба ра њу „не ви дљи вог“ Ф117. 

О то ме пот пу ков ник Се над Му ми но вић, на чел ник
Од се ка за опе ра тив не по сло ве ко ман де 250. ра кет не
бри га де ка же: Те о ри ја је го во ри ла да је не мо гу ће – от -
кри ти, а не уни шти ти. Ме ђу тим, тог мо мен та ка да смо
оства ри ли тај циљ, ни смо зна ли шта смо по го ди ли. Зна -
ли смо да смо из вр ши ли деј ство и да је, по свим по ка за -
те љи ма и па ра ме три ма на ста ни ци за во ђе ње ра ке та,
циљ уни штен. Ин фор ма ци ју о то ме шта је уни ште но, до -
би ли смо по сле два са та и та да смо још увек те шко мо -
гли по ве ро ва ти да смо обо ри ли нај са вре ме ни ји ави он.

Де ло ви сру ше ног ави о на, из ло же ни у ви три на ма
бри га де, под се ћа ју на успех ко ји се не за бо ра вља. 

Успех који се не заборавља

Ми ни ст
р Шу т
 но в
ц 
с
 ди р�к то ри м
 ф
 бри к
 
од бр
м б� н� ин ду стри ј� 

Ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац раз го ва рао је 4.
ок то бра са ди рек то ри ма фа бри ка од брам бе не ин ду -

стри је Ср би је о про на ла же њу мо гућ но сти за про ши ре ње
по сто је ћих ка па ци те та фа бри ка, ка ко би се за до во љи ла све
ве ћа тра жња на тр жи шту за про из во ди ма на ше од брам бе -
не ин ду стри је.

На кон са стан ка Шу та но вац је из ја вио да је про те кле
две го ди не срп ска од брам бе на ин ду стри ја на пра ви ла ре -
корд не ре зул та те и по ста ла ве о ма ва жан сег мент на ше оп -
ште ин ду стри је и из во за. 

– Под се ћам да је Ср би ја осам де се тих и по чет ком де -
ве де се тих би ла ве о ма ва жан из во зник вој не опре ме у це -

лом ре ги о ну, а да је да нас нај ве ћи из во зник на про сто ру
од Ан ка ре до Бе ча – ре као је ми ни стар од бра не.

Он је на гла сио да по сто ји рас по ло же ње ме ђу фа бри -
ка ма с јед не стра не, и вла де, с дру ге, да се про из во ђа чи ма
сред ста ва НВО омо гу ћи да, уз од ре ђе не по вољ не кре ди те
и аран жма не, ку пе нео п ход ну опре му и на тај на чин про -
ши ре ка па ци те те. По ред то га, на са стан ку је би ло ре чи и о
уса вр ша ва њу ка дра у тој обла сти та ко што ће се ор га ни зо -
ва ти спе ци ја ли стич ко-ака дем ске сту ди је.

Ми ни стар је у раз го во ру са ди рек то ри ма на гла сио да
је по треб но  от по че ти са по ступ ком при ме не ко ди фи ка ци -
о ног си сте ма НА ТО-а, што би на шој од брам бе ној ин ду -
стри ји, у пер спек ти ви, отворило но ва тр жи шта.

Са стан ку су при су ство ва ли ди рек то ри „Ју го им пор та –
СДПР”, „Кру ши ка” „Сло бо де”, „Пр вог пар ти за на”, „За ста -
ва–оруж ја”, „Ми лан Бла го је вић–на мен ска” и „Пр ве ис -
кре–на мен ска”.



Бој н
 г
 ђ
 њ
 
р ти љ� р
 ц
 
При пад ни ци Ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га де, ко јом ко -

ман ду је пу ков ник Са ша Не дељ ко вић, из ве ли су на Ин тер ви -
дов ском по ли го ну „Па су љан ске ли ва де” бој на га ђа ња и по ка -
за ли пот пу ну оспо со бље ност за ефи ка сну ар ти ље риј ску по -
др шку је ди ни ца Коп не не вој ске. Вр ло до бри и од лич ни ре -
зул та ти га ђа ња го во ре да се у је ди ни ци до бро ра ди ло то ком
обу ке и да је на те ре ну оства рен ква ли те тан тим ски рад свих
са ста ва ар ти ље риј ске је ди ни це, по чев од ра чу нач ког оде ље -
ња до ни шан џи је. 

Га ђа ју ћи из по пу лар них „но ра“, ста ре ши не и вој ни ци
Дру ге ба те ри је Пр вог то пов ског ха у бич ког ар ти ље риј ског ди -
ви зи о на по кри ли су са сре ђе ном ва тром про стор од 300 ме та -
ра ква драт них или из ба ци ли у ре јон ци ља по ла то не че ли ка
за пет ми ну та. „Ре зул та ти га ђа ња ни су са мо ме ри ло обу ке у
ди ви зи о ну, већ и ком плет них ак тив но сти је ди ни це”– ис та као
је ко ман дант ди ви зи о на ма јор Вла дан Пе тро ни је вић. 

З. М.    

Н
 ч�л ник Г� н� р
л шт
 б
 
у Н
 пу љу
На чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал-пот пу -

ков ник Ми ло је Ми ле тић при су ство вао је 7. ок то бра све ча -
ној це ре мо ни ји при мо пре да је ду жно сти ко ман дан та Здру -
же них сна га НА ТО-а у На пу љу. Ви це ад ми рал Се мју ел Ло -
клир пре у зео је ду жност од до са да шњег ко ман дан та ад ми -
ра ла Мар ка Фиц џе рал да.

Ме ђу број ним зва ни ца ма, све ча но сти су при су ство ва ли
ми ни стар од бра не БиХ, за ме ник ми ни стра од бра не Ма ке до -
ни је, на чел ни ци Ге не рал шта бо ва Че шке, Цр не Го ре, Ал ба ни -
је, Бо сне и Хер це го ви не, Хр ват ске и ко ман дант КФОР-а. 

15. октобар 2010.28

„Oтво р� ни д
н” у Г
р ди 

Но ви спо м�н-ком пл�кс у Ни шу

Кра јем сеп тем бра, у ка сар ни „Де ди ње” ор га ни зо ван је, че -
твр ти пут за ре дом, „Отво ре ни дан” Гар де Вој ске Ср би је. По се -
ти о ци ма ни фе ста ци је, углав ном уче ни ци основ них и сред њих
шко ла, мо гли су да са гле да ју сва ко днев ни жи вот, рад и обу ку
при пад ни ка те је ди ни це, али и да чу ју ви ше о ње ном исто ри ја ту. 

Го сти су об и шли спо мен-со бу, раз гле да ли из ло же на во зи ла
ко ји ма се пре во зе не ке од нај ва жни јих др жав них и јав них лич но -
сти Ср би је, те ре пре зен та тив не ли му зи не из пе ри о да СФРЈ. 

При пад ни ци Ба та љо на вој не по ли ци је Гар де при ка за ли
су пе ша диј ско на о ру жа ње и на о ру жа ње за по себ не на ме не и
из ве ли део обу ке за мул ти на ци о нал не опе ра ци је. Нај мла ђи -
ма су нај за ни мљи ви је би ле ак тив но сти по ча сног ба та љо на
Гар де, по ко јем је та је ди ни ца по зна та. На кра ју про гра ма гар -
ди сти су из ве ли и ег зер цир, атрак тив ну ве жбу ко јом су де -
мон стри ра ли ве шти не у ру ко ва њу оруж јем. 

Н. Д.

Ко ман дант Спе ци јал не бри га де Вој ске Ср би је бри гад -
ни ге не рал Или ја То до ров, ко ман дант 63. па до бран ског ба -
та љо на пот пу ков ник Не над Бу ла то вић и оста ле ста ре ши не
и вој ни ци тог са ста ва при ми ли су на ни шком вој ном аеро -
дро му по ро ди це по ги ну лих при пад ни ка 63. па до бран ског
ба та љо на. 

Чла но ви по ро ди ца по ги ну лих па до бра на ца по ло жи ли
су вен це и цве ће на спо мен-пло чу стра да лих срод ни ка, од -
но сно на но ви, мо дер но ди зај ни ран и са вре ме но опре мљен
спо мен-ком плекс Ба та љо на. 

З. М.



Об� л� ж�н Д
н 
Сп� ци ј
л н� бри г
 д�
Вој ном све ча но шћу и де фи ле ом у ка сар ни „Раст ко Не ма -

њић“ у Пан че ву, 29. сеп тем бра, обе ле жен је Дан Спе ци јал не
бри га де. Све ча но сти су при су ство ва ли за ме ник ко ман дан та
Коп не не вој ске бри гад ни ге не рал Ви до је Жив ко вић, пред став -
ни ци Ми ни стар ства од бра не и Ге не рал шта ба ВС, Ми ни стар -
ства уну тра шњих по сло ва, ло кал не са мо у пра ве, по ро ди це по -
ги ну лих при пад ни ка је ди ни це, гра ђа ни и ма ли ша ни из Пред -
школ ске уста но ве Пан че во. 

Бри гад ни ге не рал Жив ко вић ис та као је да је спе ци јал на
бри га да у по след ње вре ме учи ни ла знатне на по ре у из град њи
опе ра тив них спо соб но сти, те да је по стиг нут на пре дак у по -
пу ни ка дром и нај са вре ме ни јим стре љач ким на о ру жа њем и
сред стви ма за те ле ко му ни ка ци је. Он је под ву као да сво јим
ра дом при пад ни ци Спе ци јал не бри га де ства ра ју пре по зна -
тљив имиџ сво је је ди ни це. А. П.

Д
н С�д мог ц�н тр
 з
 обу ку
У ле ско вач кој ка сар ни „Вој во да Пе тар Бо јо вић”, 7. ок то бра,

обе ле жен је дан Сед мог цен тра за обу ку. Све ча ном ску пу при су -
ство ва ли су пу ков ник Ма рин ко Па вло вић из Ко ман де за обу ку,
ма јор Дра ган Ми лић, пред став ни ци МУП-а и Без бед но сно-ин -
фор ма тив не аген ци је, ло кал не са мо у пра ве, ор га ни за ци ја и уста -
но ва, те сред ста ва јав ног ин фор ми са ња.

Цен тар је осно ван 8. ма ја 2007. пре фор ми ра њем 549. мо -
то ри зо ва не бри га де. За дан је ди ни це од ре ђен је 7. ок то бар, у
знак се ћа ња на дан ула ска срп ске вој ске и осло бо ђе ње Ле -
сков ца 1918. го ди не.

У Сед мом цен тру за обу ку ре а ли зу је се основ на обу ка
вој ни ка на од слу же њу вој ног ро ка у пр вој фа зи пр вог пе ри о да
ин ди ви ду ал не обу ке, пре ма је дин стве ном пла ну и про гра му
основ не обу ке вој ни ка. За по тре бе ре а ли за ци је за да та ка пр -
ве ми си је Вој ске Ср би је, на те ри то ри јал ном прин ци пу Цен тар
фор ми ра Ја бла нич ку бри га ду. 

Ове го ди не пр ви пут су у је ди ни ци ста жи ра ли и ка де ти 135.
кла се Вој не ака де ми је и Дру ге кла се Вој но ме ди цин ске ака де ми је.

Д
н Тр� ћ� бри г
 д� 
У ка сар ни „Књаз Ми ха и ло” у Ни шу све ча но је обе ле жен

7. ок то бар – дан  Тре ће бри га де Коп не не вој ске. По ред ко -
ман дан та ге не рал-пот пу ков ни ка Љу би ше Ди ко ви ћа, све ча но -
сти је при су ство вао и ве ли ки број зва ни ца, ме ђу ко ји ма су би -
ли на чел ник То плич ког окру га Ср ђан Јор да чи је вић, пред сед -
ник град ске оп шти не Пан те леј Сла ви ша Ди нић, про то је реј
Влај ко Гра беж, пен зи о ни са ни при пад ни ци је ди ни це, те пред -
став ни ци удру же ња бо ра ца и бо рач ких ор га ни за ци ја. 

За дан бри га де од ре ђен је 7. ок то бар јер је тог да ту ма у
Пр вом бал кан ском ра ту 2. пе ша диjски пук „Књаз Ми ха и ло”, по -
знат и као „Гво зде ни пук”, кре нуo у осло бо ди лач ке ра то ве. 

З. М.
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Аеро клуб „Га леб”, под по кро ви тељ ством Ми ни стар ства

од бра не, Ту ри стич ке ор га ни за ци је Бе о гра да и Олим пиј ског
ко ми те та Ср би је, обе ле жио је 1. ок то бра, на спорт ском аеро -
дро му Ли сич ји ја рак, сто го ди на од пр вог јав ног ле та из над
Бе о гра да. Том при ли ком при ре ђе на је из ло жба фо то гра фи ја и
до ку ме на та по све ће на до ма ћој ва зду хо плов ној исто ри ји и пр -
вим ле то ви ма из над Ср би је и Бе о гра да под на зи вом „100 ле та
ле та”. Цен трал но ме сто хан гар-ра ди о ни це АК „Га леб”, по себ -
но отво ре не и адап ти ра не за ову при ли ку, би ло је ре зер ви са -
но за со ко га леб Г-2А „001”, пр ви при ме рак овог ти па ави о на
ко ји је по ле тео и чла на Еска дри ле ста рих ва зду хо пло ва. 

У име Ми ни стар ства од бра не и Ко ман де Ва зду хо плов -
ства и про тив ва зду хо плов не од бра не Вој ске Ср би је, отва -

ра њу из ло жбе при су ство ва ли су за ме ник ко ман дан та ВиП -
ВО бри гад ни ге не рал Сре то Ма ли но вић и ко ман дант 204.
ави ја циј ске ба зе бри гад ни ге не рал Мир ко Вра нић.

Ге не рал Ма ли но вић ис ка зао је том при ли ком сна жну
по др шку на ших ва зду хо плов них сна га не го ва њу бо га те
исто ри је до ма ћег ва зду хо плов ства:

– Срп ско ва зду хо плов ство спа да ме ђу нај ста ри је у
свет ским окви ри ма, сто га је обе ле жа ва ње ње го ве сто го ди -
шњи це наш по нос. Обе ле жа ва ње тог ју би ле ја за по че то је
ве ли ким про шло го ди шњим аеро ми тин гом на аеро дро му у
Ба тај ни ци и на ста ви ће се по др шком ва зду хо плов ним ен ту -
зи ја сти ма ко ји пла ни ра ју да кроз Еска дри лу ста рих ва зду -
хо пло ва са чу ва ју се ћа ње на хра бре пи о ни ре на шег не ба.

Из ло жбу је отво рио ва зду хо плов ни исто ри чар Че да Ја њић
по себ но се освр нув ши на пр ви јав ни лет из над Бе о гра да:

– Тог 19. сеп тем бра 1910. го ди не, По ли ти ка је пи са ла
о на сту па ју ћем чу ду, ле те ћој ма ши ни аустро у гар ског ави ја -
ти ча ра Ру дол фа Си мо на, ко ји је на по зив та да шњег Срп -
ског олим пиј ског клу ба Бе о гра ђа ни ма из над Ба њи це пр ви
пут де мон стри рао лет ави о ном, ко ји се на кон не ко ли ко да -
на успе шних по ка зних ле то ва сру шио. Кон струк ци о но је
био со лид но из ра ђен али је имао мо тор ве о ма ма ле сна ге. 

По се ти о ци су има ли при ли ку да раз гле да ју не ко ли ко из -
ло же них ави о на  Еска дри ле ста рих ва зду хо пло ва ко ју фор ми -
ра Аеро клуб „Га леб” у са рад њи са Ми ни стар ством од бра не и
Му зе јом ју го сло вен ског рат ног ва зду хо плов ства. Циљ про јек -
та је осве же ње му зеј ске по став ке са 12 вер них ре пли ка ле те -
ли ца што у лет ном што у из ло жбе ном ста њу. За по че так је
пла ни ра но да сле де ћи ави о ни чи не по став ку ко ја ће илу стро -
ва ти исто ри ју на шег ва зду хо плов ства у не ко ли ко пе ри о да:
пр ви про то тип га ле ба Г-2А, со ко Ј-20 кра гуј, утва-66, бле рио
XI-2 из 1912. го ди не, со ко 522 и из ви ђач ки Ј-21 ја стреб. Пла -
ни ра но је да на кра ју ци клу са бу де из ра ђе на и вер на ре пли ка
ави о на ро го жар ски ИК-3 из 1938. го ди не. 

П. ВО ЈИ НО ВИЋ



На до мак ју жно ба нат ског се ла Оре шац, на Ауто ма -
ти зо ва ном тен ков ском стре ли шту То ма ше во, 9.
ок то бра успе шно је ре а ли зо ва на за јед нич ка ве -
жба срп ских и ту р ских спе ци јал них сна га за про -

тив те ро ри стич ка деј ства „Do u ble im pact”. Ми си ја – си му -
ла ци ја на ме та ња ми ра на те ри то ри ји Ал фа ленд.

Обо ре на је те ро ри стич ка власт ко ја је го ди на ма се ја -
ла страх ме ђу ста нов ни штвом Ал фа лен да. Нај ве ћи део зе -
мље је осло бо ђен. По сто ји још не ко ли ко ак тив них те ро ри -
стич ких упо ри шта – јед но од њих је сте по бу ње нич ки камп
у Оре шцу... Два ба та љо на спе ци јал них сна га за про тив те -
ро ри стич ка деј ства, срп ски и ту р ски, има ју за јед нич ки циљ
– уни ште ње по бу ње ни ка! 

Ак ци ју су за по че ли снај пе ри сти. Пре ци зном паљ бом
укло ни ли су стра жа ре... Из оклоп них во зи ла по тр ча ли су
спе ци јал ци... Чи шће ње те ри то ри је! Ми ни ра ће зи до ве кам -
па, уз сна жну ва тре ну по др шку из оклоп них тран спор те ра,
али и два хе ли коп те ра „га зелa” из ва зду ха. 

Ти мо ви ма ски ра них вој ни ка за у зи ма ју ули цу по ули цу,
обје кат за објек том... Од луч ни су у на ме ри да бр зо пре у -
зму камп. Дим им је на крат ко за кло нио по глед, али ра фа ли
не пре ста ју. Не ма ми ло сти за те ро ри сте. 

Не ко ли ко по бу ње ни ка је нео че ки ва но из бе гло же сто -
ку ва тру и по ку ша ва во зи ли ма да на пу сти по при ште. Спе -
ци јал ци су до вољ но об у че ни и бр зи, ла ко су их спре чи ли у
та квој на ме ри... 

Пуц њи су све ре ђи. Две бес пи лот не ле те ли це из ва зду -
ха осма тра ју ба зу, тра га ју ћи за пре жи ве лим те ро ри сти ма.
От пор је сло мљен, за да так из вр шен. Бо р бе ни ти мо ви спе -
ци ја ла ца ева ку и шу се хе ли коп те ри ма Ми-8. Иза њих оста је
мир... По бу ње нич ки камп је де ми ли та ри зо ван. У Ал фа лен ду
су ство ре ни усло ви за ус по ста вља ње сло бо дар ске и де мо -
крат ске вла сти. 

Ве жба на Оре шцу ре зул тат је ви ше днев не за јед нич ке
обу ке Про тив те ро ри стич ког ба та љо на Спе ци јал не бри га де
Вој ске Ср би је и са ста ва Спе ци јал не бри га де ту р ске вој ске.
Уве жба ва ње спе ци ја ла ца ре а ли зо ва но је то ком не ко ли ко
да на на по ли го ни ма „Пе ско ви” и „То ма ше во”. Уче сни ци су
раз ме ни ли ис ку ства о при ме ни но вих про тив те ро ри стич -
ких так тич ких про це ду ра, ис про ба ли на о ру жа ње, бо р бе ну
опре му и сред ства ко ја ко ри сте. Са рад ња спе ци јал них је -
ди ни ца Ср би је и Ту р ске тра је три го ди не, а пр ви пут за јед -
нич ка обу ка ор га ни зо ва на је на вој ном по ли го ну „Ме ђа”
крај Ни ша. 

Ни ко ла ДРА ЖО ВИЋ
Сни мио Ду шан АТЛА ГИЋ

З а ј е д н и ч к а  о б у к а  с п е ц и ј а л а ц а  С р б и ј е  и

Мисиј
 – 
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Тран сплан та ци о ни тим ВМА из -
вео је у но ћи 1. на 2. ок то бар че тр на -
е сту тран сплан та ци ју је тре. Је тра је
пре са ђе на па ци јен ту П. М. (33) из
Мр ко њић Гра да, Ре пу бли ка Срп ска,
ко ји се успе шно опо ра вља у Цен тру
за тран сплан та ци ју на ше нај ве ће вој -
но здрав стве не уста но ве. 

Прет ход но су чла но ви хи рур -
шког ти ма Вој но ме ди цин ске ака де -
ми је, уз по моћ ко ле га из ни шког Кли -

нич ког цен тра, из вр ши ли екс план та ци ју ор га на два до но ра. По том је јед на тран сплан та -
ци ја је тре успе шно оба вље на на ВМА, дру га у Кли нич ком цен тру Ср би је, док је тран сплан -
та ци ја бу бре га оба вље на у Ни шу. ƒ

Пр ви час ка де та вој не ме ди ци не
Дру га кла са ка де та Ви со ке шко ле ин те -

гри са них сту ди ја ме ди ци не Вој но ме ди цин ске
ака де ми је за по че ла је сту ди је. До бро до шли цу
су им по же ле ли за ме ник на чел ни ка ВМА пу -
ков ник проф. др Ни ко ла Фи ли по вић и за ступ -
ник де ка на Ви со ке шко ле ака де мик пу ков ник
проф. др Ми о драг Чо лић. Ка де ти су упо зна ли
мен то ре ко ји ће о њи ма бри ну ти то ком шко ло -
ва ња. На ста ву је за по че ло и 20 ка де та на дру -
гој го ди ни вој них сту ди ја ме ди ци не. ƒ

Де се ти кон грес ток си ко ло га Ср би је
На не дав но одр жа ном Де се том кон гре су ток си ко ло га Ср би је уче ство ва ло је ви ше

струч ња ка са ВМА, ко ји су успе шним из ла га њи ма и ди ску си ја ма афир ми са ли ре зул та те
на ших ток си ко ло га и Цен тра за кон тро лу тро ва ња. Ску пу су при су ство ва ли и пред став ни -
ци Европ ског удру же ња ток си ко ло га, Ми ни стар ства по љо при вре де и над ле жних аген ци ја. 

По себ ну па жњу уче сни ка при ву кла су пре да ва ња вој них слу жбе ни ка проф. др Сла ви це
Ву чи нић, на чел ни ка Цен тра за кон тро лу тро ва ња, ко ја је је го во ри ла о збри ња ва њу хе миј ског
ак ци ден та и уло зи на ше уста но ве и доц. др Ели за бе те Ри ста но вић, на чел ни ка Оде ље ња за
мо рал и од но се са јав но шћу, ко ја је го во ри ла о ин фор ми са њу јав но сти у усло ви ма би о ло шког
и хе миј ског ак ци ден та као сег мен ту кри зне ко му ни ка ци је. ƒ

Ме ђу на род ни сим по зи јум из ме ди ци не спор та
Дру гом ме ђу на род ном сим по зи ју му из ме ди ци не спор та „Па лић 2010“ из Вој но ме ди цин -

ске ака де ми је при су ство ва ли су вој ни слу жбе ник проф. др Со ња Ра да ко вић, на чел ник Ин сти ту -
та за хи ги је ну и ка пе тан др Ни ко ла Чи ки риз, спе ци ја ли ста ме ди ци не спор та. Они су пред ста ви -
ли мо гућ но сти ВМА у тој обла сти, ре зул та те и пла но ве ра да у обла сти ис тра жи ва ња фи зи о ло ги -
је на по ра и акли ма ти за ци је на екс тер не при род не и фи зи о ло шке усло ве, те ис ку ства уста но ве у
здрав стве ном и пре вен тив но ме ди цин ском збри ња ва њу спорт ских до га ђа ја. ƒ

Вој но ме ди цин ска са рад ња Србије, Италије, Украјине и Албаније
На ВМА су 8. ок то бра бо ра ви ле де ле га ци је вој но -

здрав стве не слу жбе Ре пу бли ке Ита ли је, ми ни стар ста ва
од бра не Укра ји не и Ал ба ни је. Го сте из Ита ли је пред во дио
је пу ков ник др Ви ћен цо ла Ђо ја, укра јин ску де ле га ци ју пу -
ков ник проф. др Ана то лиј Су драк, за ме ник на чел ни ка Глав -
не вој не бол ни це, док је ане сте зи о ло ге из Вој не бол ни це у
Ти ра ни пред ста вљао пот пу ков ник др Зур да Те фик. 

Стра не де ле га ци је са гле да ле су мо гућ но сти и ре зул та -
те ра да ВМА у до ме ну ле че ња, пре вен тив но ме ди цин ске за -
шти те, фар ма це ут ске, на уч но и стра жи вач ке и обра зов не
де лат но сти, као и у обла сти хи рур шке слу жбе, ане сте зи о -
ло ги је и ин тен зив не те ра пи је. Та ко ђе, об и шли су ње не кли -
ни ке и ор га ни за ци о не це ли не, те пре ци зи ра ли об ли ке вој -
но ме ди цин ске са рад ње у бу дућ но сти. ƒ

На уч ни скуп груд них 
хи рур га 

У ор га ни за ци ји Кли ни ке за
груд ну хи рур ги ју на Вој но ме ди цин -
ској ака де ми ји 8. ок то бра одр жан
је Ме ђу на род ни сим по зи јум груд -
них хи рур га – „Ви де о а си сти ра на то -
ра ко скоп ска хи рур ги ја и цер ви кал -
на ме ди ја сти но ско пи ја“. Уче ство -
ва ло је ви ше од сто ти ну груд них хи -
рур га, кар ди о хи рур га, ане сте зи о -
ло га, пул мо ло га, кар ди о ло га и
струч ња ка оста лих спе ци јал но сти
из на ше зе мље и ре ги о на. 

Го сти су са гле да ли основ не
прин ци пе, ме сто и уло гу ви део-аси -
сти ра не то ра ко скоп ске хи рур ги је и
цер ви кал не ме ди ја сти но ско пи је у
скло пу ди јаг но сти ке, на чи не од ре ђи -
ва ња ста ди ју ма бо ле сти и оп ти мал -
них мо да ли те та ле че ња брон хо ге ног
кар ци но ма плу ћа. Тех ни ке из во ђе ња
ин тер вен ци ја де мон стри ра не су пре -
но сом опе ра ци ја ужи во, ко је су уче -
сни ци по сма тра ли у ам фи те а тру
ВМА, уз ди рект ну ко му ни ка ци ју са
ле ка ри ма у опе ра ци о ној са ли.  ƒ

Још једна трансплантација јетре на ВМА

Припремила Елизабета РИСТАНОВИЋ
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Успе шно ре а ли зо ван Камп број је дан
Ка де ти 135. кла се Вој не ака де ми је и 2. кла се Ви со ке шко ле

Вој но ме ди цин ске ака де ми је успе шно су за вр ши ли Камп број 1,
ко ји је ре а ли зо ван током сеп тем бра у Пе том и Сед мом цен тру
за обу ку. Обу ку је за вр ши ло 199 ка де та и 74 ка дет ки ње, пре ма
Пла ну вој ног оспо со бља ва ња.

Про де кан у Вој ној ака де ми ји пу ков ник др Бо бан Ђо ро вић
об ја снио је но ви ну у шко ло ва њу бу ду ћих офи ци ра:

– План вој ног оспо со бља ва ња ка де та уве ден је ове го ди не
с ци љем да се ка де ти  то ком шко ло ва ња  вој но струч но и пси хо -
фи зич ки при пре ме и оспо со бе за ре а ли за ци ју за да та ка уну тар
ро да – слу жбе и за оба вља ње по чет них офи цир ских ду жно сти
ни воа ко ман ди ра во да, а у скла ду са ми си ја ма и за да ци ма Вој ске
Ср би је. План ће би ти ре а ли зо ван то ком че тво ро го ди шњег шко -

ло ва ња, и то са др жа ји ма кам по ва од 1 до 6 на Вој ној ака де ми ји,
у цен три ма за обу ку, по ли го ни ма и је ди ни ца ма Вој ске Ср би је –
до дао је пу ков ник Ђо ро вић.

То ком ре а ли за ци је де ла са др жа ја Кам па број 1 ка де ти су
оспо со бља ва ни за из вр ша ва ње основ них так тич ких рад њи и по -
сту па ка стрел ца у бор би у раз ли чи тим бор бе ним усло ви ма, да -
њу и но ћу. За вре ме те о рет ске и прак тич не на ста ве успе шно су
са вла да ли ру ко ва ње ауто мат ском пу шком 7,62 мм, за у зи ма ње
ста во ва за га ђа ње, га ђа ње раз ли чи тих ци ље ва и на у чи ли ви ше о
са вре ме ним оп то е лек трон ским уре ђа ји ма за осма тра ње и ни -
ша ње ње но ћу и у усло ви ма огра ни че не ви дљи во сти. На ста вак
основ не обу ке по са др жа ји ма Кам па број 1 би ће ре а ли зо ва ни у
Вој ној ака де ми ји то ком зим ског се ме стра.

Не по сред ни из во ђа чи обу ке са ка де ти ма би ли су ко ман ди -
ри во до ва 135. кла се Пр вог ка дет ског пу ка, а уве жба ва ли су их
ин струк то ри обу ке (под о фи ци ри на ду жно сти ма ко ман ди ра оде -
ље ња) из цен та ра за обу ку. 

Оства ре ним ре зул та ти ма био је за до во љан и ко ман дант
135. кла се пот пу ков ник Зо ран Фран ци шко вић, ко ји је ре као да
су ка де ти и ка дет ки ње успе шно са вла да ли пр ву пре пре ку свог
шко ло ва ња. ƒ С. ВА СИ ЛЕ СКИ

Са ста нак Тре нинг гру пе НА ТО-а за ин ди ви ду ал ну обу ку и обра зо ва ње
На чел ник Цен тра за си му ла ци је и уче ње на да љи ну Вој не ака де ми је пот пу ков ник др Го ран Ши мић уче ство вао је на 76. са -

стан ку Тре нинг гру пе НА ТО-а – Рад на гру па за ин ди ви ду ал ну обу ку и обра зо ва ње, одр жа ном од 19. до 24. сеп тем бра у Мон треу, у
Швај цар ској.

Тема са стан ка би ла је ус по ста вља ње са рад ње Ми ни стар ства
од бра не Ре пу бли ке Ср би је и Тре нинг гру пе НА ТО-а у обла сти обу -
ке и обра зо ва ња.

– Раз ме на ис ку ста ва и зна ња у обла сти уче ња на да љи ну по -
ка зу је на шу спрем ност за уче шће у ме ђу на род но зна чај ним вој -
ним обра зов ним про це си ма – на во ди пот пу ков ник Ши мић и до да -
је да су би ли из у зет но кон струк тив ни и ве о ма зна чај ни раз го во ри
ко ји су во ђе ни са уче сни ци ма са стан ка то ком зва нич них се си ја и
у сло бод но вре ме, са ста но ви шта ор га ни за ци је ра да и ме то до ло -
ги је у из ра ди елек трон ских еду ка тив них са др жа ја.

У свом из ла га њу пот пу ков ник др Го ран Ши мић пре зен то вао
је Бо лоњ ски про цес у вој ном обра зо ва њу. ƒ

Ј. КРИВОКАПИЋ

Но ва кла са слу ша ла ца 
ге не рал штаб ног уса вр ша ва ња 

По во дом по чет ка шко ло ва ња слу ша о ца 54. кла се ге не -
рал штаб ног уса вр ша ва ња, на чел ник Вој не ака де ми је бри -
гад ни ге не рал Мла ден Ву ру на одр жао је 4. ок то бра пре да -
ва ње о те ми „Ре фор ма вој ног обра зо ва ња у Ре пу бли ци Ср -
би ји – тач ке ослон ца у бу дућ но сти”.

Пре ма на ред би ми ни стра од бра не Ре пу бли ке Ср би је на
шко ло ва ње је при мље но 30 офи ци ра из Вој ске Ср би је и Ми -
ни стар ства од бра не, два из Бо сне и Хер це го ви не, и по је дан
офи цир из Цр не Го ре, Аустри је и Тур ске.

Ге не рал Ву ру на је у свом пре да ва њу ис та као три основ -
на ти па вој ног обра зо ва ња, основ не ци ље ве ре фор ме вој ног
обра зо ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји и го во рио о ви зи ји раз во ја
вој ног обра зо ва ња у бу дућ но сти. Он је ис та као да се уско -
ро мо же оче ки ва ти фор ми ра ње Уни вер зи те та од бра не, што
је је дан од нај ва жни јих ци ље ва до са да шњих ак тив но сти на
по љу ре фор ме вој ног обра зо ва ња. На гла сио је по тре бу да
офи ци ри, по за вр ше ном ко манд но-штаб ном уса вр ша ва њу,
тре ба да ис пу не усло ве за сти ца ње зва ња „ма стер”. 

Је дан од те жи шних за да та ка у бу дућ но сти би ће, пре ма
ре чи ма на чел ни ка Вој не ака де ми је, ускла ђи ва ње на шег вој -
ног обра зо ва ња са свет ским стан дар ди ма, и у том сми слу
раз вој Кур са ви со ких сту ди ја без бед но сти и од бра не.

– Зах те ви ко ји се пред вој ску, као си стем, на ме ћу, мо -
гу ћи ра зно вр сни об ли ци ан га жо ва ња и упу ће ност на са рад -
њу у окви ру ре ги о на и ши ре, зах те ва ју раз вој но вих про гра -
ма, са вре ме них офи ци ра и но вих ин сти ту ци ја са рад ње – ре -
као је на кра ју ге не рал Ву ру на.

Пре да ва њу су при су ство ва ли пу ков ник Ми ле Је лић, на -
чел ник Шко ле на ци о нал не од бра не, и на чел ни ци ка те дри
ко је ће ре а ли зо ва ти на став ни план и про грам. ƒ С. В. 
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На па ди на Ко ман ду Ар ми је од ви ја ли су се из свих пра ва -
ца и на о ру жа ња. Окру же ни са све че ти ри стра не, с ли -
ти цом ви со ком три де се так ме та ра из над обје ка та, при -
пад ни ци ЈНА и но ви на ри, при сти гли да оба ве шта ва ју о
дра ми пред њи хо вим очи ма, на ла зи ли су се у клоп ци. У

то ку ве че ри пи тао сам ге не ра ла Ку кањ ца да ли по сто је ика кве шан се
да нам не ко по мог не, а он ми је од го во рио: „Пе тро ви ћу, не па ни чи!
Већ су нам кре ну ли у по моћ!” Спо ме нуо је пет хи ља да до бро во ља ца
из Ср би је и јед ну оклоп ну је ди ни цу из Звор ни ка!? Тре ба ло је да нам
по мог не и ави ја ци ја. Али, ни ка да ни сам са знао за што је та по моћ из -
о ста ла. Ре а гу ју ћи на текст у Ни ну од 2. де цем бра 1999, ге не рал је,
ба рем де ли мич но, од го во рио на то пи та ње:

„Дру гог и тре ћег ма ја 1992. го ди не ни ко нам ни је пру жио по моћ.
А по сто ја ли су из ван ред ни усло ви. Ни ави ја ци ја, ни  ју нач ки Ка ра џи -
ће ви бор ци са Тре бе ви ћа, ни Ср би у Са ра је ву, ни школ ски цен тар
ЈНА. Ни ко...” 

У јед ном тре нут ку ге не рал Ку ка њац је иза шао у ход ник и са оп -
штио нам да се Али ја Изет бе го вић на ла зи у Лу ка ви ци. „Ми слим да ће
нам са да би ти лак ше”, ре као је.  А Ра дио Са ра је во об ја вио је  дра ма -
тич ну вест – да је пред сед ник Пред сед ни штва БиХ, при ли ком по врат -
ка из Ли са бо на, ухап шен на аеро дро му и спро ве ден у ве ли ку ка сар ну у
Лу ка ви ци. По сту пак се осу ђу је као чин ван да ли зма и не за пам ћен при -

Т а ј н а  Д о б р о в о љ а ч к е  у л и ц е  ( 2 )

Пише: Миладин ПЕТРОВИЋ

НА ПАД ЈЕ БИО 
ПЛА НИ РАН

По сле број них, по ка за ло се 
уза луд них, пре го во ра у Ко ман ди

Ар ми је, по ста ло је ја сно да 
од по чет ка ни су би ли ис кре ни. 

На пад на ко ло ну био је бри жљи во
ис пла ни ран, а пред сед ник Бо сне

и Хер це го ви не Али ја Изет бе го вић
и ње го ви пр ви са рад ни ци 

зна ли су за то. Из тран скрип та
пре срет ну тих раз го во ра ме ђу 

ак те ри ма на па да на ко ло ну ЈНА,
об ја вље ног у ви ше до ма ћих 

и стра них ме ди ја, не дво сми сле но
про из ла зи да је ак ци ја би ла 

пла ни ра на, с тим што су по је ди ни
де та љи ме ња ни, у скла ду 

са по тре ба ма и про це на ма на па да ча.



мер у исто ри ји да се шеф јед не су ве ре не др жа ве на та кав на -
чин за ро бља ва.

Ин фор ма тив на слу жба Ко ман де је та кву вест де ман то -
ва ла. Зва ни чан став био је да пред сед ник Изет бе го вић ни је
ухап шен, да се не на ла зи у за то че ни штву и да су он, ње го ва
кћер ка и пра ти о ци, са мо због без бед но сних раз ло га, сме -
ште ни у ка сар ни у  Лу ка ви ци. Ре че но је да ар ми ја ни је мо гла
да за њих га ран ту је сло бо дан про лаз од Лу ка ви це до Пред -
сед ни штва по што се пу ца на све стра не. 

Ге не рал Ку ка њац је у
Вој сци  од 28. ма ја  1992.
опи сао ка ко се та да шњи
пред сед ник му сли ман ско-
хр ват ског де ла Пред сед ни -
штва БиХ на шао у Лу ка ви ци.

„Не где око 18 ча со ва 2.
ма ја, ко ман дант Са ра јев ског
ко р пу са ге не рал-ма јор Во ји -
слав Ђур ђе вац из ве стио ме
је да је на пу ту из Ли са бо на
на са ра јев ски аеро дром при -
спео г. Али ја Изет бе го вић
са још три осо бе. Ве о ма ме
је из не на ди ло и за чу ди ло
што је при стао на сле та ње,
ка да је (ве ро ват но) знао шта
се до га ђа у Са ра је ву. Град је
на ве де ног да на го рео. Не
са мо да су би ли на пад ну ти сви вој ни објек ти, већ су во ђе не
оштре бор бе на мно гим про сто ри ма, па и око аеро дро ма,
из ме ђу Зе ле них бе рет ки и хо со ва ца, са јед не стра не, и при -
пад ни ка ЈНА и срп ских сна га – те ри то ри ја ла ца, са дру ге
стра не. На по ми њем да се у то вре ме (18 ча со ва) и да ље во -
ди ла же сто ка бор ба око Ко ман де обла сти.”

Изет бе го вић вла да си ту а ци јом
Има ју ћи у ви ду да је Изет бе го вић у ве ли кој опа сно сти,

ге не рал га је  за мо лио да сед не у ави он и при вре ме но оде у
Бе о град, Рим, Беч или не ки дру ги град, док се си ту а ци ја у
Са ра је ву не сми ри. По што је Изет бе го вић тај пред лог од -
био, за ге не ра ла Ку кањ ца, ка ко је на пи сао у по ме ну том тек -
сту, је ди но мо гу ће или нај при хва тљи ви је ре ше ње у том тре -
нут ку би ло је да Али ју  до ве ду у згра ду Ко ман де Са ра јев ског
кор пу са у Лу ка ви ци. „Пр ви раз лог за то”, пи ше Ку ка њац,
„био је да му спа си мо жи вот, а дру ги да зах те ва мо од ње га
да на ре ди пре кид на па да на вој не објек те. Без бед ним во зи -
лом и за о би ла зним пу тем до ве ден је у Ко ман ду кор пу са, где
му је са оп ште но да ни је ухап шен, да смо му спа си ли жи вот
и да ће има ти по се бан трет ман”. 

Ге не рал Ку ка њац у по ме ну том тек сту ис ти че да су не ке
сна ге у Бо сни же ле ле да уби ју Изет бе го ви ћа, и  да су о све -
му би ли оба ве ште ни ге не ра ли Аџић и Па нић, а пре ко њих,
ве ро ват но, и Пред сед ни штво СФРЈ. Ка же да је ње гов по -
сту пак у це ли ни одо брен, што би мо гло да зна чи да је ге не -
рал до нео та кву од лу ку, а Ге не рал штаб одо брио.

Не се ћам се ко ли ко је би ло са ти кад су пре ста ли на па -
ди на згра ду Ко ман де. Ге не рал Ку ка њац је на пи сао да је то
би ло око 20 ча со ва, ка да је Али ја Изет бе го вић  из ка сар не

у Лу ка ви ци на ре дио пре кид на па да на вој не објек те. На
осно ву то га за кљу чи ли смо да је пред сед ник му сли ман ско-
хр ват ског де ла Пред сед ни штва БиХ др жао све кон це у ру -
ка ма и да је вој ска би ла под ње го вом кон тро лом.

Та ду га ноћ (2/3. мај) би ла је ре ла тив но мир на. Ма ло ко
је спа вао. Же ле ли смо са мо јед но: да се из ву че мо из тог
укле тог аустро у гар ског зда ња! И ју тро је  би ло мир но до
је да на ест  са ти. Та да су по но во по че ли да пу ца ју на Ко ман -
ду. И опет су се у њу усе ли ли страх, не из ве сност, гла си не...

Чу ли смо да по чи њу пре го -
во ри. У Ко ман ду су при сти -
гли  де ле га ци ја Ун про фо ра,
ЕЗ и ге не рал Ак сен ти је вић.
По сле до ла ска де ле га ци је,
пре ма све до че њу фо то ре -
пор те ра Тан ју га Не дељ ка
Де ре ти ћа о тим дра ма тич -
ним до га ђа ји ма, ко ји су
прет хо ди ли ма са кру над
при пад ни ци ма ЈНА у До -
бро во љач кој ули ци, пр во су
раз го ва ра ли Ак сен ти је вић
и Ку ка њац. 

„Ти раз го во ри“,  ка ко је
ге не рал Ку ка њац ка сни је пи -
сао у ли сту Вој ска, „тра ја ли
су од 7  до 15 ча со ва. Су шти -
на рас пра ве би ла је да ме

убе де да до ђем  у Ко ман ду Ун про фо ра на раз го во ре са Али -
јом Изет бе го ви ћем. Пред став ник ЕЗ је упор но ин си сти рао на
то ме. По што ми ова ва ри јан та ни је ни шта га ран то ва ла, та кав
по крет и су срет сам од био. Усле ди ла су број на убе ђи ва ња
пред став ни ка ЕЗ да се при хва те не ки дру ги пред ло зи, ко ји,
та ко ђе, ни су га ран то ва ли  без бед ну ева ку а ци ју Ко ман де, па
су и они од би је ни...”

Кад су ти пре го во ри про па ли, усле дио је но ви план, ко ји
је, пре ма Ку кањ че вим ре чи ма, пре ци зно до го во рен још у Лу -
ка ви ци. Пред ви ђе но је да пре го ва ра чи, Али ја Изет бе го вић и
ње го ва прат ња, са 20 ка ми о на до ђу из Лу ка ви це у Ко ман ду

Свет ће мало да галами, а ми ћемо своје прогурати:
Алија Изетбеговић и Ејуп Ганић

Алија Изетбеговић са ћерком непосредно по изласку 
из Команде 

35



Дру ге вој не обла сти.  Та до дат на во зи ла пред -
ви ђе на су за пре воз људ ства и опре ме, јер их у
Ко ман ди ни је би ло до вољ но. План је, та ко ђе,
пред ви ђао да се по сле укр ца ва ња људ ства и
опре ме, за око 60 до 90 ми ну та, кре не прав цем:
Ко ман да, До бро во љач ка ули ца, Скен де ри ја,
мост Вр ба ња, Гр ба ви ца, Вра це, Лу ка ви ца. Пре -
ма том пла ну ге не рал Ме кен зи био је овла шћен
да во ди ко ло ну, тј. да бу де на ње ном че лу, у во -
зи лу Ун про фо ра. До го во ре но је и то да Изет бе -
го вић и Ку ка њац бу ду у дру гом во зи лу, да, по
при сти за њу на Скен де ри ју, Ку ка њац пре ђе у
Ме кен зи је во во зи ло, а да Али ја иза ђе из ко ло -
не и кре не пре ма згра ди Пред сед ни штва. По -
сле то га ко ло на би на ста ви ла пут ка Лу ка ви ци.
Јед но во зи ло Ун про фо ра тре ба ло је да бу де иза Изет бе го ви ћа
и Ку кањ ца, а оста ла во зи ла УН на за че љу ко ло не.

Док су тра ја ле по след ње при пре ме пред по ла зак ко ло -
не, тре ба ло је да сме стим се стру Слав ку у јед но од во зи ла и
да (на мол бу ко ле ге Јев то ви ћа) пре ко вој не ли ни је ја вим у
Бе о град, Тан ју гу, да је ко ло на кре ну ла. Се стра је с дво ји цом
мла дих вој ни ка, у зад њем де лу ко ло не, ушла у је дан од пут -
нич ких  ауто мо би ла са вој ним та бли ца ма, а ја сам гле дао у
ко ји ка ми он да уђем. У ру ци сам др жао тран зи стор и слу -
шао Ра дио Са ра је во. Та да сам чуо за бри ња ва ју ћу вест: не ко
је јав но по зи вао гра ђа не да не до зво ле про лаз ко ло ни! Још
ни смо ни кре ну ли, а не ко по зи ва гра ђа не да нас на пад ну!
При шао сам ге не ра лу Ку кањ цу и ре као му: „Чу је те ли ово,
по зи ва ју љу де да нам не до зво ле про лаз”! Ге не рал је са мо
од мах нуо ру ком. Мо жда ни је ни чуо шта сам ре као. А и да
је чуо, шта је мо гао да ура ди? И он је сум њао у до го вор, али
сви су га при ти ска ли да по пу сти и кре не: од Аџи ћа и Ак сен -
ти је ви ћа до пред став ни ка УН, ЕЗ и ге не ра ла Ме кен зи ја. На
ње му је би ла од го вор ност, а дру ги су од лу чи ва ли. 

По зив гра ђа ни ма да спре че 
из вла че ње ко ло не
Да је не ко ствар но ху шкао гра ђа не да не до зво ле про лаз

ко ло ни, ви ди се из сним ка ван ред не сед ни це Пред сед ни штва
БиХ од 3. ма ја  1992, ко ји је са да до сту пан јав но сти. На кра ју
тран скрип та је упо зо ре ње Хај ру ди на Со му на, са вет ни ка у
Пред сед ни штву: „Ја сам упо зо рио на ве ли ку опа сност ко ја
мо же на ста ти та мо ако ЈНА бу де зах ти је ва ла да уз Ку кањ ца
иза ђу и опре ма, љу ди, сви. А чуо сам са да на ра дио-ста ни ци
да не ко из да је на ре ђе ње да се ни по што не до зво ља ва ни ко -
ме да иде из Ко ман де. Ни ка кав по крет из Ко ман де.”

Пред сам по ла зак ко ло не срео сам пу ков ни ка Бо шка
Ми хај ло ви ћа, ко га сам по зна вао још из вре ме на кад сам ра -
дио као пот по руч ник у Пу ли. Не што  ра ни је ре као ми је да
су у Лу ка ви ци сни ми ли не ки раз го вор при пад ни ка МУП-а
БиХ о при пре ма ма да се на пад не ко ло на ко ја ће кре ну ти из
Ко ман де Дру ге вој не обла сти. За то се уоп ште ни је за чу дио
ка да је чуо за јав не по зи ве гра ђа ни ма да не до зво ле про лаз
ко ло ни. Био је ско ро си гу ран да ће ко ло на би ти на пад ну та.

На жа лост,  ње го ве про це не
би ле су тач не, а он је, по сле
за у ста вља ња ко ло не, ме ђу
пр ви ма уби јен. 

Фо то ре пор тер Тан ју га
Не дељ ко Де ре тић у по ме ну -
том  тек сту  све до чи о то ме
да је на пад на вој ну ко ло ну
био пла ни ран. „У ка сар ни у
Лу ка ви ци”, пи ше Де ре тић,
„са зна ли смо сле де ће: пред
сам из ла зак из Ко ман де, ве -
зе са ка сар ном су пре ки ну -
те. Пре ко при слу шних уре -
ђа ја у ка сар ни са зна ло се за
до го вор МУП-а БиХ ра дио-
ве зом, да ко ло на бу де пре -
се че на, али је би ло ка сно да
нам ја ве. Те шко је та кве
про пу сте по ве за ти са пој -
мом са вре ме не ар ми је.”

Де ре тић пи ше да сни -
мак ни је про сле ђен до Ко -
ман де обла сти због пре ки да
ве за, али ја сам пред по ла -
зак ко ло не, вој ном ли ни јом, слао ин фор ма ци ју Тан ју гу, што
зна чи да је по сто ја ла ве за са Бе о гра дом, а по све му су де ћи
и са Лу ка ви цом. Али, пу ков ник Рат ко Ка та ли на је по твр дио
да је Ко ман да обла сти, пре по ла ска, до би ла по ме ну ту де пе -
шу – да ће ко ло на би ти на пад ну та.  

„... Ја сам од мах по до би ја њу те де пе ше оти шао код Ку -
кањ ца. Та мо је био и Али ја и би ли су пред став ни ци Ун про -
фо ра. Био је и Ак сен ти је вић, и ја сам хтео да де пе шу дам Ку -
кањ цу лич но, ме ђу тим он је ре као: Про чи тај Ка та ли на пред
сви ма,  не ка чу је и Али ја. Ја про чи там: До би ли смо, ре кох,
де пе шу од но сно ухва ти ли су њи хо во на ре ђе ње свим је ди ни -
ца ма – да на пад ну ко ло ну, да за ро бе, да не до зво ле да стиг -
ну у Лу ка ви цу. Ку ка њац он да ка же да они на ма стал но пре -
те, да је ту сад и Али ја, и не ка он ка же. Али ја се сав збу нио,
она ко као де те ка же: Па ја сам ту да се то не сми је де си ти.

36 15. октобар 2010.

Слаба заштита: Унпрофор на челу колоне



Ту де пе шу сам  про сле дио у Бе о град и ни ко ни је да вао
ни пет па ра. То је, ваљ да, осо ко ли ло Ку кањ ца, ко ји је стал но
ку као ка ко га Бран ко Ко стић и оста ли у Бе о гра ду ла жу, али
им је опет по ве ро вао. Пред ло жио сам да се по ша љу из ви ђа -
чи и да се Али ја не пу шта, али као да ме ни ко ни је чуо”, све -
до чио је Ка та ли на.

Ка сни је се по ка за ло да је та де пе ша за и ста по сто ја ла и
да је на пад на ко ло ну био пла ни ран. Из тран скрип та пре -
срет ну тих раз го во ра ме ђу ак те ри ма на па да на ко ло ну ЈНА,
об ја вље ног у ви ше до ма ћих и стра них ме ди ја, а ко ји се на -
ла зе и у Ту жи ла штву БиХ, не дво сми сле но про из ла зи да је
на пад бри жљи во пла ни ран, с тим што су по је ди ни де та љи
ме ња ни у скла ду са по тре ба ма и про це на ма на па да ча. Не -
ко ли ко код них име на ко ји ма се ко ри сте уче сни ци у раз го во -
ру иден ти фи ко вао је, на вод но, та да шњи ми ни стар уну тра -
шњих по сло ва Ре пу бли ке БиХ Али ја Де ли му ста фић то ком
раз го во ра са вој ним ис тра жним ор га ни ма у Бе о гра ду 2002.
го ди не. 

Пе тар Са ла пу ра, пен зи о ни са ни пу ков ник ЈНА, и сам
све док ма са кра, за ба ња луч ки Прес, 7. де цем бра 2007, при -
чао је да су ње го ви љу ди при слу шки ва ли раз го во ре Га ни ћа
са при пад ни ци ма му сли ман ске па ра вој ске и да су има ли по -
у зда не ин фор ма ци је да ће ко ло на ЈНА би ти на пад ну та док
се бу де по вла чи ла. 

„Га ни ћа тре ба да стиг не ру ка прав де! Од го во ран је за
стра вич ни зло чин по чи њен над при пад ни ци ма ЈНА у До бро -
во љач кој. Био сам не по сред но укљу чен у рад је ди ни це за
елек трон ско оба ве шта ва ње. Од мах по што је по стиг нут до -
го вор о по вла че њу офи ци ра и вој ни ка ЈНА из Ко ман де, има -
ли смо по у зда не ин фор ма ци је да ће мо би ти на пад ну ти! При -
ме ти ли смо рас по ре ђи ва ње Зе ле них бе рет ки по окол ним
ули ца ма и о то ме оба ве сти ли ге не ра ла Ку кањ ца. Ме ђу тим,
Изет бе го вић, Ме кен зи, па чак и сам Га нић, га ран то ва ли су
да до на па да не ће до ћи”, ре као је Са ла пу ра.

Рат ни зло чин
Пре ма ње го вим ре чи ма, за се да у До бро во љач кој ули -

ци је „кла си чан при мер пла ни ра ног рат ног зло чи на”. Твр -
ди да при пад ни ци ЈНА ни јед ним по те зом ни су ис про во ци -
ра ли на пад.

„Био сам у сре ди ни ко ло не. Ка да је за по че ла пуц ња ва
иза  шао сам из во зи ла да ви дим о че му се ра ди. На не ко ли ко
ме та ра од ме не те шко су ра ње ни пу ков ник  Енес Та со у сто -
мак, и је дан пот пу ков ник, а два мла да вој ни ка су ро во су уби -
је на чим су иза шли из во зи ла. Ни ко од при пад ни ка ЈНА ни је
ис па лио ни је дан ме так. Ви део сам ка ко Зе ле не бе рет ке до
го ле ко же ски да ју за ро бље не вој ни ке и офи ци ре, ка ко их ту -
ку и мал тре ти ра ју! Сре ћом, ја сам ус пео да се из ву чем и у
јед ном ци вил ном во зи лу пре ба цим до вој не бол ни це. Је дан
сам од рет ких ко ји том при ли ком ни је уби јен, ра њен или за -
ро бљен”, све до чио је  Са ла пу ра. 

Ушао сам у је дан од по след њих ка ми о на на за че љу, иза
во зи ла у ко ме је би ла мо ја се стра са вој ни ци ма. Ка ми он је
био пре тр пан ра зним кан це ла риј ским  ства ри ма. Уну тра су
се је два угла ви ли не ки вој ни ци и офи ци ри. С му ком сам се
угу рао и ус пео да сед нем. На ву кли смо це ра ду, јер нас је
би ло сра мо та да нас не ко ви ди за гла вље не из ме ђу ства ри. А
ту су би ле и на ше тран спорт не вре ће, и ко зна шта је све
би ло на тр па но уну тра. У јед ном тре нут ку ко ло на је ста ла.
От кри ли смо це ра ду, али ни смо при ме ти ли ни шта нео бич

но. Ка ми он је кре нуо, а кад се по но во за у ста вио чу ли су се
пуц њи. У исто вре ме от кри ве на је це ра да, а ми смо се на -

шли пред упе ре ним це ви ма! На ре ђи ва ли су нам да иска че -
мо  из ка ми о на, а би ли смо ско ро за гла вље ни уну тра. Ка ко
смо из ла зи ли та ко су нас уда ра ли и на ре ђи ва ли да лег не мо
и спу сти мо гла ву до зе мље. Ви део сам мно штво вој ни ка Ар -
ми је БиХ и ци ви ла. Чу ли су се пуц њи, екс пло зи је... Уда рао
нас је ко је сти гао. Ни су до зво ља ва ли да по ди же мо гла ву.
На де се так ко ра ка ис пред ви део сам сво ју се стру Слав ку ка -
ко ле жи  по ред дво ји це вој ни ка. Два да на ра ни је до шла је
са Па ла у Ко ман ду, за јед но са но ви на ри ма Тан ју га и Ве чер -
њих но во сти. У јед ном тре нут ку, кад сам по ди гао гла ву да
ви дим да ли је још на ви ди ку, не ко ме је сна жно уда рио кун -
да ком у ле ђа, опсо вао и на ре дио да спу стим гла ву. А кад сам
сле де ћи пут по гле дао ис пред се бе, мо је се стре ви ше ни је
би ло ме ђу вој ни ци ма. 

(Наставак у следећем броју)
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времеплов

15. октобар 2010.38

19. ок то бар 1918.
Дан осло бо ђе ња За је ча ра. У

Вој сци Ср би је овај да тум про сла -
вља се као Дан Пе тог цен тра за
обу ку.

19. ок то бар 1918.
Дан осло бо ђе ња Кру шев ца у

Пр вом свет ском ра ту. У Вој сци
Ср би је овај да тум обе ле жа ва се
као Дан Ше стог цен тра за обу ку.

20. ок то бар 1944. 

Осло бо ђе ње Бе о гра да. За је -
д нич ка бит ка је ди ни ца НОВЈ, под
ко  ман дом ге не ра ла Пе ка Дап че -
ви ћа, и Цр ве не ар ми је, под ко ман -
дом ге не ра ла Вла ди ми ра Жда но -
ва, за Бе о град от по че ла је 14. и
тра  ја ла до 20. ок то бра. У ок то бру
су осло бо ђе ни и мно ги дру ги гра -
до ви у Ср би ји. У бор ба ма за осло -
бо ђе ње по ги ну ло је 2.953 бо ра ца
На род но о сло бо ди лач ке вој ске и
776 бо ра ца Цр ве не ар ми је.

21. ок то бар 1941.
Нем ци су у Шу ма ри ца ма у

Кра гу јев цу стре ља ли око се дам хи-
 ља да гра ђа на, ђа ка и про фе со ра
гим на зи је. На спо мен-про сто ру
Шу ма ри це из гра ђе но је ви ше спо -
ме ни ка ко ји чи не ме мо ри јал ну це -
ли ну. До ми ни ра спо ме ник по ги ну -
лим ђа ци ма и про фе со ри ма по -
диг нут 1963. го ди не од бе то на у
об ли ку рим ског бро ја V ко ји сим -
бо ли зу је раз ред ђа ка. 

24. ок то бар 1912.
За вр ше на Ку ма нов ска бит ка

у ко јој је срп ска вој ска по ра зи ла
вој ску ото ман ске им пе ри је. За
успе хе по стиг ну те у овој би ци ге -
не рал Ра до мир Пут ник до био је
чин вој во де, а пу ков ни ци Жи во јин
Ми шић и Пе тар Бо јо вић чи но ве
ге не ра ла.

28. ок то бар 1922.
Око 40.000 цр но ко шу ља ша

Бе ни та Му со ли ни ја кре ну ло је из
На пу ља у Марш на Рим. Два да на

ка сни је краљ Ви то рио Ема ну е ле
по ве рио је Му со ли ни ју ман дат за
са став вла де. Фа ши стич ки ре жим
тра јао је до ју ла 1943. го ди не.

30. ок то бар 1918.
Ка пи ту ла ци јом Тур ске, ко ја

је у Пр ви свет ски рат ушла 1914.
го ди не на стра ни Цен трал них си -
ла, пре ста ла је да по сто ји Ото -
ман ска им пе ри ја. 

31. ок то бар 1839.
До нет пр ви вој ни за кон („За -

кон во е ни”) у срп ској вој сци.

31. ок то бар 
Дан оклоп них и ме ха ни зо ва -

них је ди ни ца Вој ске Ср би је. Обе -
ле жа ва се у знак се ћа ња на дан ка -
да су у то ку бор би за осло бо ђе ње
Кра ље ва 1941. уста нич ке је ди ни -
це пр ви пут деј ство ва ле са два
тен ка за пле ње на од Не ма ца. 

31. ок то бар 1915.
По стиг ну -

та са гла сност о
по мо ћи срп ској
вој сци. Глав но -
к о  м а н  д у  ј у  ћ и
фран цу ске вој -
ске ге не рал Жо -
фр оба ве стио је
вој во ду Пут ни ка да је то га да на
по стиг ну та са гла сност са бри тан -
ском вла дом о ком пле ти ра њу екс -
пе ди ци о ног кор пу са од 150.000
вој ни ка за по моћ Ср би ји. За срп -
ску вој ску, ко ја је још од 5. ок то -
бра одо ле ва ла на па ди ма број ча но
ја че ау стро у гар ске, не мач ке и бу -
гар ске вој ске, ова од лу ка је сти -
гла ка сно. На кон то га, срп ска Вр -
хов на ко ман да од лу чи ла се за
про дор у Ма ке до ни ју, у су срет са -
ве знич ким је ди ни ца ма. 

31. октобар 2000.
Савет безбедности Уједи ње -

них нација усвојио Резолуцију
1325 „Жене, мир, безбедност”. У
Резолуцији су наглашене после ди -
це крвавих конфликата на жене и
девојке и важност улоге жена у
изградњи мира и постконфлик -
тном опоравку земље. Предста -
вља једну од најважнијих резолу -
ци ја Уједињених нација у области
мира и безбедносне политике. 

ДОГОДИЛОДОГОДИЛО СЕСЕ ..... .ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
15-31. октобар
Православни
17. ок то бар – Све ти Сте фан и Је ле на 

(Шти ља но вић)
19. ок то бар – Све ти апо стол То ма 

– То мин дан
20. ок то бар – Све ти му че ни ци Сер ги је

и Вак хо – Ср ђев дан
22. ок то бар – Све ти Сте фан Срп ски 

(Сле пи)
26. ок то бар – Све та но во му че ни ца 

Зла та Ме глен ска
27. ок то бар – Пре по доб на ма ти 

Па ра ске ва – Све та Пет ка
31. ок то бар – Све ти Пе тар Це тињ ски

СВЕТА ПЕТКА
Пре по доб на Пе -

т ка је све ти тељ ка срп -
ског по ре кла ро ђе на
у Епи ва ту, из ме ђу Си -
ли на ври је и Ца ри гра -
да. Ро ди те љи све те
Пет ке би ли су имућ ни
и по бо жни хри шћа ни.
По ред кће  ри, има ли
су и си на Јев ти ми ја,
ко ји се, још за жи во -

та ро ди те ља, за мо на шио. Ка сни је је по стао
зна ме ни ти епи скоп ма дит ски. По смр ти ро -
ди те ља Пет ка је на пу сти ла ро ди тељ ски дом
и за по че ла, Хри ста ра ди, под ви жнич ки жи -
вот, ка кав је од у век же ле ла. Оти шла је пр во
у Ца ри град, а по том до сво је ста ро сти, жи -
ве ла у Јор дан ској пу сти њи у по сту и мо ли тви
про шав ши не бро је на ис ку ше ња и пат ње. У
ста ро сти је по слу ша ла глас с не ба ко ји је
тра жио да се вра ти у род ни крај, у Епи ват,
где се и упо ко ји ла у 11. ве ку.

Чу до твор не мо шти све те Пет ке ме ња ле
су то ком ве ко ва сво је бо ра ви ште. Из Ца ри -
гра да су од не те у Тр но во, па вра ћа не у Ца ри -
град, пре но ше не у Бе о град, да би да нас по -
чи ва ле у ми ру у Ја шу у Ру му ни ји. 

У бе о град ској твр ђа ви на ла зи се цр ква
све те Пет ке где се то чи во да (ага и зма) ко ја
чу до твор но ле чи све оне ко ји је узи ма ју с ве -
ром у Бо га и љу ба вљу пре ма све ти тељ ки ко ја
ужи ва по се бан углед ме ђу Ср би ма. Припремио мр Миљан МИЛКИЋ



1. тех нич ки уред ник – је дан (1) из вр ши лац,
2. но ви нар, ујед но уред ник – је дан (1) из вр ши лац,
3. но ви нар – два (2) из вр ши о ца,
4. веб ди зај нер, ујед но уред ник – је дан (1) из вр ши лац,
5. уред ник фо то гра фи је, ујед но фо то ре пор тер – је дан (1) из вр -

ши лац,
6. ар хи ви ста, ујед но фо то ре пор тер – је дан (1) из вр ши лац,
7. ре фе рент за прав не и пер со нал не по сло ве – је дан (1) из вр -

ши лац,
8. на чел ник од се ка – је дан (1) из вр ши лац,
9. ре фе рент за ор га ни за ци ју до га ђа ја – је дан (1) из вр ши лац,
10. ре фе рент – је дан (1) из вр ши лац и
11. ру ко ва лац кли ма ти за ци је, ујед но до мар – је дан (1) из вр ши лац.
ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да је кан ди дат пу но ле тан,
– да је кан ди дат др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је,
– да кан ди да ту ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав -

ном ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да се про тив кан ди да та не во ди кри вич ни по сту пак

због кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти,
од но сно да ни је осу ђи ван за та ква де ла ка зном за тво ра у тра -
ја њу од нај ма ње шест (6) ме се ци,

– да је кан ди дат ре гу ли сао вој ни рок под оруж јем (за кан -
ди да те му шког по ла),

– да је кан ди дат здрав стве но спо со бан за слу жбу у Вој -
сци Ср би је.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ ЗА ПРИ ЈЕМ У СЛУ ЖБУ 
НА ОД РЕ ЂЕ НО РАД НО МЕ СТО:
– за рад но ме сто на ред ном бро ју 1): за вр ше на Ви ша гра фич ка

шко ла, зна ње ра да на ра чу на ру и зна ње ен гле ског је зи ка,
– за рад но ме сто на ред ном бро ју 2) и 3): за вр шен Фа кул тет по -

ли тич ких на у ка од го ва ра ју ћег сме ра или срод ни фа кул тет, смер но ви -
нар ство. За рад но ме сто под ред ним бро јем 2) по треб но је уред нич ко
ис ку ство од нај ма ње три го ди не, зна ње ра да на ра чу на ру, зна ње ен -
гле ског је зи ка, спо соб ност ко му ни ка ци је, си сте ма тич ност у ра ду, ини -
ци ја тив ност и ефи ка сност,

– за рад но ме сто на ред ном бро ју 4): за вр шен Фа кул тет при ме -
ње не умет но сти или сро дан фа кул тет, смер ди зајн, ис ку ство у обла -
сти веб ди зај на, по зна ва ње ала та из па ке та „ADOBE CS 3“ (флеш,
фо то шоп, илу стра тор и пре ми јер), зна ње ен гле ског је зи ка,

– за рад но ме сто на ред ном бро ју 5): за вр шен Фа кул тет при ме -
ње них умет но сти, смер фо то гра фи ја или сро дан фа кул тет и нај ма ње
три го ди не рад ног ис ку ства на уред нич ким по сло ви ма,

– за рад но ме сто на ред ном бро ју 6): за вр шен фа кул тет и ис ку -
ство у по сло ви ма ру ко ва ња фо то граф ском ар хи вом, зна ње ра да на
ра чу на ру и зна ње ен гле ског је зи ка,

– за рад но ме сто на ред ном бро ју 7): за вр шен Прав ни фа кул -
тет, зна ње ра да на ра чу на ру и зна ње ен гле ског је зи ка,

– за рад но ме сто на ред ном бро ју 8): за вр шен Фа кул тет драм -
ских умет но сти – гру па за ор га ни за ци ју, Фа кул тет по ли тич ких на у ка
или не ки дру ги фа кул тет дру штве ног усме ре ња, смер мар ке тинг или
од но си с јав но шћу и нај ма ње 5 (пет) го ди на ис ку ства на по сло ви ма у
ве зи са ор га ни за ци јом до га ђа ја и про мо ци јом, зна ње ра да на ра чу на -
ру и зна ње ен гле ског је зи ка,

– за рад но ме сто на ред ном бро ју 9) и 10): за вр шен Фа кул тет
драм ских умет но сти – гру па за ор га ни за ци ју, Фа кул тет по ли тич ких
на у ка, или не ки дру ги фа кул тет дру штве ног усме ре ња, смер мар ке -
тинг или од но си с јав но шћу, зна ње ра да на ра чу на ру и зна ње ен гле -
ског је зи ка и

– за рад но ме сто на ред ном бро ју 11): за вр ше на елек тро тех -
нич ка шко ла (ВКВ) за кли ма ти зе ра и ис ку ство на та квим по сло ви ма у
тра ја њу од нај ма ње 5 (пет) го ди на.

Пре при је ма у рад ни од нос, за кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло -
ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са ну са гла сност би ће
из вр ше на без бед но сна про ве ра.

УЗ ПРИ ЈА ВУ НА КОН КУРС КАН ДИ ДА ТИ ОБА ВЕ ЗНО
ПРИ ЛА ЖУ:

– CV или крат ка би о гра фи ја, 
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– уве ре ње о др жа вљан ству,
– ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме о сте че ној школ ској спре ми,
– уве ре ње оп штин ског су да да се про тив кан ди да та не во ди

кри вич ни по сту пак,
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је кри -

вич но осу ђи ван,
– ове ре на фо то ко пи ја рад не књи жи це и
– по твр да вој ног од се ка да је од слу жио вој ни рок са оруж -

јем (за кан ди да те му шког по ла).
Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни од нос,

до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти. 
Сви до ка зи о ис пу ње но сти усло ва за при јем до ста вља ју се

као ори ги на ли или ове ре не фо то ко пи је.
ИЗ БОР НИ ПО СТУ ПАК:
Из бор ни по сту пак ће се спро ве сти са мо ме ђу кан ди да ти ма

ко ји ис пу ња ва ју све усло ве кон кур са за при јем на рад но ме сто на
ко је су кон ку ри са ли. Са свим кан ди да ти ма ме ђу ко ји ма се спро во -
ди из бор ни по сту пак, кон курс на ко ми си ја раз го ва ра ти, а по том ће
их и ран ги ра ти пре ма де фи ни са ним кри те ри ју ми ма.

По зив за раз го вор и сва пи сме на до ста вља ју се кан ди да ту
на адре су ко ју кан ди дат на ве де у при ја ви на јав ни кон курс.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста ре ши на и
о ње ном са др жа ју би ће оба ве ште ни сви кан ди да ти ко ји уче ству -
ју у из бор ном по ступ ку.

НА ЧИН ПОД НО ШЕ ЊА ПРИ ЈА ВЕ НА КОН КУРС:
При ја ву на кон курс, са при ло же ним до ка зи ма о ис пу ње но сти

усло ва, до ста ви ти на адре су: Ме ди ја цен тар „Од бра на“, Бра ће Ју го -
ви ћа 19, Бе о град, са на зна ком „За кон курс“, по штом пре по ру че но.

У при ја ви на кон курс оба ве зно се на во ди име и пре зи ме кан ди да та,
име јед ног ро ди те ља, ЈМБГ, адре са пре би ва ли шта, адре са на ко ју се кан -
ди да ту до ста вља ју оба ве ште ња, број те ле фо на, рад но ме сто на ко је се
кан ди дат при ја вљу је, до са да шње рад но и струч но ис ку ство кан ди да та и
по да ци о по себ ним зна њи ма и ве шти на ма.

Крај њи рок за под но ше ње при ја ва је 30 да на од да на об ја вљи -
ва ња кон кур са.

Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот пу не
при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни до ка зи на тра -
же ни на чин, би ће од ба че не без пра ва на жал бу. ƒ

Министарство одбране Републике Србије
Сектор за људске ресурсе

Управа за кадрове

Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад них ме ста при је мом ли ца 

из гра ђан ства у свој ству вој них слу жбе ни ка, 
у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме, 

у Ме ди ја цен тру „ОД БРА НА”:
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Уз мол бе кан ди да ти при ла жу:
– CV или крат ку ауто би о гра фи ју, 
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра -

зо ва њу,
– ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це, 
– ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти за

рад,
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни -

је кри вич но осу ђи ван,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та

не во ди кри вич ни по сту пак,
– ове ре ну фо то ко пи ју сер ти фи ка та или по твр да фа -

кул те та на ко јем је ли це за вр ши ло сту ди је, или дру ги
до каз о по зна ва њу ра да на ра чу на ру пре ма стан дар ду
ECDL ко ји об у хва та ни во зна ња од 4 (че ти ри) мо ду ла и
то: мо дул об ра да тек ста – MS Word, мо дул та бе лар не
кал ку ла ци је – MS  Ex sel, мо дул пре зен та ци је – MS Po wer -
po int и мо дул Ин тер нет и ко му ни ка ци је.

Из во ди, уве ре ња, по твр де и ове ре не фо то ко пи је, ко -
ја се при ла жу уз мол бе, не мо гу би ти ста ри ја од 6 (шест)
ме се ци.

Не бла го вре ме не, не ра зу мљи ве и не пот пу не мол бе
кон курс на ко ми си ја ће од ба ци ти за кључ ком про тив ко га
ни је до пу ште на по себ на жал ба.

Оглас оста је отво рен 60 (ше зде сет) да на од да на
об ја вљи ва ња.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста -
ре ши на и о ње ном са др жа ју сви кан ди да ти би ће оба ве -
ште ни у за кон ском ро ку.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма до ста ви ти на адре -
су: Упра ва за снаб де ва ње, Ул. Не ма њи на број 15, 11000
Бе о град, са на зна ком „за кон курс“.

Ин фор ма ци је о кон кур су мо гу се до би ти по зи вом
на те ле фон 011/2059-168. 

Министарство одбране Републике Србије
Сектор за људске ресурсе

Управа за кадрове
Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад ног ме ста у Упра ви за 
снаб де ва ње Сек то ра за ма те ри јал не 

ре сур се, при је мом ли ца из гра ђан ства 
у свој ству вој ног слу жбе ни ка, у рад ни од нос 

на нео д ре ђе но вре ме:

Ме сто ра да Бе о град:
1. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним прав ним

фа кул те том.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је ,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти,
од но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво -
ра у тра ја њу ду жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др -

жав ном ор га ну због те же по вре де ду жно сти из  рад -
ног од но са.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА 
– ред ни број 1: за вр шен прав ни фа кул тет, по зна ва -

ње ра да на ра чу на ру. 
Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср -

би је, из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју  оп ште и по себ -
не усло ве кон кур са, пред ност има ју су пру жник, од но -
сно члан по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад -
ни ка Вој ске Ср би је, (по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца
по вре да за до би је них у вр ше њу слу жбе), а за тим су пру -
жник про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме -
ште ног из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан ди да те ко ји ис -
пу ња ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи -
хо ву пи са ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна
про ве ра.

При мље на ли ца, у свој ству вој них слу жбе ни ка, на
свим рад ним ме сти ма,  под ле жу проб ном ра ду у тра ја -
њу од 6 (шест)  ме се ци. 

Проб ни рад вој них слу жбе ни ка пра ти њи хов не по -
сред но прет по ста вље ни, ко ји да је пи сме но ми шље ње
над ле жном ру ко во ди о цу о то ме да ли је вој ни слу жбе -
ник за до во љио на проб ном ра ду. 

Вој ном слу жбе ни ку ко ји не за до во љи на проб ном ра ду
от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због
от ка за.

На чин кон ку ри са ња:
Кан ди да ти под но се мол бу Упра ви за снаб де ва ње

Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се Ми ни стар ства од бра не.

Oбавештење

У просторијама Војне академије у Београду, 23.
октобра 2010. у 12 часова, одржаће се прослава 60
година од почетка школовања 5. класе Школе за
активне пешадијске официре. 

Го ди шњи ца 33. кла се Вој не ака де ми је 

При пад ни ци 33. и 33А кла се Вој не ака де ми је КоВ
обе ле жи ће 6. но вем бра 2010. го ди не 30. го ди шњи цу за -
вр шет ка шко ло ва ња.

Оку пља ње на Вој ној ака де ми ји у 11.00 ча со ва.
Ин фор ма ци је на те ле фон: пу ков ник Бран ко Бо шко -

вић (064/6397275).
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Министарство одбране Републике Србије
Сектор за људске ресурсе

Управа за кадрове

Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад них ме ста у Упра ви за 

ин фра струк ту ру Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се,
при је мом ли ца из гра ђан ства у свој ству вој них 

слу жбе ни ка, у рад ни од нос 
на нео д ре ђе но вре ме:

А) ме сто ра да Бе о град:
1. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним ма шин ским

фа кул те том,
2. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним елек тро тех -

нич ким фа кул те том,
3. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним ге о дет ским

фа кул те том,
4. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним гра ђе вин -

ским фа кул те том,
5. је дан (1) ре фе рент, ССС, са за вр ше ном сред њом ге -

о дет ском шко лом.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:

– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је ,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво ра у
тра ја њу ду жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из  рад ног од но са.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА  

А) ме сто ра да Бе о град:
– ред ни број 1: за вр шен ма шин ски фа кул тет – смер

тер мо е нер гет ски, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 
– ред ни број 2: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет –

смер ја ке стру је, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 
– ред ни број 3: за вр шен ге о дет ски фа кул тет, по зна ва -

ње ра да на ра чу на ру,
– ред ни број 4: за вр шен гра ђе вин ски фа кул тет, по ло -

жен струч ни ис пит за оба вља ње по сло ва за без бед ност и
здра вље на ра ду, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 

– ред ни број 5: за вр ше на сред ња ге о дет ска шко ла, по -
зна ва ње ра да на ра чу на ру.

Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би -
је, из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју  оп ште и по себ не
усло ве кон кур са, пред ност има ју су пру жник, од но сно члан
по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске
Ср би је, (по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до -
би је них у вр ше њу слу жбе), а за тим су пру жник про фе си о -

нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у
дру го ме сто слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са -
ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

При мље на ли ца, у свој ству вој них слу жбе ни ка, на свим
рад ним ме сти ма,  под ле жу проб ном ра ду у тра ја њу од 6
(шест)  ме се ци. 

Проб ни рад вој них слу жбе ни ка пра ти њи хов не по сред -
но прет по ста вље ни, ко ји да је пи сме но ми шље ње над ле -
жном ру ко во ди о цу о то ме да ли је вој ни слу жбе ник за до во -
љио на проб ном ра ду. 

Вој ном слу жбе ни ку ко ји не за до во љи на проб ном ра ду
от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због
от ка за.

На чин кон ку ри са ња:
Кан ди да ти под но се мол бу Упра ви за ин фра струк ту ру. 
Уз мол бе кан ди да ти при ла жу:
– CV или крат ку ауто би о гра фи ју, 
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра зо ва њу,
– ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це, 
– ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти за рад,
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је

кри вич но осу ђи ван,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак,
– ове ре ну фо то ко пи ју сер ти фи ка та или по твр ду фа кул -

те та на ко јем је ли це за вр ши ло сту ди је или дру ги до каз о
по зна ва њу ра да на ра чу на ру пре ма стан дар ду ECDL ко ји
об у хва та ни во зна ња од 4 (че ти ри) мо ду ла и то: мо дул об -
ра да тек ста – MS Word, мо дул та бе лар не кал ку ла ци је – MS
Ex sel, мо дул пре зен та ци је – MS Po wer po int и мо дул Ин тер -
нет и ко му ни ка ци је,

– до каз о по ло же ном струч ном ис пи ту за рад но ме сто
под ред ним бро јем 4.

Из во ди, уве ре ња, по твр де и ове ре не фо то ко пи је,
ко ја се при ла жу уз мол бе, не мо гу би ти ста ри ја од 6
(шест) ме се ци.

Не бла го вре ме не, не ра зу мљи ве и не пот пу не мол бе
кон курс на ко ми си ја ће од ба ци ти за кључ ком про тив ко га
ни је до пу ште на по себ на жал ба.

Оглас оста је отво рен 60 (ше зде сет) да на од да на об ја -
вљи ва ња.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста ре -
ши на и о ње ном са др жа ју сви кан ди да ти би ће оба ве ште ни
у за кон ском ро ку.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма до ста ви ти на адре су:
Упра ва за ин фра струк ту ру, Не ма њи на 15, 11000 Бе о град,
са на зна ком „за кон курс“.

Ин фор ма ци је о кон кур су мо гу се до би ти по зи вом на
те ле фон 011/ 7620-714. 
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Министарство одбране Републике Србије
Сектор за људске ресурсе

Управа за кадрове

Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад ног ме ста у Оде ље њу 

за при пре му не по крет но сти по Ма стер пла ну,
Упра ве за ин фра струк ту ру Сек то ра 

за ма те ри јал не ре сур се, при је мом ли ца 
из гра ђан ства у свој ству вој ног слу жбе ни ка, 

у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме:

Ме сто ра да Бе о град:
1. је дан (1) ре фе рент, ССС, са за вр ше ном сред њом ге о -

дет ском шко лом.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је ,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво ра у тра -
ја њу ду жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из  рад ног од но са.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА  
– ред ни број 1: за вр ше на сред ња ге о дет ска шко ла, по -

зна ва ње ра да на ра чу на ру.  
Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би -

је, из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју  оп ште и по себ не
усло ве кон кур са, пред ност има ју су пру жник, од но сно члан
по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср -
би је, (по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је -
них у вр ше њу слу жбе), а за тим су пру жник про фе си о нал ног
при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру го
ме сто слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са -
ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

При мље на ли ца, у свој ству вој них слу жбе ни ка, на свим
рад ним ме сти ма,  под ле жу проб ном ра ду у тра ја њу од 6
(шест)  ме се ци. 

Проб ни рад вој них слу жбе ни ка пра ти њи хов не по сред -
но прет по ста вље ни, ко ји да је пи сме но ми шље ње над ле -
жном ру ко во ди о цу о то ме да ли је вој ни слу жбе ник за до во -
љио на проб ном ра ду. 

Вој ном слу жбе ни ку ко ји не за до во љи на проб ном ра ду
от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због
от ка за.

На чин кон ку ри са ња:
Кан ди да ти под но се мол бу Оде ље њу за при пре му не по -

крет но сти по Ма стер пла ну. 

Уз мол бе кан ди да ти при ла жу:
– CV или крат ку ауто би о гра фи ју, 
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра зо ва њу,
– ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це, 
– ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти за рад,
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је

кри вич но осу ђи ван,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак,
– ове ре ну фо то ко пи ју сер ти фи ка та или дру гог до ка за о

по зна ва њу ра да на ра чу на ру пре ма стан дар ду ECDL ко ји об -
у хва та ни во зна ња од 4 (че ти ри) мо ду ла и то: мо дул об ра да
тек ста – MS Word, мо дул та бе лар не кал ку ла ци је – MS  Ex sel,
мо дул пре зен та ци је – MS Po wer po int и мо дул Ин тер нет и
ко му ни ка ци је.

Из во ди, уве ре ња, по твр де и ове ре не фо то ко пи је, ко ја се
при ла жу уз мол бе, не мо гу би ти ста ри ја од 6 (шест) ме се ци.

Не бла го вре ме не, не ра зу мљи ве и не пот пу не мол бе кон -
курс на ко ми си ја ће од ба ци ти за кључ ком про тив ко га ни је
до пу ште на по себ на жал ба.

Оглас оста је отво рен 60 (ше зде сет) да на од да на об ја -
вљи ва ња.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста ре ши -
на и о ње ном са др жа ју сви кан ди да ти би ће оба ве ште ни у
за кон ском ро ку.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма до ста ви ти на адре су:
Оде ље њу за при пре му не по крет но сти по Ма стер пла ну,
Не ма њи на 15, 11000 Бе о град, са на зна ком „за кон курс“.

Ин фор ма ци је о кон кур су мо гу се до би ти по зи вом на те -
ле фон 011/ 7620-714. ƒ

Министарство одбране Републике Србије
Сектор за људске ресурсе

Управа за кадрове

Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад них ме ста 

у Вој ној кон тро ли ква ли те та 
Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се,
при је мом ли ца из гра ђан ства 
у свој ству вој них слу жбе ни ка, 

у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме:

А) ме сто ра да Бе о град:
1. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним еко ном ским

фа кул те том,
2. шест (6) про ве ра ва ча ква ли те та, ВСС, са за вр ше ним

ма шин ским фа кул те том,
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Проб ни рад вој них слу жбе ни ка пра ти њи хов не по -
сред но прет по ста вље ни, ко ји да је пи сме но ми шље ње
над ле жном ру ко во ди о цу о то ме да ли је вој ни слу жбе -
ник за до во љио на проб ном ра ду. 

Вој ном слу жбе ни ку ко ји не за до во љи на проб ном ра ду
от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због
от ка за.

На чин кон ку ри са ња:
Кан ди да ти под но се мол бу Вој ној кон тро ли ква ли те -

та Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се Ми ни стар ства од -
бра не Ре пу бли ке Ср би је.

Уз мол бе кан ди да ти при ла жу:
– CV или крат ку ауто би о гра фи ју,
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра -

зо ва њу,
– ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це, 
– ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти

за рад,
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни -

је кри вич но осу ђи ван,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та

не во ди кри вич ни по сту пак,
– по твр ду о ре гу ли са ној вој ној оба ве зи под оруж -

јем, (за кан ди да те му шког по ла), или ове ре ну фо то ко пи -
ју вој не књи жи це за рад на ме ста на ред ном бро ју 2, 3,
4. и 5,

– ове ре ну фо то ко пи ју сер ти фи ка та или  по твр ду фа -
кул те та на ко јем је ли це за вр ши ло сту ди је, или дру ги
до каз о по зна ва њу ра да на ра чу на ру пре ма стан дар ду
ECDL ко ји об у хва та ни во зна ња од 4 (че ти ри) мо ду ла и
то: мо дул об ра да тек ста – MS Word, мо дул та бе лар не
кал ку ла ци је – MS  Ex sel, мо дул пре зен та ци је – MS Po wer -
po int и мо дул Ин тер нет и ко му ни ка ци је.

Из во ди, уве ре ња, по твр де и ове ре не фо то ко пи је, ко -
је се при ла жу уз мол бе, не мо гу би ти ста ри је од 6 (шест)
ме се ци.

Не бла го вре ме не, не ра зу мљи ве и не пот пу не мол бе
кон курс на ко ми си ја ће од ба ци ти за кључ ком про тив ко га
ни је до пу ште на по себ на жал ба.

Оглас оста је отво рен 60 (ше зде сет) да на од да на
об ја вљи ва ња.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста -
ре ши на и о ње ном са др жа јем сви кан ди да ти би ће оба -
ве ште ни у за кон ском ро ку.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма до ста ви ти на адре -
су: Вој на кон тро ла ква ли те та, Ул. Рат ка Ре са но ви ћа број
1, 11147 Бе о град, са на зна ком „за кон курс“.

Ин фор ма ци је о кон кур су мо гу се до би ти по зи вом
на те ле фон 011/ 2051-021 и 011/ 2051-022.  ƒ

3. два (2) про ве ра ва ча ква ли те та, ВСС, са за вр ше -
ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

4. је дан (1) про ве ра вач ква ли те та, ВСС, са за вр ше -
ним тех но ло шким или по љо при вред ним фа кул те том,

5. је дан (1) про ве ра вач ква ли те та, ВСС, са за вр ше -
ним тех но ло шким фа кул те том.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти,
од но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво -
ра у тра ја њу ду жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав -

ном ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од -
но са,

– да има ју нај ма ње три (3) го ди не рад ног ис ку ства у
стру ци.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
ред ни број  1: за вр шен еко ном ски фа кул тет, по зна -

ва ње ра да на ра чу на ру,
ред ни број 2: за вр шен ма шин ски фа кул тет, три (3)

кан ди да та са за вр ше ним сме ром – си сте ми на о ру жа ња;
два (2) кан ди да та са за вр ше ним сме ром – мо тор на во зи -
ла и је дан (1) кан ди дат са за вр ше ним сме ром – ма те ри -
ја ли, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му -
шког по ла од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

ред ни број 3: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
је дан (1) кан ди дат са за вр ше ним сме ром  елек тро е нер -
ге ти ка и је дан (1) кан ди дат са за вр ше ним сме ром елек -
тро ни ка, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти
му шког по ла од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

ред ни број 4: за вр шен тех но ло шки фа кул тет, смер
– пре храм бе на тех но ло ги ја или по љо при вред ни фа кул -
тет, смер – тех но ло ги ја ани мал них про из во да или упра -
вља ње без бед но шћу и ква ли те том у про из вод њи хра не,
по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког
по ла од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

ред ни број 5: за вр шен тех но ло шки фа кул тет, смер
– тек стил но ин же њер ство, по зна ва ње ра да на ра чу на -
ру, да су кан ди да ти му шког по ла од слу жи ли вој ни рок
са оруж јем.

Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср -
би је („Слу жбе ни гла сник РС, бр. 116/2007 и 88/2009),
из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не
усло ве кон кур са, пред ност има ју су пру жник, од но сно
члан по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка
Вој ске Ср би је, (по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по -
вре да за до би је них у вр ше њу слу жбе), а за тим су пру -
жник про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме -
ште ног из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан ди да те ко ји ис -
пу ња ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи -
хо ву пи са ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна
про ве ра.

При мље на ли ца, у свој ству вој них слу жбе ни ка, на
свим рад ним ме сти ма, под ле жу проб ном ра ду у тра ја њу
од 6 (шест)  ме се ци. 
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Министарство одбране Републике Србије
Сектор за људске ресурсе

Управа за кадрове

Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад них ме ста у Ди рек ци ји за на бав ку

и про да ју Упра ве за снаб де ва ње 
Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се, 

при је мом ли ца из гра ђан ства у свој ству 
вој них слу жбе ни ка, у рад ни од нос 

на нео д ре ђе но вре ме:

Ме сто ра да Бе о град:
1. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним еко ном ским

фа кул те том,
2. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним прав ним фа -

кул те том,
3. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним фар ма це ут -

ским фа кул те том, 
4. два (2) ре фе рен та, ВСС, са за вр ше ним ма шин ским

фа кул те том,
5. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним елек тро тех -

нич ким фа кул те том. 

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво ра у тра -
ја њу ду жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– ред ни број 1: за вр шен еко ном ски фа кул тет, по зна ва -

ње ра да на ра чу на ру, по зна ва ње ен гле ског је зи ка на ни воу
дру гог сте пе на по кри те ри ју му Вој не ака де ми је,

– ред ни број 2: за вр шен прав ни фа кул тет, по зна ва ње
ра да на ра чу на ру,

– ред ни број 3: за вр шен фар ма це ут ски фа кул тет, за вр -
ше не по сле ди плом ске сту ди је у обла сти  ис пи ти ва ња и кон -
тро ле ле ко ва, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 

– ред ни број  4: за вр шен ма шин ски фа кул тет, по зна ва -
ње ра да на ра чу на ру и

– ред ни број 5: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет.
Про ве ра по зна ва ња ен гле ског је зи ка из вр ши ће се на

Вој ној ака де ми ји Сек то ра за људ ске ре сур се Ми ни стар ства
од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је
(„Слу жбе ни гла сник РС, бр. 116/2007 и 88/2009), из ме ђу
кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве кон кур -
са, пред ност има ју су пру жник, од но сно члан по ро ди це по -

ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је, (по ги -
ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је них у вр -
ше њу слу жбе), а за тим су пру жник про фе си о нал ног при пад -
ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру го ме сто
слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са -
ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

При мље на ли ца, у свој ству вој них слу жбе ни ка, на свим
рад ним ме сти ма, под ле жу проб ном ра ду у тра ја њу од 6
(шест)  ме се ци. 

Проб ни рад вој них слу жбе ни ка пра ти њи хов не по сред -
но прет по ста вље ни, ко ји да је пи сме но ми шље ње над ле -
жном ру ко во ди о цу о то ме да ли је вој ни слу жбе ник за до во -
љио на проб ном ра ду. 

Вој ном слу жбе ни ку ко ји не за до во љи на проб ном ра ду
от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због
от ка за.

На чин кон ку ри са ња:
Кан ди да ти под но се мол бу Ди рек ци ји за на бав ку и про -

да ју Упра ве за снаб де ва ње Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се
Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

Уз мол бе кан ди да ти при ла жу:
– CV или крат ку ауто би о гра фи ју, 
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра зо ва -

њу, а за рад но ме сто под ред ним бро јем 4, и до каз о за вр -
ше ним по сле ди плом ским сту ди ја ма,

– ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це, 
– ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти за рад;
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је

кри вич но осу ђи ван,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак,
– ове ре ну фо то ко пи ју сер ти фи ка та или по твр ду фа кул -

те та на ко јем је ли це за вр ши ло сту ди је, или дру ги до каз о
по зна ва њу ра да на ра чу на ру пре ма стан дар ду ECDL ко ји об -
у хва та ни во зна ња од 4 (че ти ри) мо ду ла и то: мо дул об ра да
тек ста – MS Word, мо дул та бе лар не кал ку ла ци је – MS  Ex sel,
мо дул пре зен та ци је – MS Po wer po int и мо дул Ин тер нет и
ко му ни ка ци је.

Из во ди, уве ре ња, по твр де и ове ре не фо то ко пи је, ко је се
при ла жу уз мол бе, не мо гу би ти ста ри је од 6 (шест) ме се ци.

Не бла го вре ме не, не ра зу мљи ве и не пот пу не мол бе кон -
курс на ко ми си ја ће од ба ци ти за кључ ком про тив ко га ни је
до пу ште на по себ на жал ба.

Оглас оста је отво рен 60 (ше зде сет) да на од да на об ја -
вљи ва ња.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста ре ши -
на и о ње ном са др жа јем сви кан ди да ти би ће оба ве ште ни у
за кон ском ро ку.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма до ста ви ти на адре су:
Ди рек ци ја за на бав ку и про да ју, Ул. Не ма њи на број 15,
11000 Бе о град, са на зна ком „за кон курс“.

Ин фор ма ци је о кон кур су мо гу се до би ти по зи вом на те -
ле фон 011/2059-026. ƒ
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Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад них ме ста у Ди рек ци ји за 

стан дар ди за ци ју, ко ди фи ка ци ју и ме тро ло ги ју 
Упра ве за од брам бе не тех но ло ги је Сек то ра 

за ма те ри јал не ре сур се, при је мом ли ца 
из гра ђан ства у свој ству вој них слу жбе ни ка, 

у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме:

Ме сто ра да Бе о град:

1. је дан (1) ре фе рент за ко ди фи ка ци ју, ВСС, са за -
вр ше ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

2. је дан (1) ре фе рент за ра чу нар ске мре же, ССС, са
за вр ше ном сред њом шко лом елек тро или ра чу нар ског
сме ра. 

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:

– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти,
од но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво -
ра у тра ја њу ду жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад,
– да су кан ди да ти (му шког по ла) од слу жи ли вој ни

рок са оруж јем,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:

ред ни број  1: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
по зна ва ње ра да на ра чу на ру, по зна ва ње ен гле ског је зи ка.

ред ни број 2: за вр ше на сред ња  шко ла елек тро или
ра чу нар ског сме ра, по зна ва ње ра да на ра чу на ру.

Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср -
би је („Слу жбе ни гла сник РС, бр. 116/2007 и 88/2009),
из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не
усло ве кон кур са, пред ност има ју су пру жник, од но сно
члан по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка
Вој ске Ср би је, (по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по -
вре да за до би је них у вр ше њу слу жбе), а за тим су пру -
жник про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме -
ште ног из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са -
ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

При мље на ли ца, у свој ству вој них слу жбе ни ка, на
свим рад ним ме сти ма, под ле жу проб ном ра ду у тра ја њу
од 6 (шест)  ме се ци. 

Проб ни рад вој них слу жбе ни ка пра ти њи хов не по -
сред но прет по ста вље ни, ко ји да је пи сме но ми шље ње
над ле жном ру ко во ди о цу о то ме да ли је вој ни слу жбе -
ник за до во љио на проб ном ра ду. 

Вој ном слу жбе ни ку ко ји не за до во љи на проб ном
ра ду от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на -
кна ду због от ка за.

На чин кон ку ри са ња:

Кан ди да ти под но се мол бу Ди рек ци ји за стан дар ди -
за ци ју, ко ди фи ка ци ју и ме тро ло ги ју Упра ве за од брам -
бе не тех но ло ги је Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се Ми -
ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

УЗ МОЛ БЕ КАН ДИ ДА ТИ ПРИ ЛА ЖУ:

– CV или крат ку ауто би о гра фи ју,
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра -

зо ва њу,
–  ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це,
– ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти за

рад,
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни -

је кри вич но осу ђи ван,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та

не во ди кри вич ни по сту пак,
– по твр да о ре гу ли са ној вој ној оба ве зи под оруж -

јем, (за кан ди да те му шког по ла), или ове ре ну фо то ко пи -
ју вој не књи жи це,

– ове ре ну фо то ко пи ју сер ти фи ка та или по твр ду фа -
кул те та на ко јем је ли це за вр ши ло сту ди је, или дру ги
до каз о по зна ва њу ра да на ра чу на ру пре ма стан дар ду
ECDL ко ји об у хва та ни во зна ња од 4 (че ти ри) мо ду ла и
то: мо дул об ра да тек ста – MS Word, мо дул та бе лар не
кал ку ла ци је – MS Ex sel, мо дул пре зен та ци је – MS Po wer -
po int и мо дул Ин тер нет и ко му ни ка ци је,

– ове ре ну фо то ко пи ју сер ти фи ка та о за вр ше ном ни -
воу зна ња ен гле ског је зи ка – за рад но ме сто под ред ним
бро јем 1.

Из во ди, уве ре ња, по твр де и ове ре не фо то ко пи је, ко -
је се при ла жу уз мол бе, не мо гу би ти ста ри је од 6 (шест)
ме се ци.

Не бла го вре ме не, не ра зу мљи ве и не пот пу не мол бе
кон курс на ко ми си ја ће од ба ци ти за кључ ком про тив ко га
ни је до пу ште на по себ на жал ба.

Оглас оста је отво рен 60 (ше зде сет) да на од да на
об ја вљи ва ња.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста -
ре ши на и о ње ном са др жа јем сви кан ди да ти би ће оба -
ве ште ни у за кон ском ро ку.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма до ста ви ти на адре -
су: Ди рек ци ја за стан дар ди за ци ју, ко ди фи ка ци ју и ме -
тро ло ги ју, Ул. Рат ка Ре са но ви ћа број 1, 11147 Бе о град,
са на зна ком „за кон курс“.

Ин фор ма ци је о кон кур су мо гу се до би ти по зи вом
на те ле фон 011/2501-489. ƒ
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Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад них ме ста у Вој но гра ђе вин ском
цен тру „Бе о град“ Упра ве за ин фра струк ту ру
Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се, при је мом

ли ца из гра ђан ства у свој ству вој них 
слу жбе ни ка, у рад ни од нос 

на од ре ђе но вре ме:

А) ме сто ра да Бе о град:
1. че ти ри (4) ре фе рен та, ВСС, са за вр ше ним ар хи тек -

тон ским фа кул те том,
2. два (2) ре фе рен та, ВСС, са за вр ше ним гра ђе вин ским

фа кул те том,
3. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним елек тро тех -

нич ким фа кул те том,
4. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним гра ђе вин ским

фа кул те том,
5. два (2) ре фе рен та, ВСС, са за вр ше ним Ма шин ским

фа кул те том,
6. два (2) на чел ни ка, ВСС, са за вр ше ним прав ним фа -

кул те том и по ло же ним пра во суд ним ис пи том,
7. три (3) на чел ни ка, ВСС, са за вр ше ним прав ним фа -

кул те том,
8. је дан (1) ре фе рент, ВСС, са за вр ше ним еко ном ским

фа кул те том,
9. два (2) ре фе рен та, ВСС, са за вр ше ним ге о граф ским

фа кул те том.
10. је дан (1) ре фе рент, ВШС, са за вр ше ном ви шом гра -

ђе вин ском шко лом и по ло жен струч ни ис пит,
11. је дан (1) ре фе рент, ВШС, са за вр ше ном ви шом гра -

ђе вин ском шко лом,
12. је дан (1) ре фе рент, ССС, са за вр ше ном сред њом

гра ђе вин ском шко лом,
13. је дан (1) ре фе рент, ССС, са за вр ше ном ар хи тек тон -

ском шко лом,
14. је дан (1) ре фе рент, ССС, са за вр ше ном сред њом

елек тро тех нич ком шко лом,
15. два (2) ре фе рен та, ССС, са за вр ше ном сред њом ге -

о дет ском шко лом. 

Б) ме сто ра да Ниш:
1. је дан (1) ре фе рент, ССС, са за вр ше ном сред њом гра -

ђе вин ском шко лом.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је ,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво ра у тра -
ја њу ду жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из  рад ног од но са.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА  
А) ме сто ра да Бе о град:
– ред ни број 1: за вр шен ар хи тек тон ски фа кул тет –

смер ар хи тек тон ски, по зна ва ње ра да на   ра чу на ру,
– ред ни број 2: за вр шен гра ђе вин ски фа кул тет – смер

кон струк тив ни, по зна ва ње ра да на   ра чу на ру, 
– ред ни број 3: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет –

смер ја ке стру је, по зна ва ње ра да на   ра чу на ру, 
– ред ни број 4: за вр шен гра ђе вин ски фа кул тет – смер

хи дро тех нич ки, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 
– ред ни број 5: за вр шен ма шин ски фа кул тет – смер

тер мо е нер гет ски, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 
– ред ни број 6: за вр шен прав ни фа кул тет, по ло жен пра -

во суд ни ис пит, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 
– ред ни број 7: за вр шен прав ни фа кул тет, по зна ва ње

ра да на ра чу на ру,
– ред ни број 8: за вр шен еко ном ски фа кул тет, по зна ва -

ње ра да на ра чу на ру,
– ред ни број 9: за вр шен ге о граф ски фа кул тет – смер

про стор но пла ни ра ње, по зна ва ње ра да на ра чу на ру,
– ред ни број 10: за вр ше на ви ша гра ђе вин ска шко ла,

по ло жен струч ни ис пит за оба вља ње по сло ва за без бед ност
и здра вље на ра ду, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 

– ред ни број 11: за вр ше на ви ша гра ђе вин ска шко ла,
по зна ва ње ра да на ра чу на ру,

– ред ни број 12: за вр ше на сред ња гра ђе вин ска шко ла,
по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 

– ред ни број 13: за вр ше на сред ња ар хи тек тон ска шко -
ла, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 

– ред ни број 14: за вр ше на сред ња елек тро тех нич ка
шко ла, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, 

– ред ни број 15: за вр ше на сред ња ге о дет ска шко ла, по -
зна ва ње ра да на ра чу на ру.

Б) ме сто ра да Ниш:
– ред ни број 1: за вр ше на сред ња гра ђе вин ском шко ла,

по зна ва ње ра да на ра чу на ру,
Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би -

је, из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју  оп ште и по себ не
усло ве кон кур са, пред ност има ју су пру жник, од но сно члан
по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср -
би је, (по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је -
них у вр ше њу слу жбе), а за тим су пру жник про фе си о нал ног
при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру го
ме сто слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са -
ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

При мље на ли ца, у свој ству вој них слу жбе ни ка, на свим
рад ним ме сти ма,  под ле жу проб ном ра ду у тра ја њу од 6
(шест)  ме се ци. 

Проб ни рад вој них слу жбе ни ка пра ти њи хов не по сред -
но прет по ста вље ни, ко ји да је пи сме но ми шље ње над ле -
жном ру ко во ди о цу о то ме да ли је вој ни слу жбе ник за до во -
љио на проб ном ра ду. 

Вој ном слу жбе ни ку ко ји не за до во љи на проб ном ра ду
от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због
от ка за.

На чин кон ку ри са ња:
Кан ди да ти под но се мол бу Вој но гра ђе вин ском цен тру

„Бе о град“ Упра ве за ин фра струк ту ру Сек то ра за ма те ри јал -
не ре сур се Ми ни стар ства од бра не. 

Уз мол бе кан ди да ти при ла жу:
– CV или крат ку ауто би о гра фи ју, 
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
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– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра зо ва њу,
– ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це, 
– ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти за рад,
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је

кри вич но осу ђи ван,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак,
– ове ре ну фо то ко пи ју сер ти фи ка та или по твр ду фа кул -

те та на ко јем је ли це за вр ши ло сту ди је, или дру ги до каз о
по зна ва њу ра да на ра чу на ру пре ма   стан дар ду ECDL ко ји
об у хва та ни во зна ња од 4 (че ти ри) мо ду ла и то: мо дул об ра -
да тек ста – MS Word, мо дул та бе лар не кал ку ла ци је – MS  Ex -
sel, мо дул пре зен та ци је – MS Po wer po int и мо дул Ин тер нет
и ко му ни ка ци је,

– до каз о по ло же ном пра во суд ном струч ном ис пи ту –
за рад но ме сто под ред ним бро јем 6, 

– до каз о по ло же ном струч ном ис пи ту – а рад но ме сто
под ред ним бро јем 10.

Из во ди, уве ре ња, по твр де и ове ре не фо то ко пи је, ко ја се
при ла жу уз мол бе, не мо гу би ти ста ри ја од 6 (шест) ме се ци.

Не бла го вре ме не, не ра зу мљи ве и не пот пу не мол бе кон -
курс на ко ми си ја ће од ба ци ти за кључ ком про тив ко га ни је
до пу ште на по себ на жал ба.

Оглас оста је отво рен 60 (ше зде сет) да на од да на об ја -
вљи ва ња.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста ре ши -
на и о ње ном са др жа ју сви кан ди да ти би ће оба ве ште ни у
за кон ском ро ку.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма до ста ви ти на адре су:
Вој но гра ђе вин ски цен тар „Бе о град“ Не ма њи на 15, 11000
Бе о град, са на зна ком „за кон курс“.

Ин фор ма ци је о кон кур су мо гу се до би ти по зи вом на те -
ле фон 011/ 7620-714. ƒ

Министарство одбране Републике Србије
Сектор за људске ресурсе

Управа за кадрове

Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад них ме ста у Вој но тех нич ком 

ин сти ту ту Упра ве за од брам бе не тех но ло ги је
Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се, при је мом ли ца

из гра ђан ства у свој ству вој них слу жбе ни ка, 
у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме:

Ме сто ра да Бе о град:
1. је дан (1) са мо стал ни ре фе рент за кон тро лу и ана ли зу

МФП, ВСС, са за вр ше ним еко ном ским фа кул те том,      
2.   је дан (1) ис тра жи вач – са рад ник, ВСС, са за вр ше -

ним ма шин ским фа кул те том,
3.   је дан (1) са мо стал ни ис тра жи вач, ВСС, са за вр ше -

ним елек тро тех нич ким фа кул те том,
4.   је дан (1) са мо стал ни ис тра жи вач, ВСС, са за вр ше -

ним ма шин ским фа кул те том,
5.   два (2) ис тра жи ва ча – са рад ни ка, ВСС, са за вр ше -

ним елек тро тех нич ким фа кул те том, 
6.   је дан (1) ис тра жи вач – са рад ник, ВСС, са за вр ше -

ним ма шин ским фа кул те том,
7.   је дан (1) во де ћи ис тра жи вач, ВСС, са за вр ше ним

тех но ло шко-ме та лур шким фа кул те том,

8.   је дан (1) са мо стал ни ис тра жи вач – тех но лог за хра -
ну, ВСС, са за вр ше ним тех но ло шким  или по љо при вред ним
фа кул те том, 

9.   је дан (1) тех но лог за ко жу, са за вр ше ном ви шом
шко лом,

10. два (2) ис тра жи ва ча – са рад ни ка, ВСС, са за вр ше -
ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

11. три (3) ис тра жи ва ча – са рад ни ка, ВСС, са за вр ше -
ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

12. је дан (1) са мо стал ни ис тра жи вач, ВСС, са за вр ше -
ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

13. два (2) са мо стал на ис тра жи ва ча, ВСС, са за вр ше -
ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

14. је дан (1) ис тра жи вач – са рад ник, ВСС, са за вр ше -
ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

15. је дан (1) са мо стал ни ис тра жи вач, ВСС, са за вр ше -
ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

16. три (3) ис тра жи ва ча – са рад ни ка, ВСС, са за вр ше -
ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

17. је дан (1) ис тра жи вач – са рад ник, ВСС, са за вр ше -
ним елек тро тех нич ким фа кул те том,

18. два (2) ис тра жи ва ча – са рад ни ка, ВСС, са за вр ше -
ним ма шин ским фа кул те том,

19. пет (5) ис тра жи ва ча – са рад ни ка, ВСС, са за вр ше -
ним ма шин ским фа кул те том,

20. је дан (1) рад ник на про то тип ским по сло ви ма, ВКВ,
са за вр ше ним V степеном стручне спреме,

21. два (2) рад ни ка за спре ма ње про сто ри ја, са за вр -
ше ном осмо го ди шњом шко лом,

22. два (2) вр тла ра, са за вр ше ном сред њом по љо при -
вред ном шко лом,

23. је дан (1) елек тро ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше,
ВКВ, са за вр ше ним V степеном стручне спреме,

24. је дан (1) елек тро ин ста ла тер – ауто ма ти чар, ВКВ, са
за вр ше ним V степеном стручне спреме,

25. два (2) руковаоца парних котлова са АТК, КВ, са за-
вршеним III сте пе ном струч не спре ме,  

26. је дан (1) чу вар, ССС, са за вр ше ном сред њом шко -
лом, 

27. је дан (1) чу вар, КВ, са за вр ше ним III сте пе ном
струч не спре ме,  

28. је дан (1) ре фе рент за здрав стве ну и пси хо со ци јал ну
за шти ту, ВСС, са за вр ше ним  ме ди цин ским фа кул те том.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво ра у
тра ја њу ду жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– ред ни број 1: за вр шен еко ном ски фа кул тет, да кан -

ди дат има зва ње ди пло ми ра ни еко но ми ста, рад но ис ку ство
од нај ма ње три (3) го ди не на план ско ана ли тич ким по сло -
ви ма, по зна ва ње ра да на ра чу на ру,

– ред ни број  2: за вр шен ма шин ски фа кул тет, смер ра -
кет на тех ни ка, про сеч на оце на у то ку сту ди ја   8,00 и ви ше,
по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла
од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 3: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
смер ауто ма ти ка, про сеч на оце на у то ку  сту ди ја 8,00 и ви -
ше, рад но ис ку ство од нај ма ње три (3) го ди не у стру ци, по -
зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла од -
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слу жи ли вој ни рок са оруж јем,
– ред ни број 4: за вр шен ма шин ски фа кул тет, смер вој -

но ма шин ство, про сеч на оце на у то ку сту ди ја   8,00 и ви ше,
рад но ис ку ство од нај ма ње три (3) го ди не у стру ци, по зна -
ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла од -
слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 5: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
смер ауто ма ти ка, про сеч на оце на у то ку  сту ди ја 8,00 и ви -
ше, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког
по ла од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 6: за вр шен ма шин ски фа кул тет, смер вој -
но ма шин ство, про сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и ви ше,
по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла
од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 7: за вр шен тех но ло шко-ме та лур шки фа -
кул тет, да кан ди дат има зва ње ди пло ми ра ни ин же њер тех -
но ло ги је, про сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и ви ше, рад но
ис ку ство од нај ма ње пет (5) го ди на у стру ци, по зна ва ње ра -
да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла од слу жи ли
вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 8: за вр шен тех но ло шки или по љо при вред -
ни фа кул тет, да кан ди дат има зва ње ди пло ми ра ни ин же -
њер пре храм бе не тех но ло ги је, по треб но рад но ис ку ство од
пет (5) го ди на на по сло ви ма про из вод ње хра не, по зна ва ње
ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла од слу жи ли
вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 9: за вр ше на ви ша шко ла, смер ко жар ски
или обу ћар ски, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да -
ти му шког по ла од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 10: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
смер ра ди о ко му ни ка ци је или ми кро та ла сне тех ни ке, про -
сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и ви ше, по зна ва ње ра да на
ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла од слу жи ли вој ни
рок са оруж јем,

– ред ни број  11: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
од сек за ра чу нар ску тех ни ку и ин фор ма ти ку, про сеч на оце на
у то ку сту ди ја 8,00 и ви ше, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да
су кан ди да ти му шког по ла од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 12: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
смер ра ди о ко му ни ка ци је или ми кро та ла сне тех ни ке, про -
сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и ви ше, рад но ис ку ство од
нај ма ње три (3) го ди не у стру ци, по зна ва ње ра да на ра чу -
на ру, да су кан ди да ти му шког по ла од слу жи ли вој ни рок са
оруж јем,

– ред ни број 13: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
од сек за те ле ко му ни ка ци је и ин фор ма ци о не тех но ло ги је,
про сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и ви ше, рад но ис ку ство
од нај ма ње три (3) го ди не у стру ци, по зна ва ње ра да на ра -
чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла од слу жи ли вој ни рок
са оруж јем,

– ред ни број 14: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
од сек за те ле ко му ни ка ци је и ин фор ма ци о не тех но ло ги је,
про сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и ви ше, по зна ва ње ра -
да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла од слу жи ли
вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 15: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
од сек за елек тро ни ку, про сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и
ви ше, рад но ис ку ство од нај ма ње три (3) го ди не у стру ци,
по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла
од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 16: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
од сек за елек тро ни ку, про сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и
ви ше, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког
по ла од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 17: за вр шен елек тро тех нич ки фа кул тет,
од сек за фи зич ку елек тро ни ку, про сеч на оце на у то ку сту -
ди ја 8,00 и ви ше, по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди -

да ти му шког по ла од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,
– ред ни број 18: за вр шен ма шин ски фа кул тет, смер

про из вод ња, про сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и ви ше,
по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла
од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 19: за вр шен ма шин ски фа кул тет, смер ва -
зду хо плов ни, про сеч на оце на у то ку сту ди ја 8,00 и ви ше,
по зна ва ње ра да на ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла
од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 20: за вр шен V степен стручне спреме, за-
нимање металостругар, потребно радно искуство од три (3)
године у раду са компресорима велике снаге, да су кан ди -
да ти му шког по ла од слу жи ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 21: за вр ше на осмо го ди шња шко ла,
– ред ни број 22: за вр ше на сред ња по љо при вред на

шко ла, во зач ка до зво ла „Б“ ка те го ри је,
– ред ни број 23: за вр шен V степен стручне спреме, за-

нимање аутоелектричар, рад но ис ку ство од  нај ма ње три
(3) го ди не у стру ци, да су кан ди да ти му шког по ла од слу жи -
ли вој ни рок са оруж јем,

– ред ни број 24: за вр шен V степен стручне спреме, елек-
тро струке, потребно радно искуство од најмање три (3) годи-
не на пословима одржавања термоенергетских постројења,

– ред ни број 25: за вр шен III степен стручне спреме,
смер електро или машински, положен стручни испит за ру-
коваоца парних котлова са АТК,

– ред ни број 26: за вр ше на сред ња шко ла, по треб но
рад но ис ку ство на по сло ви ма обез бе ђе ња, да је кан ди дат
од слу жио вој ни рок под оруж јем, 

– ред ни број 27: за вр шен III степен стручне спреме,
потребно радно искуство на пословима обезбеђења, да је
кандидат одслужио војни рок под оружјем, 

– ред ни број 28: за вр шен ме ди цин ски фа кул тет, да
кан ди дат има по ло жен струч ни ис пит, по зна ва ње ра да на
ра чу на ру, да су кан ди да ти му шког по ла од слу жи ли вој ни
рок са оруж јем.

Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би -
је („Слу жбе ни гла сник РС, бр. 116/2007 и 88/2009), из ме ђу
кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве кон кур -
са, пред ност има ју су пру жник, од но сно члан по ро ди це по -
ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је, (по ги -
ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је них у вр -
ше њу слу жбе), а за тим су пру жник про фе си о нал ног при пад -
ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру го ме сто
слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са -
ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

При мље на ли ца, у свој ству вој них слу жбе ни ка, на свим
рад ним ме сти ма, под ле жу проб ном ра ду у тра ја њу од 6
(шест)  ме се ци. 

Проб ни рад вој них слу жбе ни ка пра ти њи хов не по сред -
но прет по ста вље ни, ко ји да је пи сме но ми шље ње над ле -
жном ру ко во ди о цу о то ме да ли је вој ни слу жбе ник за до во -
љио на проб ном ра ду. 

Вој ном слу жбе ни ку ко ји не за до во љи на проб ном ра ду от -
ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због от ка за.

На чин кон ку ри са ња:
Кан ди да ти под но се мол бу Вој но тех нич ком ин сти ту ту

Упра ве за од брам бе не тех но ло ги је Сек то ра за ма те ри јал не
ре сур се Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

Уз мол бе кан ди да ти при ла жу:
– CV или крат ку ауто би о гра фи ју, 
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра зо ва њу,
– ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це, 
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– ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти за рад,
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је

кри вич но осу ђи ван,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак,
– ове ре ну фо то ко пи ју сер ти фи ка та или по твр ду фа кул -

те та на ко јем је ли це за вр ши ло сту ди је, или дру ги до каз о
по зна ва њу ра да на ра чу на ру пре ма стан дар ду ECDL ко ји об -
у хва та ни во зна ња од 4 (че ти ри) мо ду ла и то: мо дул об ра да
тек ста – MS Word, мо дул та бе лар не кал ку ла ци је – MS Ex sel,
мо дул пре зен та ци је – MS Po wer po int и мо дул Ин тер нет и ко -
му ни ка ци је за рад на ме ста на ред ном бро ју 1. до 19. и 28, 

– по твр да о ре гу ли са ној вој ној оба ве зи под оруж јем,
(за кан ди да те му шког по ла), или ове ре ну фо то ко пи ју вој не
књи жи це за рад на ме ста на ред ном бро ју од 2. до 20, 23,
26, 27. и 28,

– ове ре ну ко пи ју ди пло ме о по ло же ном струч ном ис -
пи ту за ру ко ва о ца пар них ко тло ва са АТК за рад но ме сто
под ред ним бро јем 25., од но сно о по ло же ном струч ном ис -
пи ту за рад но ме сто под ред ним бро јем 28,

– ко пи ју во зач ке до зво ле са по ло же ном „Б“ ка те го ри -
јом за рад но ме сто под ред ним бро јем 22.

Из во ди, уве ре ња, по твр де и ове ре не фо то ко пи је, ко је се
при ла жу уз мол бе, не мо гу би ти ста ри је од 6 (шест) ме се ци.

Не бла го вре ме не, не ра зу мљи ве и не пот пу не мол бе кон -
курс на ко ми си ја ће од ба ци ти за кључ ком про тив ко га ни је
до пу ште на по себ на жал ба.

Оглас оста је отво рен 60 (ше зде сет) да на од да на об ја -
вљи ва ња.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста ре -
ши на и о ње ном са др жа јем сви кан ди да ти би ће оба ве ште -
ни у за кон ском ро ку.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма до ста ви ти на адре су:
Вој но тех нич ки ин сти тут, Ул. Рат ка Ре са но ви ћа број 1,
11000 Бе о град, са на зна ком „за кон курс“.

Ин фор ма ци је о кон кур су мо гу се до би ти по зи вом на
те ле фон 011/2051-313 и 011/2051-317. ƒ

Министарство одбране Републике Србије
Сектор за људске ресурсе

Управа за кадрове
Рас пи су је

КОНКУРС
за по пу ну рад них ме ста при је мом ли ца 

из гра ђан ства у свој ству вој них слу жбе ни ка, 
у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме, 

у Упра ви за од но се са јав но шћу:
1. но ви нар – два (2) из вр ши о ца и
2. ана ли ти чар за Ин тер нет – је дан (1) из вр ши лац.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да је кан ди дат пу но ле тан,
– да је кан ди дат др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је,
– да кан ди да ту ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да се про тив кан ди да та не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од но сно
да ни је осу ђи ван за та ква де ла ка зном за тво ра у тра ја њу од нај -
ма ње шест (6) ме се ци,

– да је кан ди дат ре гу ли сао вој ни рок под оруж јем (за кан -
ди да те му шког по ла),

– да је кан ди дат здрав стве но спо со бан за слу жбу у Вој -
сци Ср би је.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ ЗА ПРИ ЈЕМ У СЛУ ЖБУ 
НА ОД РЕ ЂЕ НО РАД НО МЕ СТО:
– за рад но ме сто на ред ном бро ју 1): за вр шен Фа кул тет

по ли тич ких на у ка од го ва ра ју ћег сме ра или срод ни фа кул тет и
нај ма ње го ди ну да на ис ку ства на по сло ви ма public relations,
зна ње ра да на ра чу на ру, зна ње ен гле ског је зи ка, спо соб ност
ко му ни ка ци је, си сте ма тич ност у ра ду, ини ци ја тив ност и ефи -
ка сност и

– за рад но ме сто на ред ном бро ју 2): за вр ше на Ака де ми -
ја при ме ње них умет но сти – смер гра фич ки ди зајн, или дру ги
срод ни фа кул тет, нај ма ње го ди ну да на рад ног ис ку ства на по -
сло ви ма веб-ди зај не ра, по зна ва ње ала та из па ке та „ADOBE
CS 3“ (флеш, фо то шоп, илу стра тор и пре ми јер), зна ње ен гле -
ског је зи ка.

Пре при је ма у рад ни од нос, за кан ди да те ко ји ис пу ња ва -
ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са ну са -
гла сност би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

УЗ ПРИ ЈА ВУ НА КОН КУРС КАН ДИ ДА ТИ 
ОБА ВЕ ЗНО ПРИ ЛА ЖУ:
– CV или крат ка би о гра фи ја,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– уве ре ње о др жа вљан ству,
– ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме о сте че ној школ ској спре ми;
– уве ре ње оп штин ског су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак,
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је

кри вич но осу ђи ван,
– ове ре на фо то ко пи ја рад не књи жи це и
– по твр да вој ног од се ка да је од слу жио вој ни рок са

оружјем (за кан ди да те му шког по ла).
Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни од -

нос, до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти. 
Сви до ка зи о ис пу ње но сти усло ва за при јем до ста вља ју

се као ори ги на ли или ове ре не фо то ко пи је.

ИЗ БОР НИ ПО СТУ ПАК:
Из бор ни по сту пак ће се спро ве сти са мо ме ђу кан ди да ти -

ма ко ји ис пу ња ва ју све усло ве кон кур са за при јем на рад но
ме сто на ко је су кон ку ри са ли. Са свим кан ди да ти ма ме ђу ко -
ји ма се спро во ди из бор ни по сту пак, кон курс на ко ми си ја ће
раз го ва ра ти, а по том их и ран ги ра ти пре ма де фи ни са ним кри -
те ри ју ми ма.

По зив за раз го вор и сва пи сме на до ста вља ју се кан ди да ту
на адре су ко ју кан ди дат на ве де у при ја ви на јав ни кон курс.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста ре ши на
и о ње ном са др жа ју би ће оба ве ште ни сви кан ди да ти ко ји уче -
ству ју у из бор ном по ступ ку.

НА ЧИН ПОД НО ШЕ ЊА ПРИ ЈА ВЕ НА КОН КУРС:
При ја ву на кон курс, са при ло же ним до ка зи ма о ис пу ње -

но сти усло ва, до ста ви ти на адре су: Упра ва за од но се са јав но -
шћу, Бир ча ни но ва 5, Бе о град, са на зна ком „За кон курс“, по -
штом пре по ру че но.

У при ја ви на кон курс оба ве зно се на во ди име и пре зи ме
кан ди да та, име јед ног ро ди те ља, ЈМБГ, адре са пре би ва ли шта,
адре са на ко ју се кан ди да ту до ста вља ју оба ве ште ња, број те -
ле фо на, рад но ме сто на ко је се кан ди дат при ја вљу је, до са да -
шње рад но и струч но ис ку ство кан ди да та и по да ци о по себ -
ним зна њи ма и ве шти на ма.

Крај њи рок за под но ше ње при ја ва је 30 да на од да на об -
ја вљи ва ња кон кур са.

Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот -
пу не при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни
до ка зи на тра же ни на чин, би ће од ба че не без пра ва на жал бу. 
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USPRAVNO:

1. Hladwak automobila, 2. Koje ima jaka prsa, 3. Simbol radijuma, 4. Sli-

ka izra`ena vodenim bojama, 5. NBA košarkaš, @oakim, 6. Nalik na kvr-

gu, 7. Verdijeva opera, 8. Mesto u Belgiji kod Lije`a (palindrom od KO-

RAL), 9. Šale, dosetke, 10. ̂ etrnaesto i 9. slovo azbuke, 11. Glumac (str.),

12. Vrsta jedrewaka, 13. Grn~arski proizvodi, 14. Ime glumca Boldvina,

15. Ta~ka na nebu nasuprot zenitu, 16. Ime izraelskog satiri~ara Kišona,

18. Lete}i nailaziti, 19. Šef dr`ave u Nema~koj, 20. Presoqeno, previ -

še slano, 21. Luksuzan stan, 22. Pustiti cvetove, 24. Lik iz dela Marka Tve -

na, 25. Taksa za prodaju ribe, 27. Nau~ni spisi (lat.), 28. Mineral pro -

na|en u pustiwi Atakama, 30. Zanos, ushi}ewe, 31. Alkaloid iz krompira,

32. Loptica snega, 33. Izra|iva~i sita, rešetari, 34. Mesto nekog, na -

mesto, 36. Ime slovena~ke peva~ice Haberl, 37. Anti~ko ime grada Nina,

38. Rankin imewak, 40. Vrsta ~etinara, 41. Buketi cve}a, 43. Novinsko iz -

da va~ko preduze}e (skr.), 44. Starorimski pozdrav, 46. Simbol erbijuma,

47. Simbol antimona.

VODORAVNO:

17. Stanovnica Kipra, 18. Stanovnica Livna, 19. Strana oznaka za sev-

er-severoistok (north-northeast), 20. Meso raka, 21. Stanovnica Izraela,

23. Lake pomorske snage (skr.), 24. Vetar koji duva uz Vardar, 25. Borac s

bikovima, 26. Štamparske greške (lat.), 27. Galoperski kowi, 28. Mala

akna, 29. Laboratorijska posuda, 30. Ekavski izgovor, 31. Vaqkasti insek-

ti, 32. Ime engleskog kwi`evnika Moma, 33. Trqati se ~etkom, 34. Em-

anacija (skr.), 35. Glavni (skr.), 36. Pomalo sladak, 37. Nagli preokret

re~enice (gram.), 39. Drage voqe, 40. Kroja~ kostima, 41. Ligwa (zool.),

42. Vernik unijatske crkve, 43. Roman Patrika Besona, 44. Ime peva~ice

Frenklin, 45. Lepo obu~ena, 46. Bezimen, nepoznat, 47. Muški potomak,

48. Zajedqivac, kritikant, 49. Pristalica nativizma, 50. Ime teniserke

Ivanovi}, 51. Mlada devojka, devoj~ica, 52. Britanski sineast, Ri~ard.

[AH

Припремио
Раде Милосављевић, мајстор Фиде

Припремио  Жарко ЂОКИЋ

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА
И РЕДАК „СКАЛП”
Тодорчевић – Трифуновић

Сутоморе, 1973.
1. e4 e6 2. d4 d5 3. Sd2 c5 4.

ed5 Dd5 5. Sb3 cd4 6. Dd4 Sf6

7. Sf3 Sc6 8. Dd5

Miodrag Mika Todor~evi} je

ve lemajstorski naslov osvojio

tek u svojoj pedesetoj godini iako

je titulu zaslu`io i ranije. Upo-

ran borac, sistemati~an igra~,

na{ reprezentativac, nastupao

je dugo u Francuskoj za tamo{wu

reprezentaciju. Imao je vi{e

za pa`enih rezultata, kao {to je

deo ba prvog mesta na velemaj -

stor skom turniru u Trsteniku

1978. godine. Wegov protivnik
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Petar Trifunovi} jedno je od na-

jslavnijih imena jugoslovenskog

{aha. Na dr`avnom prvenstvu,

gde se igra ta partija, Trifu no -

vi} je ve} bio za{ao u sedmu de -

ce niju, ali igra ~vrsto i malo je

onih koji su se mogli pohvaliti

da su ga pobedili.

Crni se brani Francuskom od -

branom, a beli igra verovanto

najboqi Tarasev nastavak. U pe -

tom potezu velemajstor uzima da -

mom, {to zna~i da bi i u ovoj par -

tiji bio zadovoqan remijem.

8...Sd5 9. Lb5 Ld7 10. 0-0 Le7

11. c4! Sf6 12. Le3 a6 13. Lc6

Lc6 14. Se5 0-0 15. Sc6 bc6 16.

Lc5!

Beli stoji boqe.

16...Lc5 17. Sc5 Tfd8 18.

Tfd1 Kf8 19. Td8 Td8 20. Sa6

СТУДИЈА
Г. М. Каспарјан, 1931.

Beli: Kh5, Lb5, Lh8, a5

Crni: Ka2, Ld7, Lf8, Se5, b7

Beli na potezu.

1.a6 ba6

Izmena je bila obavezna, jer

bi na 1…Lb5 usledilo 2.a7.

2.La6 Le8+ 3.Kg5! Sf7+

4.Kg6 Sh8++ 5.Kh7 Sg6

Ili 5…Sf7 6.Kg8 L sa f bi-

lo gde 7.Lc4+

6.Lc4+ Ka3 7.Lf7! Lf7

Pat!

ЗАНИМЉИВОСТИ
ДВА ГЕНИЈА

На спи ску 100 највећих жи вих ге ни ја 2008. го ди не, ко ји је об ја вио
ен гле ски Те ле граф (Telegraph.co.uk),  на ла зи ла су се и име на дво ји це
ша  хи ста – Ро бер та Фи ше ра и Га ри ја Ка спа ро ва. Ту су још, на при мер,
Нел сон Мен де ла, Xорx Со рош, Да лај Ла ма, Пол Ме карт ни, Ру перт
Мар док, Оса ма Бин Ла ден, Бил Гејтс, Сти вен Спил берг, Мо ха мед Али,
Ми ха ил Ка ла шњи ков, Квен тин Та ран та но итд.

Td2 21. b4 Sg4 22. b5 cb5 23.

cb5 Tb2 24. a4 Sf2 25. Sc5 Sg4

26. a5 Tb5

РЕКЛИ СУ
Бар 90% ша хов ске пар ти је

чи ни так ти ка.
Тај ма нов

Beli: Kg1, Ta1, Sc5, Sc6, a5, g2, h2

Crni: Kf8, Tb5, Sg4, e6, f7, g7, h7

27. Sd7!

Posle 27. a6 Tc5 28. a7 Tc8

29. aSD Ta8 bio bi remi.

27.... Ke7 28. a6

1:0
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Ове године у прстену хале 1 Београдског сајма, на штанду
војног издавача очекују Вас нови наслови, занимљиве

књиге, разговори са ауторима, војни сувенири и – наравно:

• САЈАМСКИ ПОПУСТ 30–70 % 
• МОГУЋНОСТ КУПОВИНЕ КЊИГА 

НА 18 МЕСЕЧНИХ РАТА
• СПЕЦИЈАЛНА АКЦИЈСКА ПОНУДА

Слоган овогодишњег сајма књига – Памет у главу – изабран
је као добронамеран предлог читаоцу да се измести са

попришта свакодневних медијских атака на његова чула, свест
и укус, и да узме – књигу у руке. 

Ми Вас очекујемо

МЕДИЈА ЦЕНТАР „ОДБРАНА“ 
НА 55. МЕЂУНАРОДНОМ САЈМУ КЊИГА

У БЕОГРАДУ • 25–31. октобар 2010.
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Бацачи граната(2)
ВАТРЕНА ПОДРШКА 
ПЕШАДИЈЕ 2

Кинеске самоходне хаубице
КВАЛИТАТИВНИ СКОК 10

Хеликоптер Ми-17
ПОТРАЖЊА ПОВЕЋАВА 
ЦЕНУ 13

NBC MANTIS
СИСТЕМ НОВЕ
ДИМЕНЗИЈЕ 14

Уредник прилога
Мира ШВЕДИЋ

2

Аме ри кан ци још ни су ни по че ли
са те сти ра њем јед но мет ног ба -
ца ча гра на те М79 у Ви јет на му,
а ми сли су им би ле усме ре не на
по ве ћа ва ње ва тре не мо ћи тог

оруж ја, ма кар то ишло на уштрб уве ћа -
ња ма се и ма лих про ме на у кон струк ци ји
ба ца ча. На то ме су по че ли да ра де 1961.
го ди не. По ве ћа ње ва тре не мо ћи ба ца ча
гра на та оства ре но је раз во јем у три
прав ца: ауто ма ти за ци је про це са, по ве ћа -
ња ефи ка сно сти му ни ци је и као тре ће,
по ве ћа ња по чет не бр зи не про јек ти ла. За
пр ви мо дел тре ба ло им је се дам го ди на и
1968. по ја вљу је се ауто мат ски ба цач гра -
на та Мк 19 у пр вој ва ри јан ти – Mod 0. Ка -
ко је имао ве ли ке про бле ме са по у зда но -
шћу, за не ко ли ко го ди на, тач ни је 1972,
за ме њен је са Mod 1. Ме ђу тим, од тог
мо де ла на пра вље но је са мо шест ко ма да,
ко ји су се ко ри сти ли на аме рич ким реч -
ним па трол ним чам ци ма у Ви јет на му.
Мор на ри ца је уви де ла мо гућ ност тог
оруж ја па је на ста ви ла са уса вр ша ва њем,
и на ред не, 1973, по ја вљу је се да ле ко по у -
зда ни ји и јед но став ни ји за одр жа ва ње
Mod 2. На рав но, да ље уса вр ша ва ње до -
ве ло је до Mod 3 ко ји се 1983. уво ди у
опе ра тив ну упо тре бу.

ФА МИ ЛИ ЈА МК
Прин цип ра да тих ба ца ча за сни ва

се на си сте му сло бод ног тр за ја за тва ра -
ча, па је за оруж је та квог ка ли бра по тре -

Б а ц а ч и г р а н а т а ( 2 )

У про те клих пе де се так
го ди на, ко ли ко се 
про из во де ба ца чи 
гра на та, то оруж је 
про шло је ин тен зи ван
раз вој ни пут. 
За хва љу ју ћи 
чи ње ни ци да је од мах
ис пи ти ва но у 
ра то ви ма, бр зо је 
на пре до ва ло. Од лич не
ре зул та те по ка зи вао
је у џун гли, 
на се ље ним ме сти ма и у
пу сти њи, па да нас 
ни јед на вој ска не 
мо же да за ми сли 
ва тре ну по др шку без 
по лу а у то мат ских или
ауто мат ских ба ца ча 
гра на та. Због 
по стиг ну тих ре зул та та
пред тим оруж јем 
је бли ста ва бу дућ ност. 
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ти – услед ве ли ке ма се Мк, ба цач гра на -
та углав ном је мон ти ран на бор бе на во -
зи ла точ ка ше или гу се ни ча ре. 

По ред „по ро ди це” Мк, Аме ри кан ци
су про из ве ли два мо де ла ко ји су ко ри -
шће ни још у ра ту у Ви јет на му, а би ли су
мон ти ра ни у бор бе не хе ли коп те ре.
Озна ке су им би ле М75 и М129. Ме ђу -
тим, Аме ри кан ци се не за у ста вља ју у уса -
вр ша ва њу и кон стру и са њу но вих мо де -
ла. Да нас су до спе ли до са вр ше них Мк47
и по след њег XM307 ACSW – Advanced
Crew-Served Weapon.

По ред аме рич ког ба ца ча гра на те
по сто је и дру га успе шна ре ше ња, та ко ђе
у ка ли бру 40 х 53 mm. Кон струк циј ска ре -
ше ња иден тич на су са Мк 19, али се раз -
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бан ве о ма те жак за тва рач – код тих мо -
де ла око се дам ки ло гра ма. То се по ка за -
ло као про блем јер се при ли ком ра фал не
паљ бе ме њао ба ланс оруж ја. Опа ље ње
из тих ба ца ча вр ши се из отво ре ног за -
тва ра ча, исто као и код те шког ми тра ље -
за Browning M2. Ба цач се пу ни ре де ни -
ком од 20 или 50 гра на та, док је хла ђе ње
це ви ва зду шно. Бр зи на га ђа ња из но си од
325 до 375 гра на та у ми ну ти. Пар чад но-
ра зор на му ни ци ја (озна ке М383 и М384)
за тај ба цач гра на та је ка ли бра 40 mm, а
са ма ча у ра ду га је 53 mm (са мо је се дам
ми ли ме та ра ду жа од „ста ри јег бра та” –
40 х 46 SR, али су и ње не енер гет ске ка -
рак те ри сти ке не у по ре ди во бо ље).

Kа да се упо ре де так тич ко-тех нич ки

по да ци гра на та очи то је да је нај ве ћа раз -
ли ка у по чет ној бр зи ни про јек ти ла. Код
но вог мо де ла она је до сти гла чак 240 m/s
(у од но су на 76 m/s). Сна жни јом му ни ци -
јом оства рен је и мак си мал ни до мет од
2.200 m, док је ефи ка сни до мет не што
ма њи – 1.600 ми ли ме та ра. Ка сни је је раз -
ви је на и HEDP (уни вер зал на ку му ла тив -
но-пар чад на) му ни ци ја, озна ке М430, код
ко је је знат но по ве ћан убој ни ра ди јус и
из но си 15 m, а про бој ност 55 ми ли ме та -
ра. Од 1983. го ди не ба ца чи гра на та ко -
ри шће ни су у свим ло кал ним ра то ви ма у
ко ји ма су уче ство ва ле САД и Изра ел. У
тим су ко би ма Мк се по ка зао као ве о ма
пре ци зно и по у зда но оруж је. Ме ђу тим,
цех пре ци зно сти мо рао се не ка ко пла ти -

 ДР ШКА ПЕ ША ДИ ЈЕ

Мо де ли  Ма са с
тро но шцем (kg) Ду жи на

(mm)
Мак си мал ни 

до мет
Бр зи на 
га ђа ња
(гр/мин)

Пу ње ње Ду жи на
цеви (mm)

КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ АУТО МАТ СКИХ БА ЦА ЧА ГРА НА ТА

Mk 19 

CIS 40 АGL 

HK 40 GMG 
SB 40

Vektor 40 

АГС 17

W 87 

62,5 

33

48,5 
30 

29

31

20

1.095

966 

1.100 
980 

-

840

-

- 

35

584
415

-

305

-

325-375

350

330 
215
400

350-400

400

ре де ник (20 или 50)

ре де ник (50)

ре де ник (50)
ре де ник (50)

ре де ник (50)

ре де ник (29)

(6-9) до бош (12)   

2.200  

2.000

2.200 
2.000

2.000

1.700

1.500 

Године 1983.

уведен је у

оперативну

употребу Мк19

Мod3

Модел Мк47 са 

софистицираним 

нишанским 

системом
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ли ку ју у ма си оруж ја. Лак ши су за хва љу -
ју ћи за ме ни че ли ка алу ми ни ју мом, ком -
по зи ти ма и по ли ме ри ма, ка ко на са мом
оруж ју при ли ком из ра де сан ду ка, та ко и
на тро но шцу. Ти пи чан пред став ник та -
квог ба ца ча гра на та је сте успе шни син -
га пур ски CIS-40AGL, чи ја ма са за јед но са
тро но шцем, али без му ни ци је, из но си
упо ла ма ње од аме рич ког Мк19 – 33 ки -
ло гра ма. Због сво је по у зда но сти, и на -
рав но це не, на шли су се у ар се на лу мно -
гих ар ми ја све та. Мо гу, као и Мк19, да
деј ству ју са тро но шца и са во зи ла. По -
ред син га пур ског мо де ла, на тр жи шту се
по ја вљу ју и не мач ки 40 GMG фир ме Hec-
kler&Koch, за тим шпан ски Santa Barbara
SB40 и ју жно а фрич ки Vektor 40.

РУ СКА ПЛА МЈА
Ни он да шњи Со вјет ски Са вез ни је

за о ста јао у про це су раз во ја ауто мат ских
ба ца ча гра на та. Чак су би ли и у пред но -
сти у од но су на за пад. Со вје ти су још за
вре ме Ста љи на, не по сред но пред Дру ги
свет ски рат (1937–1939), опи то ва ли ауто -
мат ске ба ца че гра на та у ка ли бру 40,6 ми -
ли ме та ра. Већ та да ко ри сти ли су фраг -
мен ти са не про јек ти ле. Од про јек та се,
ме ђу тим, од у ста ло због при пре ма за рат
и де ли мич но сла бих ре зул та та ко је је ба -
цач по ка зао на те сти ра њи ма.

Со вје ти су 1975. уве ли у опе ра тив ну
упо тре бу ауто мат ски ба цач гра на та АГС-
17 „пла мја” у ка ли бру 30 ми ли ме тара.
Бор бе но ис ку ство сте као је у Ав га ни ста -
ну, где је због ефи ка сно сти при ву као па -
жњу и Аме ри ка на ца. Вр ло бр зо по ка зао
се као ефи ка сно оруж је у бор би про тив

му џа хе ди на. Тај ба цач ра ди на истом
прин ци пу као и Мк19 – сло бод ног тр за ја
за тва ра ча, са ва зду шним хла ђе њем це ви
и пу ни се ре де ни ком од 29 гра на та,  ко је
ста ју у до бош по ста вљен на сам ба цач са
де сне стра не. Бр зи на га ђа ња му је ма ло
ве ћа и из но си од 350 до 400 гра на та у ми -
ну ти. Ипак, нај ве ћа пред ност у од но су на
аме рич ки ба цач Мк19 је сте те жи на – за -
јед но са тро но шцем АГС-17 је те жак 31
ки ло грам. По ред то га, има за ни мљив
тро но жац ко ји омо гу ћа ва еле ва ци о ни
угао од чак 85 сте пе ни.

Ме ђу тим, има ма њи ка ли бар и по -
чет ну бр зи ну, ко ја из но си са мо 185 m/s.
За АГС-17 по сто ји три вр сте му ни ци је:
ВОГ-17, ВОГ-17М и ВОГ-30. 

Че сто је АГС-17 био се кун дар но
оруж је на не ким бор бе ним и не бор бе ним
во зи ли ма. У Ав га ни ста ну је би ло слу ча је -
ва да су из бор бе ног во зи ла БМД ва ди ли
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Аутоматски бацач

граната АГС-17

„пламја” 

био је дупло лакши 

од Мк19

Муниција ВОГ-17А користи се у 

борбеним хеликоптерима

Кинезе је прославио њихов W87
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топ ка ли бра 73 mm и по ста вља ли је дан
до два АГС-17. 

По ред основ ног мо де ла „пла мје”,
по сто је још два спе ци јал на си сте ма ко ја
се ко ри сте у ави ја ци ји и у мор на ри ци. У
ави ја ци ји се, у бор бе ним хе ли коп те ри ма,
ко ри сти АГС-17А. Он се раз ли ку је од
основ ног мо де ла по то ме што има ду жу
цев и по ве ћа ну бр зи ну га ђа ња – на 420
до 500 гра на та у ми ну ти, што је про у зро -
ко ва ло и про ме ну у пу ње њу па се хра ни
ре де ни ком од 300 гра на та. Мор на рич ка
вер зи ја но си озна ку АГС-17М.

И АГС-17 је по стао по пу ла ран на
свет ском тр жи шту, па га има у ар се на лу
на о ру жа ња мно гих ар ми ја. Не ке зе мље
их чак про из во де и по ли цен ци, уз ма ње-
ви ше про ме на на њи ма. 

УСПЕ ШНИ КИ НЕ ЗИ 
Ме ђу зе мља ма ко је про из во де

АГС-17 је сте и Ки на. Они су га ма ло до -
те ра ли и угра ди ли не што ду жу цев, а
ка ко је истог ка ли бра, ауто мат ски су до -
би ли и ве ћу да љи ну га ђа ња. Но, Ки не зе
ипак ни је про сла ви ло то оруж је већ њи -
хов но ви W87. 

Ауто мат ски ба цач гра на та W87 но -
вог је ка ли бра – 35х62 mm – и у пот пу но -
сти се раз ли ку је  од аме рич ког и со вјет -
ског „кон ку рен та”. Нај ве ћа но ви на огле -
да се у то ме да има кун дак и пи штољ ски
ру ко хват ис пред ко га се на ла зи „нор мал -
но” ме ха ни зам за оки да ње. До са да шњи
ауто мат ски ба ца чи гра на та би ло аме рич -
ки, со вјет ски или не ки тре ћи, деј ство ва -
ли су ис кљу чи во са тро но шца или но са ча
ко ји је мон ти ран на во зи ло (бор бе но-не -
бор бе но), ле те ли цу (хе ли коп тер) или
брод. То се од но си и на W87. И он мо же
деј ство ва ти са тро но шца, али и без ње -
га. Ка ко? Па са но жи ца ко је има, а кун дак
је осло њен на ра ме ни шан џи је. Сва ко
хва ли свој про из вод па и Norinco (про из -
во ђач W87), ко ји твр ди да се из тог оруж -
ја мо же деј ство ва ти и у хо ду. Он да се по -
ста вља и пи та ње пре ци зност.

За раз ли ку од Мк19 и АГС-17, ки не -
ски ба цач гра на та ра ди на прин ци пу од -
ло же ног тр за ја за тва ра ча и бло ки ра ња

по мо ћу ва ља ка (као код MP5 ауто ма та и
пу шке G3). Ме ђу тим, ни је то нај ја ча
стра на W87 већ ње го ва те жи на ко ја са
тро но шцем не пре ла зи 20, а без тро но -
шца фе но ме нал них 12 ки ло гра ма. Но ви -
на по сто ји и код хра ње ња – мо же се пу -
ни ти окви ром од шест или де вет гра на та
или до бо шем од 12 гра на та. По ред
основ не вер зи је по сто ји и те жа, ко ја има
14 kg, али са про ду же ном це ви и ње на
озна ка је сте QLZ87. Ти ба ца чи ко ри сте
две вр сте му ни ци је – пар чад но-ра зор ну

(са др жи 400 ку -
гли ца преч ни ка
око три ми ли ме -
тра и има убој ни
ра ди јус од 12 m)
и ку му ла тив ну,
ко ја про би ја че -
лик де бљи не 80
mm, што је не -
што ве ће не го
код аме рич ке
гра на те.

Ки не зи су са сво ја два мо де ла ауто -
мат ских ба ца ча гра на та сру ши до та да -
шњу су пер и ор ност Аме ри ка на ца и Со -
вје та. Тај успех нај ви ше мо гу да за хва -
ле чи ње ни ци да су ус пе ли да спу сте те -
жи ну сред ства на ра зум ну ме ру, ко ја
има пред но сти у тран спор ту – ни је по -
треб но по себ но во зи ло за тран спорт
це лог оруж ја или де ло ви ма због ње го ве
те жи не.

СКИ ДА ЊЕ КИ ЛО ГРА МА
Пер спек ти ва ба ца ча гра на та је за -

га ран то ва на јер су се у до са да шњим ра -
то ви ма по ка за ли као ефи ка сно оруж је. У
бу дућ но сти ће се ви ше обра ћа ти па жња
на ауто мат ске ба ца че гра на та, али ће се
на ста ви ти уса вр ша ва ње и ин ди ви ду ал -
них пот цев них. 

Ка да су Ки не зи про из ве ли свој W87,
те жак све га 20 kg са тро но шцем, што је
мно го ма ње од Мк19 Mod 3 и ње го вих 60
kg, од но сно, 31 ко ли ко има АГС-17, Аме -

Нови модел полуаутоматског 

бацача граната – XM25

Тежа верзија

W87, са 

продуженом

цеви, има

ознаку QLZ87



15. октобар 2010.6

ри кан ци су мак си мал но озбиљ но схва ти -
ли тај иза зов и ба ци ли су се на по сао с је -
ди ним ци љем – „ски да њем ки ло гра ма”
свом Мк 19 Mod 3.  Не мо же се ре ћи да у
то ме ни су ус пе ли, али је про из вод ис пао
дру га чи ји од оног што су
оче ки ва ли. Та ко је на стао
ауто мат ски ба цач гра на -
та Мк47. Ус пе ли су да
сма ње те жи ну ба ца ча чак
на 17,5 kg, али је за др жао
ста ру ка рак те ри сти ку –
да не мо же да га ђа без
по сто ља. За то је Мк47 са
тро но шцем и са ни шан -
ским уре ђа јем (ко ји је нај -
ве ћа но ви на) те жак 41 ки -
ло грам. Ме ђу тим, те жи на
је оста ла у дру гом пла ну
јер ју је за се нио ни шан -
ски уре ђај. За тај ба цач
гра на та раз ви јен је со фи -
сти ци ран ни шан ски си -
стем ко ји на дис плеј ни -
шан џи ји про јек ту је сли ку,
чи ме је омо гу ће но лак ше
и бр же уоча ва ње ци ље ва.

Тај си стем омо гу ћа ва у ве ли кој ме ри
успе шни је ко ри шће ње нај са вре ме ни јих
пар чад но-ра зор не му ни ци је са про гра ма -
бил ним тем пи ра њем. Вре мен ски тем пи -
ран, про јек тил се ак ти ви ра на оп ти мал -

ној уда ље но сти од ци ља. На тај на чин
знат но се по ве ћа ва ефи ка сност ва тре.

Ско ро иден ти чан пут ода бра ли су и
Син га пур ци са сво јим SLWAGL (Super
Light Automatig Grenade Launcher – су пер

НО ВО КИ НЕ СКО ЧУ ДО 

Ки не ска вој на ин ду стри ја ду го се
осла ња ла на кон струк ци је „кло ни ра ња”
со вјет ске тех ни ке. Ме ђу тим, код стре -
љач ког на о ру жа ња кон струк то ри су по -
не кад зна ли да из не на де свет ско тр жи -
ште из ба ци ва њем вла сти тог про из во да.
Ме ђу по след њим је и ба цач гра на те ко ји
је за па њио цео свет, а има и до брих раз -
ло га. Био је то W87, ка ли бра 35 mm, чи ја
је ма са ви ше стру ко ма ња од по зна тих
свет ских ба ца ча гра на та, по пут „пла мје”
или аме рич ког  Мк19. Има 12 ки ло гра ма
са дво но шцем и ви ше од го ва ра ми тра -
ље зу не го ба ца чу гра на те. Ту је и дру га
вер зи ја те шка „чак” 14 kg,  ко ја се раз ли -
ку је са мо по ду жој це ви.  Ње на озна ка је
QLZ-87. Око 2006. по ја вљу је се и по бољ -
ша на ва ри јан та WLB-06 – ки не ско чу до
–или, ка ко су га озна чи ли у ре клам ним
ма те ри ја ли ма за из воз, WLZ-87B.

Сан вој них те о ре ти ча ра, ви со ких
вој них зва нич ни ка и кон струк то ра увек
је био да раз ви ју ба цач гра на та ко ји ис -
па љу је му ни ци ју ве ли ке по чет не бр зи не,
а до вољ но је ла ган ка ко би га пре но сио
је дан вој ник. Са мо је Ки не зи ма по шло за
ру ком да по стиг ну до мет ди рект ном ва -
тром, са при лич но ве ли ком пре ци зно шћу
ве ћом од 400-500 m и да про јек тил има
озбиљ ни је деј ство по ци љу. Нај но ви ји
аме рич ки по лу а у то мат ски ба цач гра на та
XМ-25 ипак ис па љу је ми ни ја тур ну му ни -
ци ју ка ли бра 25 mm, и за оства ри ва ње
ефи ка сно сти на ци љу у ве ли кој ме ри

осла ња се на со фи сти ци ра ни си стем за
упра вља ње ва тром (СУВ). По ред то га
што је тај аме рич ки ба цач ком пакт но и
ла га но оруж је, те шко са мо 5,45 kg без
окви ра, и има мо гућ ност да се из ње га га -
ђа „из ру ку”, мно ги би ра ди је при хва ти ли
пар ки ло гра ма те же оруж је и од ре кли се
СУВ-а са мо да ис па љу је сна жни ју му ни -
ци ју. 

Иако је ма са ки не ских ба ца ча гра на -
та све де на на ни во ми тра ље за, по ка за ло
се да и они као Аме ри кан ци ви ше ву ку ка
по лу а у то мат ској паљ би из не ко ли ко раз -
ло га. Пр ви је по тро шња му ни ци је. Ауто -
мат ски ба ца чи за трен ока мо гу да ис пра -
зне до бош. Прет ход ни ки не ски ауто мат -
ски ба цач гра на та имао је те о рет ску бр -
зи ну га ђа ња 400 гра на та у ми ну ти – 12
гра на та у ра фа лу мо гао је да ис па ли за
1,8 се кун ди. Дру ги фак тор је мо гућ ност
сма ње ња тр за ја, ко ји је мно го ма њи не го
при ли ком ра фал не паљ бе. До дат ни фак -
тор огле да се у мо гућ но сти сма ње ња ка -
па ци те та до бо ша-окви ра, чи ме се знат -
но ума њу је и те жи на оруж ја. Та ко су Ки -
не зи код нај но ви јег мо де ла ба ца ча гра -
на те QLB-06 ус пе ли да сма ње ма су на ни -
во чак и ис под ми тра ље ске те жи не. 

Тај ба цач се пу ни из до бо ша, ка па -
ци те та че ти ри-шест гра на та, ко ји је два
да на ру ша ва ју кон ту ре оруж ја. Но, по -
сто ји и ал тер на ти ва – до бош ве ли ког ка -
па ци те та од 15 гра на та, што оруж ју да је
ве ћи бор бе ни ком плет .

Пре ма спољ ном из гле ду, QLB-06 је -
сте сјај но ди зај ни ра но оруж је. Сан дук,
из ра ђен од ле гу ре алу ми ни ју ма, пред ста -
вља јед ну ди зај нер ску це ли ну са гор њом
ши ном и кун да ком. Крат ка цев, ре ла тив -
но де бе ла и са ма сив ном дво ко мор ном
га сном коч ни цом, де лу је моћ но, чак и за -
стра шу ју ће, као и сам ба цач. Ње го ва ду -
жи на је 1.046 mm, што је на ни воу са вре -
ме них ју ри шних пу ша ка са отво ре ним
кун да ком или пак снај пер ске пу шке у ка -
ли бру 7,62 mm. Прин цип ра да ко ји су
ода бра ли Ки не зи мо жда ни је нај бо љи –
по зај ми ца ба рут них га со ва, где се га со ви
ди рект но спро во де на че ло за тва ра ча,
исто као код аме рич ке ју ри шне пу шке
М16. И Ки не зи су про из во ди ли пу шке М
16, иден тич не аме рич ким, али не за по -
тре бе сво је вој ске већ за из воз, а озна ка
има је би ла CQ-311. Нај ве ро ват ни је да је
та пу шка по слу жи ла за сти ца ње ис ку -
ства при ли ком кон стру и са ња ба ца ча гра -
на та. Но, тај си стем пре у зе ли су мо жда
због „ме ко ће” ра да, од но сно про ду же ног
тр за ја оруж ја, ка ко би се аб сор бо ва ла
енер ги ја тр за ја тог ре ла тив ног ла га ног
оруж ја. Осим то га, из ба ци ва њем ши ро -
ког ци лин дра и кли па са мо се сма њу је те -
жи на.

Бит на раз ли ка из ме ђу ста ри јег и но -
вог мо де ла је сте да се код но вог упо тре -
бља ва по зај ми ца ба рут них га со ва са ро -
та ци о ним за тва ра чем док је код ста ри јег
мо де ла – QBZ-87 ко ри шћен ста ри, до -

Будући „свемирци” из француског 
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жи о ци од ре ђе них оруж ја и ору ђа. Ефи -
ка сни су и про тив ци ље ва ви со ког зна -
ча ја, ти па ра да ра, ко му ни ка ци о не опре -
ме, ави о на на ста јан ка ма, раз ли чи тих
во зи ла, по ко ји ма углав ном деј ству ју
снај пер ске пу шке ве ли ког ка ли бра 12,7
до 20 ми ли ме та ра. 

У од но су на ова оруж ја, QLB-06 је -
сте ма њих ди мен зи ја и ма се, па је по -
кре тљи вост вој ни ка ко ји га по слу жу је
мно го ве ћа не го код снај пер ских пу ша -
ка. Ме ђу тим, по не ким за пад ним из во -
ри ма то оруж је мо же да ство ри до ста
про бле ма на ро чи то зе мља ма ко је су на
ме ти те ро ри ста. По зна то је да Ки не зи
не ма ју по себ них огра ни че ња ни ти за -
бра не из во за на о ру жа ња, та ко да то
оруж је мо же ла ко да пад не у ру ке ра -
зним уста нич ким, од но сно те ро ри стич -
ким гру па ма или ор га ни за ци ја ма, што
би мно го за бри ну ло ве ћи ну за пад них
зе ма ља.

Ки не ски кон струк то ри ус пе ли су
да ство ре ве о ма до бро оруж је, ко ји има
од ли чан од нос из ме ђу ма се оруж ја, ка -
рак те ри сти ка му ни ци је и тр за ја. За са -
да су је ди ни ко ји су ус пе ли у ре ша ва њу
то ли ких кон тра дик тор них ка рак те ри -
сти ка ко је и да нас за да ју ве ли ке, чак и
не ре ши ве про бле ме кон струк то ри ма
во де ћих си ла.  

7

жњу обра ти ли су и на му ни ци ју. На том
за дат ку са ра ђи ва ли су са чу ве ном фир -
мом Oerlikon-Rheinmetall, ко ја успе шно
на тр жи ште пла си ра про тив а ви он ску
му ни ци ју AHED. Реч је о ауто мат ској
про гра ма бил ној (тем пир ној) му ни ци ји
чи ја се бр зи на на усти ма це ви ме ри по -
себ ним уре ђа ји ма. У од но су на из ме ре ну
бр зи ну гра на те и по ло жај ци ља, ба ли -
стич ки ра чу нар сам про ра чу на ва нај оп -
ти мал ни ју уда ље ност на ко јој му ни ци ја

бри, про ве ре ни прин цип – тр за ње за тва -
ра ча са бло ки ра њем по мо ћу ва ља ка,
слич но не мач ком пу шко ми тра ље зу MG-
42 и фа ми ли ји Heckler&Koch – ју ри шној
пу шци HK33 и G41 и ауто ма ту MP5.

Код QLB-06 на де сној стра ни сан ду -
ка сме ште на је скло пи ва ру чи ца за ре -
пе ти ра ње. Као и сва ка пу шка, и овај мо -
дел ба ца ча гра на те има ме ха нич ке ни -
ша не. Они су фик си ра ни са гор ње стра -
не сан ду ка. То ре ше ње пре у зе то је од
фран цу ске „тру бе”, од но сно ки не ских
Type–95/QBZ-95. По ред ме ха нич ког ни -
ша на на то оруж је мо же се мон ти ра ти
и оп тич ки. Ин те ре сант но је да су ки не -
ски кон струк то ри за др жа ли ру ску тра -
ди ци ју мон та же оп тич ких ни ша на са ле -
ве стра не сан ду ка пу шке, али су са да на
ко со по ста вље ном но са чу ко ји ис пу ња -
ва за пад не стан дар де. Реч је о Pikatinny
ши ни. Ина че, оп тич ки ни шан ко ји су
Ки не зи пред ви де ла за тај ба цач уве ћа -
ва 3 пута. По ред кла сич ног оп тич ког
ни ша на мо гу се ко ри сти ти и ноћ ни и
дру ги оп то е лек трон ски ни ша ни. Ба цач
гра на те има дво но жац, ко ји је по ста -
вљен на це ви не по сред но до са мог сан -
ду ка оруж ја.

Сви ко ји су ви де ли деј ство тог
ба ца ча оду ше ви ли су се ви ше му ни ци -
јом но оруж јем. Му ни ци ја је ка ли бра
35х62 mm и има озна ке DF35. Ка да се
та гра на та ис па љу је из ба ца ча W-87 има
по чет ну бр зи ну од 170 m/s, а из QBZ87
или QLB-06 по чет на бр зи на на усти ма

це ви је 190 m/s. Про јек тил ила ма су од
са мо 250 гра ма. Ефи ка сан до мет про тив
тач ка стих ци ље ва на уда ље но сти ма до
600 m или про тив по вр шин ских ци ље ва
по сти же се до 1.000 m, што је не што
ма ње не го код аме рич ких и ру ских ба -
ца ча ка ли бра 40 и 30 mm. Ипак, деј ство
са дво но шца у окви ру нај ма ње је ди ни -
це ви ше је не го до вољ но и од лич но се
укла па са до ме том ми тра ље за ко ји ис -
па љу ју му ни ци ју ка ли бра 7,62 mm – би -
ло то за пад ни 7,62х51 mm НА ТО или
7,62х54 R, ис точ на вер зи ја. 

За са да су ки не ски кон струк то ри
за свој ба цач гра на та при пре ми ли ар се -
нал од че ти ри вр сте гра на та. Основ ни
тип је пар чад но-ра зор на (HE), за тим ра -
зор но-за па љи ва (HE-I), ку му ла тив но-
пар чад на (HE-DP) и ве жбов на (TP). Пар -
чад но-ра зор на му ни ци ја ко ри сти као
убој не еле мен те 400 ку гли ца, преч ни ка
три ми ли ме тра, ко је обез бе ђу ју уби тач -
но деј ство на ци љу у ра ди ју су од 10 до
11 m (слич но дру гим од го ва ра ју ћим ба -
ца чи ма гра на та). Код ку му ла тив но-пар -
чад не му ни ци је Ки не зи су на пра ви ли
ви дан на пре дак јер је про бој на моћ про -
јек ти ла 80 mm че ли ка, док код аме рич -
ког мо де ла HEDP M433 про бој ност из -
но си са мо 55 mm, а за ру ски АГС та кав
про јек тил ни је пред ви ђен.

Не сме се за не ма ри ти ни мо гућ -
ност деј ства ба ца ча као снај пер ског
оруж ја, про тив ва жних по је ди нач них
ци ље ва или груп них као што су по слу -

ла ки ауто мат ски ба цач гра на та). За др -
жан је ка ли бар од 40 mm, али су га ма ло
уна пре ди ли и по ве ћа ли му по чет ну бр зи -
ну. Због по ве ћа ња бр зи не мо ра ло се до -
дат но ми сли ти и на уве ћан тр за ја. То су
ре ши ли по себ ним си сте мом ко ји мак си -
мал ну си лу тр за ја сма њу је чак за 50 од -
сто. Да би ус пе ли у сма ње њу те жи не ба -
ца ча, ко ри сти ли су, при ли ком из ра де по -
је ди них де ло ва, ком по нен те од ти та ни ју -
ма, и та ко ус пе ли да са чу ва ју ма су оруж ја
од 14 ки ло гра ма. По ред то га, по себ ну па -

тре ба да се ак ти ви ра. За раз ли ку од аме -
рич ког, убој ни ефе кат се код те гра на те
по сти же фраг мен та ци о ним еле мен ти ма,
а она се ис па љу је по мо ћу ма лог екс пло -
зив ног пу ње ња.

Ни Ру си не се де скр ште них ру ку.
Они су на осно ву по сто је ћег мо де ла АГС-
17 раз ви ли но ви АГС-30. Прин цип рад је
сло бод но тр за ње за тва ра ча, са пре до па -
ље њем. На тај на чин ус пе ли су вид но да
сма ње те жи ну за тва ра ча, чак и це лог ба -

Оружје и муниција (горе) предвиђени
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46



15. октобар 2010.8

ца ча. Но ви мо дел је са тро но шцем те -
жак све га 16,5 kg, а без ње га 10,5. Ме ђу -
тим, кад се на пу ни са до бо шем од 30
про јек ти ла ка ли бра 30х29 mm опет је те -
жак око 30 kg, јер са мо пун до бош има
13,5 ки ло гра ма.

Ру ска ком па ни ја „Тех но пољ” оти -
шла је ма ло да ље па је кон стру и са ла ба -
цач гра на та РАГ-30 ко ји по пут ки не ског
W87 има дво но жац и скла па ју ћи кун дак.
Ка ли бар је остао исти као код АГС-17 –
30х29 mm. Но ви на је да се пу ни из окви -
ра ко ји се ста вља са гор ње стра не и има
ка па ци тет од пет про јек ти ла. Бр зи на га -
ђа ња је око 350 про јек ти ла у ми ну ти.
Ње го ва ма са је са мо 11,7 kg без окви ра,
док је са пу ним окви ром ма ло те жи –
13,2 ки ло гра ма. Укуп на ду жи на му је
1.000 mm, али се, ка да се кун дак скло пи,
до би ја при стој них 755 ми ли ме та ра.

ПРА ВАЦ РАЗ ВО ЈА
По лу а у то мат ски ба ца чи гра на та, а

ни пот цев ни, не за о ста ју за ауто мат -
ским. Же ља је да се вој ни ку пе ша дин цу
по ве ћа ва тре на моћ, а по мо гућ но сти, да
му се пру жи и успе шно сред ство за
оства ри ва ње ва тре не по др шке, чи ме се
уве ли ко рас те ре ћу је ар ти ље ри ја за не -
по сред ну по др шку. Да нас су нај по зна ти -
ја два прав ца уса вр ша ва ња, ко ји, до ду -
ше, пред ви ђа ју да јед но га да на вој ник
пе ша ди нац из гле да као „све ми рац”. Нај -
по зна ти ји је аме рич ки про грам OICW
(Objective Individual Combat Weapson), а
за њи ма успе шно иду и Фран цу зи са

сво јим про гра мом PAPOP (Poluarme Po-
luprojectile). 

Оба про јек та пред ви ђа ју со фи сти -
ци ра ни си стем за упра вља ње ва тром, са
тер мал ним ни ша ном и ба ли стич ким ра -
чу на ром, те про јек ци ју ни шан ске сли ке
на дис плеј на шле му вој ни ка. То све
обез бе ђу је чак и га ђа ње ци ља иза угла –
ка ко се стре лац не би из ла гао опа сно сти
од не при ја тељ ске ва тре. Код Аме ри ка -
на ца се пу шча ни део OICW за сни ва на
скра ће ној ва ри јан ти не мач ке G36-G36K
пу шке, а код Фран цу за на њи хо ву „тру -
бу” FA MAS пу шку. На аме рич ком про -
гра му ра ди не ко ли ко чу ве них, али и ма -
ње по зна тих фир ми, а нај по зна ти је су
Heckler&Koch, Alliant, Dunait Nobel... 

Пред ви ђе но је и ко ри шће ње ба ца -
ча гра на та, али ма лог ка ли бра, са мо 20
mm, и ма се гра на те од све га осам де се -
так гра ма, где му ни ци ја има ви ше на мен -
ски упа љач (кон такт ни и тем пир ни) и ве -
ли ку по чет ну бр зи ну од 235 m/s. Тем пир -
на му ни ци ја по ка за ла се из у зет но ефи -
ка сна, на ро чи то ако се деј ству је про тив
уко па ног про тив ни ка. 

Фран цу зи, та ко ђе, пред ви ђа ју ко -
ри шће ње ба ца ча гра на та, али не што ја -
чег ка ли бра. На и ме, они су се опре де -
ли ли за 35 mm, где је гра на та те шка не -
што ви ше од 200 гра ма, са слич ним
упа ља чем као и у про гра му OICW. Ме -
ђу тим, му ни ци ја код PAPOP-а од ли ку је
се  и мо гућ но шћу про ме не фраг мен та -
ци о ног ефек та.

Аме рич ки про грам пред ви ђа пу ње -
ње ба ца ча са окви ром ка па ци те та шест

гра на та док се код Фран цу за ко ри сти
це ва сти-ту бу лар ни са ка па ци те том од
три. Оба про јек та ну де знат но ве ћи до -
мет не го код по сто је ћих М203 или GP-
25 и GP -30, пре све га за хва љу ју ћи ве ћој
по чет ној бр зи ни про јек ти ла. Кон струк -
то ри OICW твр де да њи хо ва гра на та има
ско ро иден тич ну ра зор ну моћ као и му -
ни ци ја  40х46 mm, у што је те шко по ве -
ро ва ти јер је ка ли бар дво стру ко ма њи и
гра на та је упо ла лак ша. 

Фран цу зи са тим не ма ју про бле ма
јер ко ри сте ка ли бар од 35 mm, а и гра -
на та је до вољ но те шка. Но, код оба про -
јек та ја вља се још је дан про блем – ма са
оруж ја. Уме сто да се
вој ник пе ша ди нац бу -
дућ но сти рас те ре ћу је,
он се све ви ше оп те -
ре ћу је. Те жи не пу ша -
ка су знат не. Ка да су
пра зне и јед на и дру га
има ју „са мо” 5,5 kg,
док пу на OICW има
6,8 kg а PAPOP се дам. 

По ред овог ин -
ди ви ду ал ног сред -
ства Аме ри кан ци
пред ви ђа ју раз вој
још јед ног, али ко лек -
тив ног ба ца ча гра на -
та OCSW (Objective
Crew Served Weapon),
ко јим пла ни ра ју да
за ме не Мк 19, па и
те шки ми тра љез
Browning M2HB.

Бацачем граната OCSW Американци планирају да замене Мк19 

па и тешки митраљез Browning M2HB
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ТИ ХИ ВИ ШЕ ЦЕВ НИ БА ЦА ЧИ

Не ко ли ко зе ма ља на све ту успе -
шно је у кон струк ци ји и про из вод њи
ви ше мет них ба ца ча гра на та. Ме ђу њи -
ма је ју жно а фрич ки МК-1 Striker MGL
(Multishot Grenade Launcher). Про из во -
ди га кор по ра ци ја Milkor, а 1983. го ди -
не МК-1 уве ден је у на о ру жа ње South
Africa National Defence Forces. Ти ви -
ше цев ни ба ца чи мо гу се упо ре ди ти са
ре вол ве ри ма јер они то и је су. Мо дел
МК-1 има до бош ка па ци те та шест ме -
та ка, те жи ну око 5,3  kg, ка да је пра -
зан, и укуп ну ду жи ну од 630 mm (са
отво ре ним кун да ком 780 mm). Оки да -
ње је DAO исто као и код кла сич них
ка ли ба ра ре вол ве ра. Из над са мог ру -
ко хва та сме ште не су са обе стра не по -
лу жи це руч не коч ни це. Цев има шест
жле бо ва и по ља и они су де сног ко ра ка
уви ја ња. На са мој це ви мон ти ран је
вер ти кал ни пред њи ру ко хват.

Ма те ри ја ли ко ји су ко ри ште ни
при ли ком из ра де овог ба ца ча је су углав -
ном алу ми ни јум и пла сти ка, ра ди сма ње -
ња те жи не. Ме ђу тим, алу ми ни јум не ма
до вољ ну чвр сто ћу и при ли ком уче ста ле
упо тре бе оруж ја до ла зи до пу ца ња, од -
но сно ло мље ња, алу ми ни јум ских де ло -
ва. Због то га је од лу че но да се ма са
оруж ја по ве ћа ко ри шће њем че ли ка у из -
ра ди де ло ва ба ца ча. Оруж је је опре мље -
но ре флек сним ни ша ном OEG (Occluded
Eye Gunsight). Ба цач се јед но став но и ре -
ла тив но бр зо пу ни, а и пра жње ње је ла -
ко – осо ви на до бо ша по ти ску је се уна -
зад, а зве зда сти  екс трак тор из ди же ча -
у ре из ко мо ре за око 20 ми ли ме та ра. До -
вољ но је до бош окре ну ти на до ле па да
чу ре ис пад ну са ме или се сло бод ном ру -
ком ва ди јед на по јед на. 

Ру ко хват је ана том ски об ли ко ван
или пи штољ ски, што умно го ме олак ша -
ва ру ко ва ње. Углав ном је из ра ђен од
ком по зит ног ма те ри ја ла ко ји је ве о ма
ла ган, а от по ран на ме ха нич ке и ме те о -
ро ло шке усло ве на ра ти шти ма. Обо је ни
су у цр но, али по на руџ би ни ку па ца мо гу
би ти и у дру гим бо ја ма. Си ла оки да ња је
при хва тљи ва за ово ли ко оруж је, али је
ход оки да ча ре ла тив но дуг. Због то га се
до бош мо же ве о ма бр зо, вре мен ски за
три до че ти ри се кун де, ис пра зни ти, а
при том (те о рет ски) деј ство ва ти на по -
вр ши ну ве ли чи не 20х30 ме та ра. Нео би -
чан угао скло пи вог кун да ка са гу ме ним
пот ко вом има сво је оправ да ње у ве ли -
ким угло ви ма еле ва ци је, по треб ним за
ве ће до ме те (угао од 45 сте пе ни од го ва -
ра да љи ни од око 400 m). И без ко ри -
шће ња ни шан ске спра ве, уз ма ло ве -
жбе, про сто ри ја од 10х10 m ла ко се по -
га ђа. Ка да се ко ри сти са вре ме ни ни шан -

ски уре ђај, OEG гра на та се на 150 m да -
љи не без ика квих про бле ма уба цу је
кроз про зор ку па ти ла. То но во сред ство
иде ал но је за бор бу у ур ба ној сре ди ни
или ако упад не те у за се ду. 

Вој ник ко ји је на о ру жан са МК-1
има ве ли ку ва тре ну моћ, али она ис кљу -
чи во за ви си од ње го ве об у че но сти у ру -
ко ва њу. Про блем је што се тај ба цач по -
ја вљу је као до пун ско оруж је и што вој -
ник мо ра да но си и ауто мат ску пу шку.
Не ма ње по те шко ће по сто је и при ли ком
сме шта ја и тран спор та ре зер вне му ни -
ци је. Углав ном, вој ни ци ко ји су на о ру жа -
ни МК-1 но се пре о ста ле ре зер вне му ни -
ци је. Но си се на ни за на у ре де ник.  По -
не кад се вој ни ци ма, на о ру жа ним са МК-
1 од ре ђу ју и по моћ ни ци са мо за но ше -
ње ре зер вне му ни ци је. По ред ве ли ке
ва тре не мо ћи нај зна чај ни ја од ли ка тог
оруж ја је сте ње на не чуј ност. Оруж је је
при ли ком деј ства то ли ко ти хо да стрел -
цу ни је по тре бан ан ти фон, а уоп ште се
не чу је на ра сто ја њу од 50 m. Ка да гра -
на та на пу шта уста це ви огла ша ва се са -
мо ти хо „плоп”, а по сле ар ми ра ња упа -
ља ча на же ље ној да љи ни (на ко ју се ни -
ша ни ло) чу је се и ви де екс пло зи ја и дим.

Ба цач ко ри сти кла си чан НА ТО
про јек тил 40х46 mm (те жи не од 195 gr,
од че га 48 gr от па да на екс пло зив но пу -
ње ње). По чет на бр зи на гра на те из у зет -
но је ма ла и из но си све га 76 m/s, што
омо гу ћа ва пра ће ње ле та про јек ти ла до
ци ља, али са мо код тре нут но-рас пр ска -
ва ју ћих гра на та. Упа љач је удар ни, пот -
пу но оси гу ра ног ти па. Смр то но сни
преч ник је око 10 m за гра на ту са пред -
фраг мен ти ра ном ко шу љи цом. Ко ри сти
и тре нут но-ре спр ска ва ју ћу гра на ту са
стре ли ца ма, ку му ла тив ну, ве жбов ну му -
ни ци ју, па осве тља ва ју ћу и хе миј ску са
CS га сом. Све те вр сте гра на та има ју је -
дан исти део – ча у ру од алу ми ни ју ма.
Има ју амо ли кви да тор ко ји се ак ти ви ра у
ин тер ва лу од 15 до 20 се кун ди. 

Не по сред но због сво га ква ли те та и
ка рак те ри сти ка мно ге зе мље су га ку пи -
ле и увр сти ле у ар се нал сво га на о ру жа -
ња и ко ри сте га углав ном у спе ци јал ним
је ди ни ца ма, јер има ре ла тив но огра ни -
че ну при ме ну. 

На осно ву МК-1 чак су и на ше ком -
ши је Хр ва ти, у пред у зе ћу РХ „Алан”, у
Ри је ци, про из во ди ли ви ше мет не ба ца че
гра на те под озна ком РГБ-6 „руч ни гра -
нат но ба цач”. Мно ги од њих су у ства ри
ори ги нал ни МК-1 из Ју жне Афри ке јер
су Хр ва ти уво зи ли „сте рил не” (нео бе ле -
же не) ба ца че. 

Осим сма ње не те жи не, но во оруж је
тре ба ло би да ис па љу је и му ни ци ју ко -
ја има по ло же ну пу та њу. Тра же но је
да се сма њи тр зај и по ве ћа ефи ка -
сност. Ма са оруж ја је 10,4 kg, тро но -
шца 4,1, а ни шан ског си сте ма 2,1
(днев но-ноћ ни тер мал ни ни шан и ба -
ли стич ки ра чу нар са ба те ри јом за на -
па ја ње). Кад се са бе ре укуп на те жи на
оруж ја са му ни ци јом до би је се 18,6
ки ло гра ма. Та ко ма лу ма су омо гу ћи ла
је и му ни ци ја. Ка ли бар јој је 25 mm, а
ма са про јек ти ла 132 гра ма. Но ви на је
и ко ри шће ње ком би на ци је че лич них и
фраг ме на та од ле гу ре вол фра ма, са мо
ра ди по ве ћа ва ња ефи ка сно сти. По -
чет на бр зи на је из у зет на ве ли ка и из -
но си 420 m/s. Ко ри сти три вр сте му -
ни ци је: пар чад но-ра зор ну са тре нут -
ним упа ља чем (HEPD), са про гра ма -
бил ним тем пир ним упа ља чем (HE-AB)
и тач но шћу ак ти ви ра ња од два ме тра,
те ку му ла тив ну (HE-AP). Про бој ност
ку му ла тив не му ни ци је из но си 51 mm
че ли ка. Бр зи на га ђа ња са тим оруж јем
је сте око 260 гра на та у ми ну ти.

У про те клих пе де се так го ди на,
ко ли ко се про из во де ба ца чи гра на та,
то оруж је про шло је ин тен зи ван раз -
вој ни пут. За хва љу ју ћи чи ње ни ци да је
од мах ис пи ти ва но у ра то ви ма, бр зо је
на пре до ва ло. Од лич не ре зул та те по -
ка зи вао је у џун гли, на се ље ним ме сти -
ма и у пу сти њи, па да нас ни јед на вој -
ска не мо же да за ми сли ва тре ну по др -
шку без по лу а у то мат ских или ауто -
мат ских ба ца ча гра на та. Због по стиг -
ну тих ре зул та та пред тим оруж јем је
бли ста ва бу дућ ност. 

(Крај)
Иштван ПО ЉА НАЦ

Данас најсавременији

амерички модел XM307
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К и  н е  с к е  с а  м о  х о д  н е  х а  у  б и  ц е

КВАЛИТAТИВНИ СКОК

Раз вој ки не ске ар ти ље ри је од -
ви јао се ко рак по ко рак – од
чи стих ко пи ја со вјет ских то -
по ва и ха у би ца, пре ко пр вих
ар ти ље риј ских ору ђа соп стве -

не кон струк ци је до нај но ви јих ко ја по
ква ли те ту не за о ста ју за нај са вре ме -
ни јим ре ше њи ма у све ту.

У вре ме про гла ше ња На род не Ре -
пу бли ке Ки не (1949), ки не ска осло бо ди -
лач ка ар ми ја би ла је на о ру жа на за пле -
ње ним ја пан ским оруж јем из Дру гог
свет ског ра та и оруж јем до би је ним од
са ве зни ка. Пр ва ар ти ље риј ска ору ђа ко -
ја су про из ве ли по сле ра та би ли су ко -
пи ја ја пан ских (ха у би ца Type 92 ка ли бра
70 mm) и со вјет ских (топ Type 54 ка ли -
бра 76 mm) ар ти ље риј ских ору ђа. 

Пр ву са мо ход ну ха у би цу Type 70
Ки не зи су на пра ви ли 1967. го ди не. Рeч
је, за пра во, о оклоп ном тран спор те ру
Type 63-1, на чи јем је зад њем де лу
угра ђе на крат ка ха у би ца Type 54-1, ка -
ли бра 122 mm, ко пи ја со вјет ске М1938
из Дру гог свет ског ра та. Сле ди ла је
кон цеп ту ал но слич на ха у би ца Type 75,
ко ја је на не што ма њем оклоп ном
тран спор те ру има ла угра ђе ну ха у би цу
Д30. Пр ви ве ћи ква ли та тив ни скок у
про из вод њи са мо ход них ха у би ца озна -
чен је уво ђе њем у на о ру жа ње ору ђa
ка ли бра 155 mm Type 83, ко је је јав но -
сти пр ви пут при ка за но 1984. го ди не.

Ору ђе је пред ста вља ло ко пи ју со вјет -
ске ха у би це 2С4. До мет је из но сио 17
km (са кла сич ним про јек ти лом), од но -
сно 28 km са про јек ти лом са до дат ним
ра кет ним по го ном и ге не ра то ром га со -
ва. На исту ша си ју угра ђен је топ 130
mm, али се ни је од ма кло да ље од про -
то ти па.

Пом но пра те ћи тренд у раз во ју
са мо ход них ар ти ље риј ских ору ђа – ми -
но ба ца ча, то по ва и ха у би ца – у по след -
ње две де це ни је, ки не ска вој на ин ду -
стри ја, ко -
р и  с т е  ћ и
ша си је гу -
се нич них и
точ  ка шких
о к л  о п  н и х
во з и ла, раз -
ви ла је и
про из ве ла
ви ше мо де -
ла тих ору -
ђа, раз ли -
чи тих ка ли -
ба ра, ко ја
по ква  ли те -
ту и по  у зда -
но сти упо -
тре бе ни ма -
ло не за о ст -
а ју за свет -

На про шло го ди шњој 
ок то бар ској па ра ди 
по во дом ше зде се т 
го дина од про гла ше ња
На род не Ре пу бли ке 
Ки не, јав но сти је пр ви
пут при ка за на но ва 
ки не ска са мо ход на 
ха у би ца PLZ 05. 
За не пу не две де це ни је
ки не ска вој на 
ин ду стри ја про из ве ла је
са мо ход на ар ти ље риј ска
ору ђа ко ја по ква ли те ту
иду ра ме уз ра ме 
са нај бо љим свет ским
ре ше њи ма те вр сте.

Самоходна хаубица PLZ05



ским ре ше њи ма. У њи хо вом кон ци пи -
ра њу Ки не зи су ис ко ри сти ли раз ли чи -
та свет ска ре ше ња и до ма ћа зна ња. За
ову при ли ку при ка за ће мо са мо са мо -
ход не ха у би це ка ли бра 122 и 155 mm у
кон фи гу ра ци ји гу се ни ча ра и точ ка ша.

ГУ СЕ НИ ЧА РИ
Кра јем осам де се тих про шлог ве ка

Ки не зи су раз ви ли са мо ход ну ха у би цу
озна ке PLZ 45, ка ли бра 155 mm, са це ви
ду жи не 45 ка ли ба ра. Тех но ло ги ја за из -
ра ду це ви ку пље на је од Аустри је. Плат -
фор ма је но ва, а це ло куп ни си стем на из -
глед је сли чан аме рич кој са мо ход ној ха у -
би ци М109. Ша си ја си сте ма има шест
но се ћих и три точ ка за за те за ње. Си стем
PLZ 45 пр ви пут је при ка зан јав но сти
1988. го ди не.

Ха у би ца PLZ 45 кон цеп ту ал но је
кла сич на, са ору ђем и по са дом у ве ли кој
ку по ли по ста вље ној по за ди и са мо то ром
и ме ња чем на пред. Ле во од мо тор ног де -
ла на ла зи се ме сто во за ча. Он за осма -
тра ње има два кла сич на пе ри ско па, од
ко јих се је дан за ноћ ну во жњу мо же за -
ме ни ти ноћ ним пе ри ско пом са по ја чи ва -
чем све тло сти. Те ло је на пра вље но од ва -
ре ног че ли ка и пру жа за шти ту по са ди од
ла ких стре љач ких про јек ти ла, пар ча ди
гра на та и учин ка РХБ оруж ја. По са да је
пе то чла на – во зач, ко ман дир, ни шан џи ја
и два пу ни о ца. Во зи ло по кре ће ва зду хом
хла ђен тур бо ди зел ски мо тор De utz
BF12L413FC од 525 коњ ских сна га. За
пре нос сна ге упо тре бља ва се руч ни ме -
њач са 6+1 сте пен пре но са. Нај ве ћа бр -
зи на кре та ња 33 то на те шког во зи ла из -
но си 53 km/h, а ауто но ми ја кре та ња је
450 ки ло ме та ра. Ку по ла се окре ће за 360
сте пе ни. На во зи ло је угра ђе на ха у би ца
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ка ли бра 155 mm, опре мље на са по лу а у -
то мат ским блок за тва ра чем. Жи вот ни
век це ви из но си 2.500 опа ље ња. 

За ис по моћ у пу ње њу ору ђа, при би -
ло ко јој еле ва ци ји це ви, угра ђен је по лу а -
у то мат ски ме ха ни зам, ко ји гра на ту до но -
си из ле жи шта зад ња ка до за тва ра ча,
где се по мо ћу ме ха нич ке ру ке уво ди у
цев. У бор бе ном ком пле ту на ла зи се 30
гра на та са од го ва ра ју ћим бро јем пу ње -
ња. Ору ђе је опре мље но мо дер ним ди ги -
тал ним си сте мом за упра вља ње ва тром,
ГПС и инер ци о ним на ви га циј ским си сте -
мом. На ку по ли је по ста вљен ме рач по -
чет не бр зи не гра на те, ко ји по дат ке ша -
ље у си стем за упра вља ње ва тром. Из ра -
чу на те еле мен те за по сред но га ђа ње
ору ђе за у зи ма ауто мат ски, а за не по -
сред но се
упо тре бља ва
ни шан ски те -
ле скоп. Бр зи -
на га ђа ња
до сти же че -
ти ри-пет гра -
на та у ми ну -
ти. Уз сва ку
ха у би цу на -
ла зи се во зи -
ло за по пу ну
му ни ци је са
90 гра на та,
док уз ди ви зи он од 18 ору ђа иду и раз ли -
чи та во зи ла (ко манд но, из ви ђач ко, ра -
дар ско), про из ве де на на ша си ји оклоп -
ног тран спор те ра YW 534.

На из ма ку про шлог ве ка Ки не зи су
про из ве ли три мо де ла ла ких са мо ход них
ха у би ца на гу се нич ни по гон озна ке Type
83, Тyпе 85 и Type 89, ка ли бра 122 ми ли -
ме та ра. Пр ва два због од ре ђе них сла бо -
сти ни су ушла у се риј ску про из вод њу.

Мо дел Type 89 сме штен је на ша си ју
оклоп ног тран спор те ра Type 77 (мо ди фи -
ка ци ја со вјет ског БТР-50). Ма са си сте ма
је 20,5 то на. У кон струк циј ском сми слу
на ли ку је со вјет ском са мо ход ном ору ђу
2С1 „гво зди ка”. Ору ђе је угра ђе но у ку -
по лу. Оклоп је из ра ђен од алу ми ни ју ма и
по са ди пру жа за шти ту од деј ства стре -
љач ке му ни ци је и пар ча ди гра на та. Од
опре ме има ра чу нар ски си стем за упра -
вља ње ва тром, по ја чи вач све тло сти за
ноћ ну во жњу, ауто мат ски про тив по жар -
ни уре ђај и си стем за РХБ за шти ту. Јав -
но сти је пр ви пут при ка зан 1999. го ди не. 

На ис тој ша си ји про из ве де ни су
про то ти по ви са мо ход ног про тив а ви он -
ског то па, ка ли бра 35 mm и са мо ход не
ха у би це озна ке PLZ 07, при ка за не про -

шле го ди не на ок то бар ској па ра ди.
Па жњу вој них струч ња ка при ву -

кла је са мо ход на ха у би ца, ка ли бра 155
mm, озна ке PLZ 05, ко ја је пре ми јер но
при ка за на на про шло го ди шњој ок то бар -
ској па ра ди. Иако о том ору ђу не ма пу но
до ступ них по да та ка, реч је о си сте му ко -
ји се до не кле раз ли ку је од PLZ 45. Опре -
мљен је но вом ку по лом, об ли ко ва ном
слич но со вјет ској са мо ход ној ха у би ци
2С19. Цев ору ђа је ду жи не 52 ка ли ба ра,
са га сном коч ни цом на усти ма це ви и ме -
ра чем по чет не бр зи не про јек ти ла на зад -
њем де лу це ви. Има ди ги тал ни си стем за
упра вља ње ва тром. На кро ву во зи ла, за
про тив а ви он ску за шти ту, угра ђен је ми -
тра љез ка ли бра 12,7 ми ли ме тра. За за ди -
мља ва ње има два че тво ро цев на ба ца ча
дим них гра на та. 

За ха у би ци је раз ви јен но ви про јек -
тил ти па ERFB/BB-RA, до ме та до 53 ки ло -
ме та ра. Из ха у би це се мо гу ис па љи ва ти
и ла сер ски во ђе ни про јек ти ли NO RIN -
CO, ко пи ја ру ских „кра сно пољ”, до ме та
20 ки ло ме та ра, за уни шта ва ње оклоп них
во зи ла и утвр ђе них обје ка та. Ору ђе се
пу ни по мо ћу ауто мат ског пу ња ча ко ји
омо гу ћа ва бр зи ну га ђа ња од 8 до 10 про -
јек ти ла у ми ну ти. У са ста ву ки не ске ар -
ми је на ла зи се од 2007. го ди не.

Модел Type89

46



ТОЧ КА ШИ
Пом но пра те ћи свет ске трен до ве

у раз во ју са мо ход них ар ти ље риј ских
ору ђа, Ки не зи су при ме ни ли кон цепт
раз во ја са мо ход них то по ва и ха у би ца
у кон фи гу ра ци ји 6x6 и 8x8. За ша си ју
су по слу жи ла те рен ска те шка во зи ла.
Про из ве де но је ви ше мо де ла пре те -
жно на ме ње них из во зу.

Је дан од ис так ну ти јих мо де ла у
овој ка те го ри ји је сте са мо ход на ха у -
би ца ка ли бра 155 mm, озна ке SH1, ма -
се 22 то на, ко ја на пр ви по глед на ли -
ку је фран цу ском ору ђу „це зар”. Раз вој
ору ђа по чео је 2002, а јав но сти је пр -
ви пут при ка за на на из ло жби на о ру -
жа ња и вој не опре ме IDEX 2007. го ди -
не. За ша си ју је узе то те рен ско во зи -
ло Wan shan WS5252, кон фи гу ра ци је
6x6. Си стем има оклоп ну ка би ну са
пет чла но ва по са де. На кро ву во зи ла
угра ђен је ми тра љез QJC 88, ка ли бра
12,7 милиметара.

Во зи ло по кре ће ди зел мо тор од
236 КС, ко ји му обез бе ђу је мак си мал -

ну бр зи ну од 90 km/h. Точ ко ви су са
цен трал ном ре гу ла ци јом при ти ска у
пне у ма ти ци ма и обез бе ђу ју до бру те -
рен ску про ход ност. 

За ха у би цу бор бе ни ком плет из но -
си 20 гра на та са при па да ју ћим пу ње њи -
ма. За пу ње ње гра на та у цев упо тре -
бља ва се ме ха нич ка ру ка. Пре ци зност

по га ђа ња ци ље ва оси гу ра ва ди ги тал ни
си стем за упра вља ње ва тром. Ме рач
по чет не бр зи не про јек ти ла на ла зи се
на зад њем де лу це ви. Еле мен те за га ђа -
ње из ра чу на ва ра чу нар, ко ји их про сле -
ђу је на екра не ко ман ди ра, ни шан џи је и
пу ни о ца. Овај си стем по ве зан је са
C4ISR, чи ме су знат но по ве ћа ни ефи ка -
сност и пре ци зност ва тре не по др шке. 

Цев се по кре ће по ви сни од 0 до
+70 сте пе ни, а хо ри зон тал но кру жно.
По кре та ње по еле ва ци ји и прав цу од -
ви ја се по мо ћу елек трич ног или хи дра -
у лич ног ме ха ни зма. Пре опа ље ња во зи -
ло се за тло учвр шћу је са ве ли ким хи -
дра у лич ним до зе ром. Бор бе ни ком плет
за ха у би цу SH 1 из но си 20 гра на та.

У по ну ди ком па ни је NO RIN CO на -
ла зи се и са мо ход на ха у би ца, ка ли бра
122 mm, озна ке SH 2. Ору ђе је угра ђе -
но на те рет но во зи ло кон фи гу ра ци је
6x6 са оклоп ном ка би ном. To je ки не -
ска вер зи ја ру ске вуч не ха у би це Д30.
Са кла сич ним про јек ти лом до мет га ђа -
ња из но си 15.300 m, а са про јек ти ли -
ма HE-ERFB-BB-RA 24.000 ме та ра. Еле -
мен ти за га ђа ње за у зи ма ју се ауто мат -
ски, а пре га ђа ња во зи ло се за тло
утвр ђу је са две хи дра у лич не но ге. По -
слу га је че тво ро чла на.

Ве о ма сли чан је и си стем SH 5.
Ору ђе, ха у би ца ка ли бра 105 mm, угра -
ђе на је на те рен ско во зи ло опре мље -
ном са оклоп ном ка би ном. Цев ору ђа
је ду жи не 37 ка ли ба ра, а бор бе ни ком -
плет из но си 40 гра на та.

У кон фи гу ра ци ји 8x8 про из ве ден
је про то тип са мо ход не ха у би це 122
mm, ко ја је угра ђе на на мо ди фи ко ва ну
ша си ју оклоп ног тран спор те ра ZBD
09. И овај си стем пре ми јер но је при -
ка зан на про шло го ди шњој ок то бар -
ској па ра ди. Иако не до ста ју број ни по -
да ци о ње му, вој ни струч ња ци за кљу -
чу ју да је реч о ам фи биј ској ва ри јан ти,
има ју ћи у ви ду да је во зи ло за др жа ло
ели се на зад њем де лу. С об зи ром на то
да је ору ђе знат но те же од основ не
вер зи је оклоп ног во зи ла ZBD 09, оста -
је ди ле ма да ли ће се уоп ште се риј ски
про из во ди ти. 

Ста ни слав АР СИЋ

15. октобар 2010.

Го ди не 1999. у кон ку рен ци ји
за пад них са мо ход них ар ти ље риј ских
ору ђа (M109A6, De sert, AS90, G-6) на
те сти ра њу у Ку вај ту, ки не ска ха у би -
ца PLZ 45 над моћ но је по бе ди ла.
Исте го ди не Ку вајт је ку пио 27 тих
ору ђа са ком пле том ло ги стич ких во -
зи ла, а 2001. усле ди ла је ис по ру ка
но вих 27 ха у би ца. Са у диј ској Ара би -
ји је 2008. ис по ру че но 54 ха у би ца.
Ин те рес за те ха у би це по ка за ли су и
Еги пат, Па ки стан и Бан гла деш. Пр ве
ис по ру ке оче ку ју се у 2011. го ди ни.

ИС ПО РУ КЕ

Дејство хаубице SH1 калибра 155 милиметра

Самоходна хаубица

SH2 калибра 122

милиметра



гу ћа ва да ле ко бо ље пер фор ман се ле та
на ве ли ким над мор ским ви си на ма и по -
ви ше ним тем пе ра ту ра ма ва зду ха. Пре -
ма на во ди ма ру ских екс пе ра та да нас је
ве о ма те шко на ћи те вер зи је и на тр -
жи шту по лов них хе ли коп те ра. 

При ме ра ра ди, са мо две го ди не
ра ни је, по лов ни Ми-8МТ мо гао је да се
ку пи за око че ти ри ми ли о на до ла ра.
Це на та квих ко ри шће них при ме ра ка
да нас је по ра сла на око 6,5 ми ли о на
до ла ра. Осим по тра жње, по раст це на
по лов них хе ли коп те ра усло вљен је и
по ра стом це на но вих ле те ли ца ко ја је
у по след ње три го ди не са око 3,5 ми -
ли о на до ла ра по ра сла на 9–10! 

То ком 2009. ком па ни ја Russian He-
licopters, ко ја ина че об је ди ња ва ру ску
хе ли коп тер ску ин ду стри ју, ис по ру чи ла
је тр жи шту 139 ле те ли ца ти па Ми-17.
Ди рек тор те ком па ни је на во ди да су
про из вод не ли ни је Ми-17 за у зе те до
2012. го ди не. 

Да љи по раст це на би ће у ди рект -
ној ве зи са ни во ом ан га жо ва ња фло те
тих хе ли коп те ра у Ав га ни ста ну, али се,
та ко ђе, оче ку је да ће се це на ста би ли -
са ти на од ре ђе ном ни воу због сте пе на
про фи та опе ра то ра, ко ји ће опа да ти
због по ве ћа ног ини ци јал ног ула га ња
при ли ком ку по ви не хе ли коп те ра. 

Ру ски струч ња ци, са дру ге стра не,
сма тра ју да ни по тен ци јал но ма ња по -
тра жња хе ли коп те ра за упо тре бу у Ав -
га ни ста ну не ће би ти од ути ца ја на пла -
сман ових ле те ли ца има ју ћи у ви ду зах -
те ве са ру ског тр жи шта, ко је пре све га
ис по ља ва ју нафт на и ин ду стри ја га са.

По чет ком 2010. у Ру си ји је би ло
ре ги стро ва но 1.159 хе ли коп те ра фа ми -
ли је Ми-8, што чи ни око 55 од сто ко -
мер ци јал не хе ли коп тер ске фло те у Ру -
си ји. Иако у тој зе мљи по сто ји ве ли ки
број по лов них ле те ли ца основ не вер -
зи је Ми-8Т, њи хо ве пер фор ман се су
огра ни че не сла би јим мо то ри ма ти па
ТВ2-117А. Та кве хе ли коп те ре мо гу ће је
ку пи ти по це ни из ме ђу јед ног и два ми -
ли о на до ла ра. Њи хов век упо тре бе је
35 го ди на, иако га кон струк тив ни би ро
„Мил” мо же про ду жи ти на 40 го ди на. 

При ре дио Сла ви ша ВЛА ЧИЋ  
(На осно ву по да та ка са сај та ча -

со пи са Aviation Week од 21. сеп тем -
бра 2010.)
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По пу лар ност 

хе ли коп те ра Ми-17, пре

све га због екс пло а та ци је

у Ав га ни ста ну, ути ца ла

је на по раст тр жи шних

це на и то не са мо но вих

већ и по лов них 

хе ли коп те ра овог ти па 

ПО ТРА ЖЊА ПО ВЕ ЋА ВА ЦЕ НУ

Тре нут но се у Ав га ни ста ну упо -
тре бља ва око 300 хе ли коп те ра
ти па Ми-8МТ, од но сно Ми-17
(ко ји је из во зна вер зи ја ба зног
хе ли коп те ра Ми-8МТ). Ко ри -

сте их ре гу лар не вој не фор ма ци је и
при ват не фир ме ко је су ан га жо ва ле УН
и ко а ли ци о не сна ге. Јед на од нај ве ћих
је ру ска ком па ни ја UTair Aviation ко ја
је, ра ди оби ма ан га жо ва ња сво је хе ли -
коп тер ске фло те, на ру чи ла још 40 но -
вих ле те ли ца ти па Ми-171. 

На тр жи шту се да нас пре вас ход -
но тра же хе ли коп те ри Ми-8МТ, од но -
сно Ми-17, у раз ли чи тим под вер зи ја -
ма, пре вас ход но због сна жни је по гон -
ске гру пе у од но су на основ ну вер зи ју
Ми-8Т. Сна жни ја по гон ска гру па омо -
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Ре ал ност на бо ји шту
при мо ра ла је ин же ње ре

не мач ке ком па ни је 
Rhe in me tall да за поч ну

раз вој ауто ном ног 
ар ти ље риј ског си сте ма

ПВО NBS Man tis. Реч је о
тре нут но нај моћ ни јем
си сте му пот пу но но ве

кла се, на ме ње ног 
за шти ти ис ту ре них 

вој них ба за од на па да
ми но ба цач ким ми на ма,

ра ке та ма 
и ар ти ље риј ским 

про јек ти ли ма. 
Од ли ке су му мо гућ ност 

тран спор та, ви со ка
ауто ма ти за ци ја 

и стра хо ви та ва тре на
моћ, уз упо тре бу

нај са вре ме ни је 
му ни ци је.

Не мач ка ар ми ја део је ко а ли -
ци је ко ја је ан га жо ва на у бор -
ба ма у Ав га ни ста ну. У тој зе -
мљи тре нут но се на ла зи
5.350 не мач ких вој ни ка и по -

ли ца ја ца, пре вас ход но скон цен три са них
у се вер ном де лу, са нај и сту ре ни јим ба за -
ма у гра до ви ма по пут Ма за ри Ша ри фа и
Кун ду за. Те ба зе су та ли ба ни не ко ли ко
пу та на па да ли ра ке та ма и ми но ба цач ким
ми на ма. Огром ну по те шко ћу пред ста вља
ка рак тер ра та, ко ји у мно гим сег мен ти ма
ви ше под се ћа на ма сов ну по ли циј ску ак -
ци ју не го на кон вен ци о нал ни рат са ја -
сном ли ни јом раз гра ни че ња. На и ме, на -
па да чи се на кон ак ци ја вр ло успе шно
ута па ју у ло кал но ста нов ни штво, а на па -
де из во де из не на да, из ору ђа и му ни ци -
јом ко ја је за ко па на на тај ним ло ка ци ја -
ма. Атак на на па да че вр ло ла ко мо же да
ре зул ти ра ка та стро фом, јер вој ни ци мо -
гу ла ко упа сти у за се ду, та ко да је по тра -
же но дру га чи је ре ше ње. 

Ве ро ват но ин спи ри са ни бли ским си -
сте ми ма за ПВО бро до ва, ко ји има ју за -
да так да обо ре на до ла зе ће про тив брод -

ске ра ке те, љу ди из Не мач ке кан це ла ри -
је за од бра ну, на бав ку и тех но ло ги је за -
тра жи ли су од ком па ни је Rhe in me tall си -
стем ко ји би мо гао ауто ном но да уни -
шта ва те про јек ти ле. Про грам је за по чео
мар та 2007. го ди не. 

КОН ЦЕП ЦИ ЈА И РАЗ ВОЈ
За по че так, тре ба ло се од лу чи ти из -

ме ђу ра ке та и то по ва. Иако је ве ћи број
бро до ва опре мљен ра ке та ма, пр вен стве -
но ра ди ве ћег до ме та и пре ци зно сти
(бри тан ске Sea Wolf су још осам де се тих
на ве жба ма оба ра ле ар ти ље риј ске про -
јек ти ле 114 mm), по ста вље но је пи та ње
њи хо ве рен та бил но сти. На и ме, ми но ба -
цач ке ми не су ти пи чан при мер вр ло јед -
но став не и јеф ти не тех но ло ги је, ко ју је
без сум ње мо гу ће обо ри ти ра ке том, али
је то из и ски ва ло на мен ски раз вој до вољ -
но ма ле и ис пла ти ве ра ке те з–в. Та ко је
од лу ка па ла на то по ве. 

Ка ко су но ви си сте ми би ли хит но
по треб ни, ис ко ри шће на је осно ва по сто -
је ћег Rhe in me tall (ра ни је Oer li kon Con tra -
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N B S  M A N T I S

NBS MAN TIS део је све о бу хват ног
про гра ма мо дер ни за ци је си сте ма
ПВО Не мач ке. По сто ји мо гућ ност ин -
те гри са ња MAN TIS-а у ар ти ље риј ски
си стем за ПВО Skyshi eld. У све о бу хват -
ном об на вља њу си сте ма ПВО, укљу че -
на је за ме на по зна тог и ду го го ди на вр -
ло це ње ног ра кет ног си сте ма ма лог
до ме та „ро ланд” но вим LFK NG (Lenk-
flugkörper Ne ue Ge ne ra tion – во ђе на
ра ке та но ве ге не ра ци је), до ме та 10 ки -
ло ме та ра. Та ко ђе, ра кет ни си сте ми
сред њег до ме та аме рич ког по ре кла
MIM-23 Hawk би ће за ме ње ни коп не -
ном ва ри јан том ра ке те в–в ма лог до -
ме та IRIS-T, озна ке IRIS-T SL са по ве ћа -
ним ра кет ним мо то ром. Си сте ми ве ли -
ког до ме та MIM-104 Pa tri ot, за ме ни ће
се sa ME ADS (Me di um Ex ten ded Air De -
fen se System – сред њи ПВО си стем по -
ве ћа ног до ме та), ко ји ће ко ри сти ти ра -
ке те ба зи ра не на Pa tri ot PAC-3 MSE.

ДЕО ПРО ГРА МА

СИ СТЕМ НО ВЕ



ves) Skyshi eld, вр ло це ње ног си сте ма
ПВО, ко ји је опе ра ти ван у Не мач кој, Ма -
ле зи ји и Швај цар ској. Та ко је „ро ђен” си -
стем ко ји је у по чет ку озна чен као C-RAM
(Co un ter-Roc ket, Ar til lery and Mor tar), а ка -
сни је је на зив про ме њен у по ма ло не -
зграп но: Nächstbereichschutzsystem (NBS)
MAN TIS – бо го мољ ка. 

Раз вој је те као из не на ђу ју ће „глат -
ко“ – про то тип је за вр шен за све га 12 ме -
се ци, уз тро шко ве од 48 ми ли о на евра,
на кон че га су за по че ла ис пи ти ва ња. Она
су успе шно оба вље на у Тур ској то ком ле -
та 2008. го ди не. Пр ви опе ра тив ни си -
стем би ће ис по ру чен до кра ја 2010, и
упу ти ће га у Ав га ни стан 2011, док ће дру -
ги оста ти у Не мач кој и по слу жи ће за обу -
ку по са да. 

ВЕ РО ВАТ НО ЋА 
ПО ГА ЂА ЊА ЦИ ЉА 
Је дан си стем NBS MAN TIS са сто -

ја ће се од шест то по ва ка ли бра 35 mm,
две сен зор ске је ди ни це и цен трал не
ко манд не је ди ни це. Сен зор ски си стем

ћих про јек ти ла, на осно ву ба ли стич ке
тра јек то ри је, од ре ђу је се и по ло жај на -
па да ча, на кон че га мо же да усле ди „од -
го вор” у ви ду кон тра ба ти ра ња или ин -
тер вен ци ја па тро ле. Си стем деј ству је 24
ча са днев но и се дам да на у не де љи. 

По себ на „при ча” су то по ви. Ко ри -
сти се ка ли бар 35 mm (35x228 mm – а
228 mm је ду жи на ча у ре), тре нут но је ди -
ни ко ји има мо гућ ност да пре ма до ме ту
и ва тре ној мо ћи мо же да кон ку ри ше ле -
ген дар ном „бо фор су”, ка ли бра 40 ми ли -
ме та ра. Тај ка ли бар је још од кра ја пе де -
се тих тра ди ци о нал но за сту пљен у зе -
мља ма НА ТО-а, а нај ши ре је упо тре бља -
ван на швај цар ским вуч ним ар ти ље риј -
ским ору ђи ма ПВО се ри је GDF и са мо -
ход ним ар ти ље риј ским ору ђи ма ПВО
Ge pard. На стао је као ком про мис из ме -
ђу ма се про јек ти ла и екс пло зив ног пу -
ње ња, ба ли стич ких осо би на про јек ти ла
и бр зи не га ђа ња. Пре вас ход но, од ли ку је
се ве ли ком по чет ном бр зи ном ко ја код
ве ћи не ти по ва му ни ци је из но си 1.175
м/с, осим по тка ли бар не (FAPDS/APDS
1.440 m/s, APFSDS 1.400 m/s) и му ни ци је
ти па AHEAD (1.050 m/s). Упра во је ова
по след ња пр ви из бор за си стем NBS
MAN TIS.

Скра ће ни ца AHEAD озна ча ва му ни -
ци ју по ве ћа не ве ро ват но ће по га ђа ња и
уни ште ња ци ља (Advan ced Hit Ef fi ci ency
And De struc tion). На и ме, ка ко је основ на
пред ност му ни ци је 40 mm „бо форс” до -
вољ но ве лик про јек тил да обез бе ди ефи -
ка сност уни ште ња ци ља уз бли зин ски
упа љач, струч ња ци швај цар ске ком па -
ни је Oer li kon – Con tra ves за по че ли су
раз вој екви ва лент ног ти па му ни ци је. За
раз ли ку од „бо фор са”, где је уни ште ње
ци ља обез бе ђе но ла те рал ним ра си па -
њем фраг ме на та про јек ти ла, AHEAD ко -

чи не ра да ри и оп то е лек трон ски сен зо ри.
До мет сен зо ра на ко ји ма се иден ти фи ку -
је на до ла зе ћи про јек тил је три ки ло ме -
тра, а вре ме ре ак ци је до отва ра ња ва тре
4,5 се кун ди. По ред де тек ци је на до ла за -

15
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Два топа са сензорском јединицом

Отварање ватре из топа 35 ми ли ме та ра
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ри сти прин цип ко ји би се мо гао ока рак -
те ри са ти као прин цип „сач ме“. На и ме,
уну тар про јек ти ла, а ис пред из бац ног пу -
ње ња, на ла зе се 152 ци лин дрич на суб -
про јек ти ла из ра ђе на од ле гу ре вол фра -
ма, рас по ре ђе на у осам ре до ва од по 19
про јек ти ла ма се 3,3 гра ма. 

Пу ње ње се ак ти ви ра по себ ним про -
гра ма бил ним упа ља чем, ко ји се на ла зи у
зад њем де лу про јек ти ла. На кон што про -
јек тил на пу сти цев то па, про ла зи кроз
си стем са три пр сте на. Пр ва два на ла зе
се на ра сто ја њу од 100 mm и слу же за
тач но ме ре ње по чет не бр зи не про јек ти -
ла. Ва ри ја ци је у по чет ној бр зи ни по сто је
и због тач ног од ре ђи ва ња по чет не бр зи -

не и ме ста где до ла зи до из ба ци ва ња
суб про јек ти ла, па је ва жно зна ти тач ну
вред ност по чет не бр зи не. Ка да се она
до би је, си стем за упра вља ње ва тром, ко -
ји не пре ста но пра ти циљ, про ра чу на ва
оп ти мал но ме сто, од но сно вре ме ле та до
ак ти ви ра ња и то про сле ђу је упа ља чу
пре ко тре ћег пр сте на. Та ко кон ци пи ра -
на му ни ци ја ни је ефи ка сна са мо про тив
ва зду хо пло ва, већ и знат но ма њих ци -
ље ва, ко ји су са мим тим и зах тев ни ји.
Ни је је ди но ва жна ве ро ват но ћа по га ђа -
ња, већ и про бој ност суб про јек ти ла,
ко ја је до вољ на и за пер спек тив не про -
јек ти ле са окло пом на че лу. Об ја вље но
је да про јек тил AHEAD, без тем пи ра ног
упа ља ча, има 55 mm че ли ка за ба ли -
стич ку за шти ту.

Ве ро ват но ћи по га ђа ња до при но си
и ре ла тив но ве ли ка бр зи на га ђа ња, ко ја
је но ви на на то по ви ма 35 ми ли ме та ра.
На и ме, пр ви то по ви ка ли бра 35 mm ко ји
су ко ри шће ни, функ ци о ни са ли су на
прин ци пу по зај ми це га со ва (се ри ја то по -
ва Oer li kon KD). Бр зи на га ђа ња би ла је
ти пич но 550 мет/мин, што је за деј ство
по ци ље ви ма, ти па ави о на и хе ли коп те -
ра, а с об зи ром на ефи ка сност на ци љу
про јек ти ла ма се 550 гра ма са 112 гра ма
екс пло зи ва (2-3 пу та ви ше не го у му ни -
ци ји ка ли бра 30 mm) би ло до вољ но. Ме -
ђу тим, то ни је би ло до вољ но за деј ство
по ци ље ви ма ти па ра ке те, при ме ра ра ди,
оне про тив брод ске. Та ко је, уз упо тре бу
му ни ци је AHEAD, раз ви јен и но ви топ
озна чен са 35 mm/1000. Он је тре нут но
у упо тре би у окви ру си сте ма на ме ње ног
за бли ску про ти вра кет ну од бра ну бро -
до ва Oer li kon Mil le ni um GDM-008, а опе -
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Пр ви си стем за оба ра ње про -
тив нич ких ар ти ље риј ских проjект -
ила је аме рич ки Mo bi le Cen tu rion.
Су штин ски, рeч је о коп не ној ва ри -
јан ти ви ше цев ног ар ти ље риј ског од -
брам бе ног си сте ма Vul can Pha lanx,
ка ли бра 20 mm, ко ри шће ног на мно -
гим рат ним бро до ви ма аме рич ке и
дру гих рат них мор на ри ца. Још 2008.
го ди не, ви ше тих си сте ма до пре -
мље но је у Ирак, у на ме ри да се ко -
ри сте за за шти ту вој них ба за и ста -
ци о нар них ци ље ва од ми но ба цач ких
на па да. По ка за ло се да је си стем вр -
ло успе шан и да је у ста њу да обо ри
око 70–80 од сто ми но ба цач ких ми -
на, у ве ли кој ме ри сма њу ју ћи ри зик
од гу би та ка. 

За раз ли ку од из вор не мор на -
рич ке ва ри јан те ко ја ко ри сти по тка -
ли бар ну му ни ци ју, Mo bi le Cen tu rion,
по знат и као C-RAM, ко ри сти му ни -
ци ју са ми ни ја тур ним бли зин ским
упа ља чем и по кри ва про стор ши ри -
не око че ти ри ки ло ме тра. Ово гле -
ди ште је слич но ста ву не мач ких кон -
струк то ра, ко ји су та ко ђе при бе гли
ре ше њу са ин те ли гент ном му ни ци -
јом са бес кон такт ним упа ља чем, али
је, без сум ње, ефи ка сност знат но
сна жни је му ни ци је АHEAD ве ћа, бар
на па пи ру. Ме ђу тим, тре ба зна ти да
је Mo bi le Cen tu rion ад хок ре ше ње,
бр зи од го вор на зах те ве са те ре на,
док је NBS MAN TIS на мен ски раз ви -
је но сред ство.

МО БИЛ НИ CEN TU RION

ра ти ван је на не ко ли ко кла са рат них и
екс пе ри мен тал них бро до ва.  

Ти то по ви има ју из ме њен си стем
ра да ауто ма ти ке, ко ји се за сни ва на ре -
вол вер ском прин ци пу са че ти ри ко мо ре,
слич ном ве ли ком бро ју ави он ских то по -
ва. На тај на чин по сти же се те о рет ска
бр зи на га ђа ња од 1.000 мет/мин, та ко да
је дан топ за ме њу је два прет ход ног ти па,
чи ме се не са мо ште ди на ма си, већ се
по сти же и ве ћа пре ци зност ва тре.

При га ђа њу, ис па љу је се ра фал од
24 ме та ка AHEAD, од но сно, 3.648 про -
јек ти ла од ле гу ре вол фра ма сме шта се
у пу та њу на до ла зе ћег про јек ти ла, чи -
ме је, с јед не стра не, мак си мал но по -
ве ћа на ве ро ват но ће по га ђа ња и уни -
ште ња ци ља, ште ди се му ни ци је, а с
дру ге, обез бе ђу је се до вољ но вре ме на
за га ђа ње сле де ћег ис па ље ног про јек -
ти ла. На и ме, та 24 про јек ти ла ис па ле
се за све га 1,44 се кун де.

Мр Се ба сти ан БА ЛОШ

Топ Oelikon Millenium

Про јек тил AHEAD
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Шифра: 111068, цена 1.728,00 са попустом 864,00

КЊИГА 1 – НЕМАЧКА, ТЕНКОВИ И 
ОКЛОПНА ВОЗИЛА (РАТНА МОРНАРИЦА)

Тврди повез, ф. 20×29, 288 стр.
Шифра: 111047, цена 2.160,00 са попустом 1.080,00

КЊИГА 2 – НЕМАЧКА, РАТНО
ВАЗДУХОПЛОВСТВО

Тврди повез, ф. 20×29, 216 стр.
Шифра: 111049, цена 1.890,00 са попустом 945,00

КЊИГА 3 – ЈАПАН
Тврди повез, ф. 20×29, 240 стр.

Шифра: 111050, 
цена 1.998,00 са попустом 999,00

КЊИГА 4 – ИТАЛИЈА
Тврди повез, ф. 20×29, 160 стр.

Шифра: 111052, 
цена 1.620,00 са попустом 810,00

КЊИГА 5 – САД
Тврди повез, ф. 20×29, 364 стр.

Шифра: 111057, 
цена 2.646,00

са попустом 1.323,00

Е Д И Ц И Ј А  Н АО Р У Ж А Њ Е  
Д Р У ГО Г  С В Е ТС К О Г  РАТА

Д. Нешић



 ДИПЛОМАТИЈА И ВОЈСКА
М. Бјелајац

Броширано, ф. 14×21, 288 стр.
Шифра: 111234, 

цена 1.377,00 са попустом 963,90

Будући да је „рат само наставак политике
другим средствима“ као што рече Клаузевиц,
постоји ли свест грађана и политичара о томе
да је најбољи фактор одвраћања од покушаја

дестабилизације и агресије респектабилна
војска. Како се на простору Србије и Југославије у 20. веку

преплитала политика, дипломатија и војни фактор аутор примерима
наводи и објашњава. Да ли је српска војска, почетком 20. века, имала

адекватно наоружање, како се дипломатија борила за границе, како
су искушења у сукобу са Италијом, војно слабљење Француске,

покушај ослонца на СССР, Тршћанска криза утицали на безбедност
региона у распад СФРЈ. Закључак је да су и у рату и у миру, војна моћ

и спољна политика, значајан фактор.

ПАРТНЕРСТВО У БЕЗБЕДНОСТИ
Р. Мутавџић

Броширано, ф. 14×21, 208 стр.
Шифра: 111233, 

цена 972,00 са попустом 680,40

Једини начин решавања безбедносних
питања, нових ризика и претњи аутор види у

сарадњи, дијалогу унутар Партнерства за
мир, који је настао као одговор на измењену

стварност после Хладног рата и измењену
природу безбедносних изазова. Модел сарадње у безбедности

подразумева унапређење културе кооперативне државне
безбедности, а све ради заједничког безбедносног интереса.
Развијање теоријских замисли и праксе све више постаје део

савести сваког субјекта у међународним односима и начин за ново
промовисање стабилности у евроатлантској регији.

БЕЗБЕДНОСНЕ СЛУЖБЕ СВЕТА
М. Милошевић, З. Срећковић

Броширано, ф. 17×24, 598 стр.
Шифра: 111228, 

цена 1.080,00 са попустом 756,00

Приказ организације и функционисања
обавештајно-безбедносних система и актуелних

обавештајних и полицијско-безбедносних
институција у неким земљама: Европе, Азије,

Северне и Латинске Америке, Африке, Аустралије и Океаније.

ГЛОБАЛИЗАЦИЈА И
БЕЗБЕДНОСНЕ ПЕРСПЕКТИВЕ

СВЕТА
С. Стојановић 

Броширано, ф. 17×24, 280 стр.
Шифра: 111216, 

цена 1.782,00 са попустом 1.247,40

Глобализација као процес економског,
технолошког, политичког, идејно-културног и војног повезивања

људи, народа и држава. Основно је питање да ли је то претња или
могућност за стварање бољег света. Шта ће победити: принцип

моћи, тоталитаризам, неједнакост, насиље и безнађе или
технолошки прогрес, мир, сарадња и демократски развој.

  САВРЕМЕНИ ВОЈНИ АВИОНИ
С. Арсић

Броширано, ф. 14×20, 168 стр.
Шифра: 111055, 

цена 8640,00 са попустом 432,00

ВАЗДУХОПЛОВНО
БОМБАРДЕРСКО НАОРУЖАЊЕ
Д. Цветковић
Броширано, ф. 17×24, 314 стр.
Шифра: 111073, цена 1.296,00 
са попустом 648,00

ВАЗДУХОПЛОВНО 
РАКЕТНО НАОРУЖАЊЕ

Д. Цветковић
Броширано, ф. 17×24, 400 стр.

Шифра: 111048, 
цена 1.296,00 са попустом 648,00

ВАЗДУШНА МОЋ АМЕРИКЕ
А. Радић
Тврди повез, ф. 17×24, 272 стр.
Шифра: 111010, 
цена 1.100,00 
са попустом 550,00

НЕСМРТОНОСНО ОРУЖЈЕ
Д. Субошић

Броширано, ф. 17×24, 272 стр.
Шифра: 310139, 

цена 1.242,00 са попустом 496,80

ОКЛОПНИ
ТРАНСПОРТЕРИ 
1945–2005.
М. Ђорђевић, С. Арсић
Тврди повез, ф. 24×34, 432 стр.
Шифра: 110849, цена 3.780,00 
са попустом 1.890,00

СРПСКО ВОЈНО
ВАЗДУХОПЛОВСТВО ДАНАС

А. Радић
Броширано, ф. 17×24, 56 стр.
Шифра: 310147, цена 300,00 

са попустом 180,00

ГЕОПОЛИТИКА
ново

ново

ново



ИСТОРИЈА РАТНЕ
ВЕШТИНЕ (I-III)

Група аутора
Тврди повез, 

ф. 17×24, 1373 стр.
Шифра: 110858, 

цена 3.672,00 
са попустом 1.836,00

МИНИЈАТУРЕ ИЗ СТРАТЕГИЈЕ
 В. Церовић
Тврди повез, ф. 11×17, 312 стр.
Шифра: 110917, цена 486,00
са попустом 243,00

АНАБАЗА 
(ПРЕВОД СА СТАРОГРЧКОГ)

Ксенофонт
Тврди повез, ф. 13×21, 266 стр.

 Шифра: 110935, 
цена 756,00 

са попустом 378,00

АСИМЕТРИЧНИ РАТОВИ
Б. Курмон, Д. Рибникар
Броширано, ф. 14×21, 220 стр.
Шифра: 310108, цена 270,00 
са попустом 189,00

ЗБОРНИК
ДОКУМЕНАТ А ИЗ

ОБЛАСТИ ОДБРАНЕ И БЕЗБЕДНОСТИ
ЈУГОСЛАВИЈЕ 1990–1991. ГОДИНЕ

Група аутора
Тврди повез, ф. 17×24, 629 стр.
Шифра: 110912, цена 1.036,80 

са попустом 518,40

ОТИМАЊЕ КОСОВА И МЕТОХИЈЕ
Р. Гаћиновић
Тврди повез, ф. 14×20, 228 стр.
Шифра: 310128, цена 432,00 
са попустом 216,00

ПРОБНИ КАМЕН ЗА ЕВРОПУ
С. Шушић

Тврди повез, ф. 15×24, 392 стр.
Шифра: 110831, цена 378,00 

са попустом 189,00

СТРАТЕГИЈЕ И РАТНЕ
ДОКТРИНЕ СУПЕРСИЛА И
БЛОКОВА
Т. Мирковић
Тврди повез, ф. 17×24, 336 стр.
Шифра: 110965, цена 756,00 
са попустом 378,00

ТЕРОРИЗАМ
АЛБАНСКИХ ЕКСТРЕМИСТА
М. Мијалковски, П. Дамјанов

Тврди повез, ф. 17×24, 512 стр.
Шифра: 310091, 

цена 756,00 са попустом 378,00

ЦИВИЛНО-ВОЈНИ ОДНОСИ
С. Тодорић
Броширано, ф. 17×24, 112 стр.
Шифра: 110982, цена 464,40 
са попустом 232,20

ЗБОРНИК РАДОВА 
„ВОЈНА ПРОФЕСИЈА 
У СРБИЈИ – СТАЊЕ 
И ПЕРСПЕКТИВЕ“
Група аутора

ЗБОРНИК РАДОВА
„СРБИЈА У 
САВРЕМЕНОМ 
ГЕОСТРАТЕШКОМ 
ОКРУЖЕЊУ“
Група аутора
Броширано, 
ф. 17×24, 466 стр.
Шифра: 111231, 
цена 378,00 
са попустом 264,60

ВАНРЕДНЕ СИТУАЦИЈЕ 
– ЗБОРНИК РАДОВА
Група аутора

Броширано, ф. 17×24, 512 стр.
Шифра: 111085, цена 540,00  
са попустом 270,00

Броширано, 
ф. 17×24, 396 стр.
Шифра: 111226,
цена 810,00 
са попустом 567,00

Зборник радова са научно-
стручног скупа 
о војној професији. 
Излагања су систематизована 
у три целине:
– Војна професија и

друштво, 
– Каријера и статус,
– Профил официра и

нови изазови.

Зборник радова са 
научне конференције 
о утврђивању места 
Србије у савременим
међународним односима
обједињених у три целине:
– Србија у савременом

геополитичком окружењу,
– Србија у савременом

геобезбедносном
окружењу,

– Србија у савременом
геоекономском окружењу.

ЗБОРНИЦИ
ново

ново



ВОЈСКОВОЂА 
СА ОРЕОЛОМ

МУЧЕНИКА
И. Матовић

Тврди повез, 
ф. 17×24, 876 стр.

Шифра: 310063,
цена 1.080,00 

са попустом 540,00

ГЕНЕРАЛИ
ВОЈСКЕ
КНЕЖЕВИНЕ 
И КРАЉЕВИНЕ
СРБИЈЕ
М. Милићевић, 
Љ. Поповић

Тврди повез, ф. 17×24, 268 стр.
Шифра: 110971, цена 756,00 
са попустом 378,00

РЕФОРМА
ВОЈСКЕ СРБИЈЕ

1897–1900.
М. Милићевић

Тврди повез, 
ф. 15×24, 187 стр.

Шифра: 110860, 
цена 399,60 

са попустом 199,80

СРПСКИ ВОЈНИ ПОМЕНИК
Б. Ђорђевић, 
М. Ковач, 
Ј. Шарановић
Тврди повез, 
ф. 23×31, 456 стр.
Шифра: 110956, 
цена 3.240,00 
са попустом 1.620,00

СРБИ НА КРФУ
1916–1918.
М. Прелевић
Броширано, 
ф. 17×24, 150 стр.
Шифра 310001, 
цена 216,00 
са попустом 172,80

ЗНАМЕНИТЕ БИТКЕ И БОЈЕВИ
СРПСКЕ И ЦРНОГОРСКЕ ВОЈСКЕ
(7 ТОМОВА)

ОСЛОБОДИЛАЧКИ 
РАТ СРПСКИХ 

УСТАНИКА 
1804–1806.

М. Ђорђевић
Тврди повез, 

ф. 17×24, 447 стр.
Шифра: 110974, 

цена 1.080,00 
са попустом 540,00

ПРВИ СРПСКИ
УСТАНАК 
1804–1813.
В. Стојанчевић
Тврди повез, 
ф. 17×24, 326 стр.
Шифра: 110736, 
цена 1.080,00 
са попустом 540,00

ОБУКА СРПСКЕ ВОЈСКЕ 
1804–1918.

Ђ. Станић, 
З. Килибарда, 

Ј. Марчек
Тврди повез, 

ф. 17×24, 776 стр.
Шифра: 111029,

цена 3.024,00 
са попустом 1.512,00

СРПСКА ОДИСЕЈА
Б. Антић
Тврди повез, 
ф. 17×24, 132 стр.
Шифра: 310075,
цена 270,00 
са попустом 189,00

СРБИЈА 
19. ВЕКА

(КЊИГЕ 1,2,3)

Р. Љушић
Тврди повез, 

ф.16×24, 426 стр.

Књига 1. – Шифра 110726, цена 899,64 
са попустом 449,82
Књига 2. – Шифра 110796, цена 800,28 
са попустом 400,14
Књига 3. – Шифра 111012, цена 1.000,08 
са попустом 500,04
Комплет – Шифра: 111013, цена 2.700,00
са попустом 1.350,00

СРПСКИ ВОЈНИ
МИСЛЕНИК
Б. Ђорђевић

Тврди повез, 
ф. 17×24, 268 стр.

Шифра: 111038, 
цена 1.404,00 

са попустом 702,00

ОФИЦИРИ У ВИСОКОМ
ШКОЛСТВУ СРБИЈЕ 1804–1918.
Група аутора
Тврди повез, ф. 17×24, 571 стр.
Шифра: 110866, цена 1.188,00 
са попустом 594,00

ЈУГОСЛАВИЈА И НАТО 
1951–1957.
Б. Димитријевић
Броширано, ф. 16×23, 200 стр.
Шифра: 310102, цена 540,00 
са попустом 270,00

ОБАВЕШТАЈНА СЛУЖБА У
КАРАЂОРЂЕВОЈ 
И МИЛОШЕВОЈ СРБИЈИ
(РЕПРИНТ)
В. Стојанчевић
Броширано, ф. 14×20, 190 стр.
Шифра: 310125, цена 237,60 
са попустом 166,32

ВЕШТИНА РАТОВАЊА 
ВОЖДА КАРАЂОРЂА
Н. Стевановић
Тврди повез, ф. 17×24, 328 стр.
Шифра: 310124, цена 540,00 
са попустом 270,00

ИСТОРИЈА

Група аутора
Тврди повез, 
ф. 17×24, 
3701 стр.
Шифра: 110807,
цена 6.480,00
са попустом 3.240,00



УМЕТНОСТ

ВЕЛИКИ МАЈСТОРИ
ИТАЛИЈАНСКЕ УМЕТНОСТИ

Е. Капрети
Тврди повез, ф. 24×29, 396 стр.
Шифра: 110936, цена 5.508,00 

са попустом 2.754,00

ВОЈНА МУЗИКА
И МУЗИЧАРИ 
У СРБИЈИ 
1831–1945.
Г. Крајачић
Тврди повез, 
ф. 21×30, 308 стр.
Шифра: 310095, 
цена 1.080,00
са попустом 324,00

АРХИТЕКТУРА ЗГРАДЕ
ГЕНЕРАЛШТАБА

Б. Ковачевић
Тврди повез, 
ф. 23×26, 
224 стр.
Шифра: 310042,
цена 540,00 
са попустом 270,00

ДРИНКА РАДОВАНОВИЋ 
– СКУЛПТУРЕ
Б. Вукоичић
Тврди повез, ф.
24×30, 224 стр.
Шифра: 310077,
цена 2.160,00 
са попустом
648,00

МИЛЕНА
ПАВЛОВИЋ

БАРИЛИ
О. Јанковић

Тврди повез, 
ф. 21×23, 186 стр.

Шифра: 110900, 
цена 2.041,20 

са попустом
1.020,60

БЕТА
ВУКАНОВИЋ

В. Ристић
Тврди повез, 

ф. 21×23, 166 стр.
Шифра: 110998, 

цена 2.041,20 
са попустом

1.020,60

НАДЕЖДА
ПЕТРОВИЋ
Л. Мереник

Тврди повез, 
ф. 21×23, 196 стр.

Шифра: 111034, 
цена 2.041,20 

са попустом
1.020,60

КАТАРИНА
ИВАНОВИЋ

М. Тимотијевић,
Р. Михаиловић

Тврди повез, 
ф. 21×23, 200 стр.

Шифра: 110986, 
цена 2.041,20 

са попустом
1.020,60

ЛЕПОСАВА 
БЕЛА

ПАВЛОВИЋ
Љ. Миљковић

Тврди повез, 
ф. 21×23, 156 стр.

Шифра: 111072,
цена 2.041,20 

са попустом
1.020,60

ДАНИЦА
ЈОВАНОВИЋ
Ј. Јованов
Тврди повез, 
ф. 21×23, 150 стр.
Шифра: 111045,
цена 2.041,20
са попустом
1.020,60

ЉУБИЦА
ЦУЦА СОКИЋ
И. Суботић, 
А. Челебоновић
Тврди повез, 
ф. 21×23, 152 стр.
Шифра: 110961,
цена 2.041,20 
са попустом
1.020,60

НАТАЛИЈА
ЦВЕТКОВИЋ
С. Чупић
Тврди повез, 
ф. 21×23, 160 стр.
Шифра: 111002,
цена 2.041,20 
са попустом
1.020,60

АНА БЕШЛИЋ
М. Шуваковић
Тврди повез, ф. 21×23, 154 стр.
Шифра: 111059, цена 2.041,20 
са попустом 1.020,60

ОЛГА ЈЕВРИЋ
Ј. Денегри
Тврди повез, ф. 21×23, 198 стр.
Шифра: 111009, цена 2.041,20 
са попустом 1.020,60

ЕДИЦИЈА 
ЖЕНЕ 
У СРПСКОЈ 
УМЕТНОСТИ



ВЕЛИЧА ДУША МОЈА ГОСПОДА 
– Чудотворне иконе Пресвете Богородице

Тврди повез, 
ф. 28×32, 480 стр. 
(књига и икона)
Шифра: 110937, 
цена 9.072,00 
са попустом 6.350,40

ВОЈЕВАЊЕ ЗА
ВЕРУ 

И ОТАЏБИНУ
Тврди повез, 

ф. 29×33, 296 стр.
(књига и икона)

Шифра: 110955, 
цена 7.776,00 

са попустом 5.443,20

ЗЕМЉА ЖИВИХ
– КОСОВО И МЕТОХИЈА
В. Стојанчевић, Љ. Димић, 
Ђ. Борозан
Тврди повез, ф. 28×29, 371 стр.
(српско-енглески)
Шифра: 310116, цена 7.560,00 
са попустом 5.292,00

КУЛТУРНА
РИЗНИЦА СРБИЈЕ

Група аутора
Тврди повез, ф. 17×24, 642 стр.
Шифра: 110871, цена 4.320,00 

са попустом 2.160,00

THE CULTURAL
TREASURY OF SERBIA

Група аутора
Тврди повез, ф. 17×24, 641 стр.
Шифра: 110879, цена 5.400,00

са попустом 2.700,00

МОНОГРАФИЈЕ

ХИЛАНДАР
С. Милеуснић

Тврди повез, ф. 25×35, 
400 стр. (на 7 језика)

Шифра: 111071,
цена 10.800,00 

са попустом 5.400,00

СВЕТЛОСТ СВЕТА
Тврди повез, ф. 22×30, 303 стр. 
(књига и две иконе)
Шифра: 111058, цена 12.960,00 
са попустом 9.072,00

СРБИЈА 1914–1918
Сећање на време суза 
и поноса
В. Стојанчевић
Тврди повез, ф. 30×30, 360 стр.
Шифра: 111031, цена 12.344,40 
са попустом 8.641,08



БЕОГРАД-КУЛТУРНА РИЗНИЦА
Б. Вујовић
Тврди повез, ф. 17×24, 513 стр.
Шифра: 110957, цена 4.320,00
са попустом 2.160,00

BELGRADE
-CULTURAL TREASURY
B. Vujović
Тврди повез, ф. 17×24, 513 стр.
Шифра: 110958, цена 4.320,00
са попустом 2.160,00

МАНАСТИРИ
СРБИЈЕ 

(2 тома)
С. Милеуснић

Тврди повез, 
ф. 25×33, 1.040 стр.

(српско-енглески)
Шифра: 310089, 

цена 14.580,00 
са попустом 8.748,00

ПОЧЕЦИ МОДЕРНЕ
СРПСКЕ ДРЖАВЕ
В. Стојанчевић
Тврди повез, ф. 28×30, 276 стр.
(српско-енглески)
Шифра: 310106, цена 6.480,00 
са попустом 4.536,00

КУЛТУРНА БАШТИНА СРБИЈЕ, 
ЦРНЕ ГОРЕ И РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ (3 тома)

С. Петковић,
Љ. Шево

Тврди повез, 
ф. 24×29, 
771 стр. 
(српско-енглески)
Шифра: 310117,
цена 18.900,00 
са попустом
9.450,00

ХРАМ СВЕТОГ САВЕ
У БЕОГРАДУ 
И ИМЕНОСЛОВ

Група аутора
Тврди повез, ф. 24×32,
1.304 стр.
Шифра: 111070, 
цена 16.200,00 
са попустом 8.100,00

ИСТОРИЈА ЦИВИЛИЗАЦИЈЕ (12 томова)
В. Дјурант
Тврди повез, ф. 17×24, 10.500 стр.
Комплет – Шифра: 111211, цена 38.880,00 
са попустом 19.440,00

1. Источне цивилизације; 2. Живот Грчке; 3. Цезар и Христ;
4. Доба вере (I); 5. Доба вере (II); 6. Ренесанса; 7. Реформација;
8. Почетак доба разума; 9. Доба Луја XIV; 10. Волтерово доба;
11. Русо и револуција; 12. Наполеоново доба



СЕСИЛ – УЏБЕНИК ИНТЕРНЕ
МЕДИЦИНЕ књига прва

Tврди повез, ф. 21×29, 1228 стр.
Шифра: 111042, цена 6.912,00 

са попустом 3.456,00

ПАРОДОНТОЛОГИЈА И 
ОРАЛНА МЕДИЦИНА
Б. Љушковић 
Tврди повез, ф. 17×24, 368 стр.
Шифра: 111076, цена 2.700,00 
са попустом 1.350,00

НЕУРОТРАУМА 
– КОНЗЕРВАТИВНИ АСПЕКТ

Р. Раичевић
Tврди повез, ф. 17×24, 352 стр.

Шифра: 310112, цена 378,00 
са попустом 226,80

ТОТАЛНА ЗУБНА ПРОТЕЗА 
– ФАЗЕ ЛАБОРАТОРИЈСКЕ

ИЗРАДЕ
Ж. Поповић, К. Кнежевић
Броширани, ф. 20×24, 224 стр.
Шифра: 111003, цена 1.680,00 
са попустом 840,00

ХИВ
ИНФЕКЦИЈА И АИДС

М. Ђокић
Tврди повез, ф. 15×21, 450 стр.

Шифра: 310129, цена 972,00 
са попустом 291,60

БОЛЕСТИ ЗАВИСНОСТИ
Група аутора
Броширани, 
ф. 17×24, 320 стр.
Шифра: 111015, цена 840,24 
са попустом 420,12

ВИРУСИ И ТУМОРИ
Н. Куљић-Капулица
Броширани, ф. 17×24, 208 стр.
Шифра: 111028, цена 1.080,00 
са попустом 540,00

СВЕТ ГЉИВА
– ЈЕСТИВЕ И ОТРОВНЕ

С. Марковић
Броширано, ф. 17×24, 268 стр.
Шифра: 111213, цена 1.080,00 

са попустом 756,00

МЕДИЦИНА

АПАРАТИ И 
ИНСТРУМЕНТИ 
СА ПРАКТИКУМОМ 
ДЕНТАЛНЕ
ТЕХНОЛОГИЈЕ
М. Јакшић
Tврди повез, ф. 17×24, 317 стр.
Шифра: 110830, цена 486,00 
са попустом 243,00

КОНУСНИ ТЕЛЕСКОП У
МОБИЛНОЈ
СТОМАТОЛОШКОЈ
ПРОТЕТИЦИ
М. Јакшић
Tврди повез, ф. 17×24, 128 стр.
Шифра: 110752, цена 432,00 
са попустом 216,00

ПАРАЛИЗА ЛИЦА
Н. Јовић
Tврди повез, ф. 19×31, 155 стр.
Шифра: 110984, цена 1.188,00 
са попустом 594,00

 ПАТОЛОГИЈА 
КРВНИХ СУДОВА
В. Татић
Tврди повез, ф. 17×24, 147 стр.
Шифра: 110857, цена 648,00 
са попустом 324,00

БЛАСТ ПОВРЕДА
Група аутора
Tврди повез, ф. 17×24, 240 стр.
Шифра: 110819, цена 486,00 
са попустом 243,00

ИСХРАНА ЛЕЧЕЊЕ

– Свет гљива: препознавање
(изглед), гљиварски календар
(појављивање, станиште, употреба),
рецепти (салате, супе, кремови,
умаци, разна јела, специјалитети).
– Како упознати и препознати гљиве. 

– Сакупљање гљива се учи. 
– Гљиве у кухињи: сушење, екстракт,
замрзавање, саламурење,
маринирање, жарење, кисељење. 
– Хранљива вредност.
– Тровање гљивама: право и лажно.
Шта предузети после тровања.

СВЕТ БИЉА И ТРАВА
Н. Јокић
Броширано, ф. 16×21, 216 стр.
Шифра: 111026, цена 864,00 
са попустом 432,00

ново



СВЕТ ЛОВА И ДИВЉАЧИ 
У ЛОВИШТИМА СРБИЈЕ

М. Јевремовић, С. Јованчић
Тврди повез, ф. 17×24, 448 стр.
Шифра: 111086, цена 2.376,00 

са попустом 1.188,00

ЕНЦИКЛОПЕДИЈА РИБОЛОВА 
НА РЕКАМА И ЈЕЗЕРИМА
А. Ардељан
Тврди повез, ф. 21×20, 320 стр.
Шифра: 110968, цена 2.376,00 
са попустом 1.188,00

ТУРИСТИЧКИ ВОДИЧ 
ЗА (ВОЈНЕ) ПЕНЗИОНЕРЕ

Б. M. Попадић
Броширано, ф. 14×20, 144 стр.

Шифра: 111087, цена 216,00 
са попустом 151,20

СРПСКО-НЕМАЧКИ 
ВОЈНИ РЕЧНИК
С. Милојевић, 
С. Шуловић-Стојковић,
Д. Златковић
Броширано, ф. 17×24, 146 стр.
Шифра: 111229, цена 324,00 
са попустом 226,80

ВОЈНЕ И СВЕМИРСКЕ АВАНТУРЕ
– ОБЛИК ЕКСТРЕМНОГ ТУРИЗМА

Н. Маринковић
Броширано, ф. 20×28, 345 стр.
Шифра: 111064, цена 2.160,00 

са попустом 1.080,00

ЧОВЕК - ПРОБЛЕМ
• ЈА • ТИ • ОН (САМОПОЗНАВАЊЕ
И УПОЗНАВАЊЕ)
М. Зечевић
Броширано, ф. 17×24, 100 стр.
Шифра: 111081, цена 540,00 
са попустом 270,00

ЕНЦИКЛОПЕДИЈЕ ПРИРУЧНИЦИ ВОДИЧИ

ЗЛАТНА КЊИГА ЛЕКОВИТОГ
БИЉА
С. Марковић
Тврди повез, ф. 21×29, 180 стр.
Шифра: 110873, цена 1.069,20 
са попустом 534,60

ЗЕЛЕНА АПОТЕКА
Д. А. Џејмс

Тврди повез, ф. 21×29, 377 стр.
Шифра: 110910, цена 2.484,00 

са попустом1.242,00

ИСХРАНА У ПРИРОДИ
Група аутора
Тврди повез, ф. 21×29, 280 стр.
Шифра: 110960, цена 2.376,00 
са попустом 1.188,00

КУЛИНАРСКА
ЕНЦИКЛОПЕДИЈА

Н. Јокић
Тврди повез, ф. 21×29, 652 стр.
Шифра: 110999, цена 4.266,00 

са попустом 2.133,00

ХРАНА 
ВАШ ЧУДЕСНИ ЛЕК
Џ. Картер
Тврди повез, ф. 21×29, 439 стр.
Шифра: 110932, цена 2.592,00 
са попустом 1.296,00

ЕНЦИКЛОПЕДИЈА 
ПРИРОДНОГ ЛЕЧЕЊА

Г. Нал
Тврди повез, ф. 17×24, 414 стр.

Шифра: 110855, цена 777,60 
са попустом 388,80

ПОРОДИЧНА ИСХРАНА И ЗДРАВЉЕ
Н. Јокић
Тврди повез, ф. 17×25, 400 стр.
Шифра: 310103, цена 972,00 са попустом 486,00

ЛЕКСИКОН РЕЛИГИЈА,
МИТОЛОГИЈЕ И 
ВЈЕРСКИХ СЕКТИ

В. М. Кршић,
Броширано, ф. 17×24, 379 стр.
Шифра: 110899, цена 702,00 
са попустом 351,00

ново



ЗАШТИТА ПОВЕРЉИВИХ
ИНОВАЦИЈА
О. Чабаркапа

Броширано, ф. 17×24, 202 стр.
Шифра: 111225, Цена 2.592,00 

са попустом 1.814,40

Иновациона делатност у систему одбране, појам, развој и
техничко-технолошки значај. Основна знања о заштити

интелектуалне и индустријске својине, патентној заштити
поверљивих проналазака и начин поступања са интелектуалним

добрима. ТРИЗ (теорија решавања инвентивних задатака).

ИНТЕРОПЕРАБИЛНОСТ 
У ПРОГРАМУ „ПАРТНЕРСТВО 
ЗА МИР“
М. Глишић
Броширано, ф. 17×24, 236 стр.
Шифра: 111215, цена 1.512,00 
са попустом 1.058,40

СЛУЖБЕ БЕЗБЕДНОСТИ 
Колико знање страних језика

доприноси борби против тероризма
М. Јорданов

Броширано, ф. 17×24, 240 стр.
Шифра: 111061, цена 1.080,00 

са попустом 540,00

КОМПЈУТЕРСКИ КРИМИНАЛ
С. Петровић
Броширано, ф. 17×24, 564 стр.
Шифра: 110988, цена 1.080,00 
са попустом 540,00

ХУМАНИТАРНЕ 
ОРГАНИЗАЦИЈЕ У ЗБРИЊАВАЊУ

ЦИВИЛНОГ СТАНОВНИШТВА У
ВАНРЕДНИМ СИТУАЦИЈАМА

К. Штрбац
Броширано, ф. 17×24, 252 стр.
Шифра: 111066, цена 1.728,00 

са попустом 864,00

ЖЕНА У ОДБРАНИ
Ј. Шарановић
Броширано, ф. 17×24, 240 стр.
Шифра: 111033, цена 864,00 
са попустом 432,00

МЕНАЏМЕНТ ЉУДСКИХ
РЕСУРСА
Р. Лојић, Ж. Кулић
Броширано, ф. 17×24, 400 стр.
Шифра: 111218, цена 432,00 
са попустом 302,40

МОТОРИ И
МОТОРНА ВОЗИЛА

Група аутора
Броширано, ф. 17×24, 500 стр.

Шифра: 111078, цена 864,00 
са попустом 432,00

ТЕХНОЛОГИЈА ОДРЖАВАЊА
МОТОРНИХ ВОЗИЛА
З. Пешић
Броширано, ф. 17×24, 412 стр.
Шифра: 111217, цена 486,00 
са попустом 340,20

ТЕХНОЛОГИЈА ОДРЖАВАЊА
ПОГОНСКЕ ОПРЕМЕ

З. Пешић
Броширано, ф. 17×24, 256 стр.

Шифра: 111221, цена 486,00 
са попустом 340,20

СТРАТЕГИЈСКО 
ПЛАНИРАЊЕ ОДБРАНЕ
М. Ковач, Д. Стојковић
Броширано, ф. 17×24, 568 стр.
Шифра: 111075, цена 3.240,00 
са попустом 1.620,00

МУЛТИМЕДИЈАЛНА
ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОНА

МРЕЖА – ПРИМЕНА
Д. Баранац

Броширано, ф. 17×24, 130 стр.
Шифра: 810030, цена 626,40 

са попустом 313,20

НАУЧНО-ОБРАЗОВНА ЛИТЕРАТУРА

ново



ОРГАНИЗАЦИОНО
РЕСТРУКТУРИРАЊЕ ВОЈСКЕ
Д. Стојковић
Броширано, ф. 17×24, 260 стр.
Шифра: 111065, цена 1.404,00 
са попустом 702,00

МЕТОДОЛОГИЈА 
ВОЈНИХ НАУКА

М. Сакан
Броширано, ф. 17×24, 665 стр.

Шифра: 111036, цена 756,00 
са попустом 378,00

ПРОФИЛИ ОФИЦИРА 
ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
Група аутора
Броширано, ф. 17×24, 466 стр.
Шифра: 111035, цена 2.160,00 
са попустом 1.080,00

ЦИВИЛНА КОНТРОЛА ВОЈСКЕ
– КОНТРОЛА БУЏЕТА
Р. Жугић
Броширано, ф. 17×24, 274 стр.
Шифра: 111053, цена 1.080,00 
са попустом 540,00

ВОДИЧ КРОЗ БУЏЕТ –
ФИНАНСИЈСКИ ПЛАН
ОДБРАНЕ
Р. Жугић

Броширано, ф. 17×24, 192 стр.
Шифра: 111074, цена 864,00
са попустом 432,00

ВОДИЧ КРОЗ БУЏЕТ
ОДБРАНЕ – КЊИГА 2
Р. Жугић
Броширано, ф. 17×24, 232 стр.
Шифра: 111222, цена 1.566,00
са попустом 1.096,20

АЛТЕРНАТИВНЕ КРИВИЧНЕ
САНКЦИЈЕ И ПОСТУПЦИ

Н. Мрвић-Петровић 
Броширано, ф. 17×24, 304 стр.

Шифра: 111232, цена 777,60 
са попустом 544,32

Правна библиотека, књига 24.
Развој, појам, стандарди прописивања,

врсте, као и примена алтернативних
кривичних санкција. Варијанте затворског
третмана, социјална клима и ограничења у

примени санкција. Нормативни основ за
изрицање рада у јавном интере су, кућног затвора или условне осуде. 

ДРУШТВЕНИ УТИЦАЈИ НА 
КАЗНЕНУ ПОЛИТИКУ СУДОВА
Ј. Ћирић
Броширано, ф. 17×24, 252 стр.
Шифра: 110894, цена 637,20 са попустом 318,60

КОМАНДНА ОДГОВОРНОСТ 
У МЕЂУНАРОДНОМ КРИВИЧНОМ ПРАВУ
А. Игњатовић
Броширано, ф. 17×24, 320 стр.
Шифра: 110944, цена 594,00 са попустом 297,00

РАТНИ ЗАРОБЉЕНИЦИ – МЕЂУНАРОДНОПРАВНИ СТАТУС
В. Јончић
Броширано, ф. 17×24, 358 стр.
Шифра: 110964, цена 702,00 са попустом 351,00

ОСИГУРАЊЕ ЖИВОТА И СРОДНА ОСИГУРАЊА
З. Петровић
Броширано, ф. 17×24, 368 стр.
Шифра: 111027, цена 1.080,00 са попустом 540,00

КРИВИЧНОПРАВНА ЗАШТИТА КУЛТУРНИХ ДОБАРА
Ђ. Ђорђевић
Броширано, ф. 17×24, 283 стр.
Шифра: 110893, цена 637,20 са попустом 318,60

НАКНАДА НЕМАТЕРИЈАЛНЕ ШТЕТЕ 
ЗБОГ ПОВРЕДЕ ПРАВА ЛИЧНОСТИ
З. Петровић
Броширано, ф. 17×24, 199 стр.
Шифра: 110766, цена 432,00 са попустом 216,00

НАКНАДА ШТЕТЕ ЗБОГ ПОВРЕДЕ
ФИЗИЧКОГ ИНТЕГРИТЕТА ЛИЧНОСТИ
З. Петровић, Н Мрвић-Петровић
Броширано, ф. 17×24, 260 стр.
Шифра: 111069, цена 1.080,00 са попустом 540,00

НАКНАДА ШТЕТЕ ЖРТВИ КРИВИЧНОГ ДЕЛА
Н. Мрвић-Петровић
Броширано, ф. 17×24, 340 стр.
Шифра: 111086, цена 594,00 са попустом 297,00

СУКОБ ЈАВНОГ И ПРИВАТНОГ ИНТЕРЕСА
Н. Мрвић-Петровић, Ј. Ћирић
Броширано, ф. 17×24, 240 стр.
Шифра: 110983, цена 879,12 са попустом 439,56

ТОПИКА И ПРАВО
Ј. Хасанбеговић
Броширано, ф. 17×24, 516 стр.
Шифра: 111001, цена 1.231,20 са попустом 615,60

ПРАВНА БИБЛИОТЕКА

ново



ДРАМЕ 1
А. Поповић

Тврди повез, ф. 14×20, 1406 стр.

Шифра: 110872, цена 2.700,00 

са попустом 1.350,00

ДРАМЕ 2
А. Поповић

Тврди повез, ф. 14×20, 1260 стр.

Шифра: 110962, цена 2.700,00 са попустом 1.350,00

У ГРОТЕСКНОМ ПОЗОРИШТУ
БОГДАНА КРШИЋА
Б. Јевтовић

Броширано, ф. 15×20, 160 стр.

Шифра: 110985, цена 1.080,00 

са попустом 540,00

ПСИХОЛОГИЈА
АРХЕТИПА, МИТ И СТВАРНОСТ

М. Јовићевић

Броширано, ф. 14×20, 362 стр.

Шифра: 110973, цена 648,00 

са попустом 324,00

РАТНИ ДНЕВНИЦИ 1875–1888.
Н. Николић

Броширано, ф. 17×24, 176 стр.

Шифра: 111051, цена 810,00 

са попустом 405,00

СРПСКЕ НАРОДНЕ 
ПОСЛОВИЦЕ И ИЗРЕКЕ

Р. Марковић

Тврди повез, ф. 17×24, 450 стр.

Шифра: 111008, цена 1.490,40 

са попустом 745,20

РЕТОРИКА
Б. М. Рогановић

Тврди повез, ф. 15×24, 406 стр.

Шифра: 110850, цена 1.069,20 

са попустом 534,60

МУЗЕЈ СТАРИХ ЦОКУЛА
Љ. Стојадиновић
Броширано, ф. 15×21, 228 стр.
Шифра: 310146, цена 400,00 
са попустом 200,00

ЕФЕКТИВНО 
КОМУНИЦИРАЊЕ 

ВОЈСКЕ С ЈАВНОШЋУ
С. Ранђеловић

Броширано, ф. 17×24, 304 стр.
Шифра: 111077, цена 1.080,00 са попустом 540,00

ПРОФЕСИЈА НОВИНАР
Д. Ђурић
Броширано, ф. 13×20, 408 стр.
Шифра: 310051, цена 324,00 
са попустом 226,80

ОТКУЦАЈИ 
ВРЕМЕНА

Д. Марковић
Тврди повез, ф. 15×24, 400 стр.

Шифра: 310028, цена 324,00 
са попустом 162,00

СУКОБИ У СЕНЦИ
С. Влачић
Броширано, ф. 17×24, 284 стр.
Шифра: 310148, цена 1.080,00 
са попустом 540,00

РУКОВОДИЛАЦ У
ИНТЕРАКТИВНОМ
КОМУНИЦИРАЊУ

В. Цветановић
Броширано, ф. 17×24, 192 стр.

Шифра: 110867, цена 540,00 
са попустом 270,00

КОРЕНИ ВОЈНЕ ПИСАНЕ РЕЧИ
И. Мијатовић
Броширано, 
ф. 17×24, 284 стр.
Шифра: 310140, 
цена 864,00 
са попустом 259,20

ПОЗНАТИ У ЧИЗМАМА
Д. Глишић

Броширано, ф. 16×24, 238 стр.
Шифра: 310115, цена 324,00 

са попустом 162,00

КЊИЖЕВНОСТ НОВИНСКИ СТУПЦИ



Магазин „ОДБРАНА” наставља
традиције „Ратника“, првог војног листа
у Србији, чији је први број изашао 24.
јануара 1879. године. Први број
ОДБРАНЕ изашао је 1. октобра 2005.
године, са трајном амбицијом да буде
референтни извор информација о
систему одбране Републике Србије,
посебно о раду и активностима
Министарства одбране и Војске Србије.
Афирмишући резултате и достигнућа
реформе, ОДБРАНА доприноси да углед
Војске јача и да сви добронамерни боље
разумеју процес њеног израстања у
поузданог партнера у снажењу
регионалне и укупне стабилности и
очувања мира у свету. Магазин
ОДБРАНА као гласило Министарства
одбране на медијској сцени Србије
заузима препознатљиву позицију.
Редакција стално тежи још модернијем
и професионалнијем изразу, што је
свакако и у интересу система одбране и
бољег разумевања са широм јавношћу.
ВОЈНО ДЕЛО је општевојни научно-
теоријски часопис МО РС и представља
отворени форум за публиковање и
стимулисање иновативног промишљања
и критичку размену искустава о свим
аспектима и нивоима безбедности и
одбране, у националном и
међународном домену. 
Чланци се фокусирају на компаративне
и мултидисциплинарне и обрађују
националну, регионалну и глобалну
безбедност, демократско управљање
одбраном, цивилно-војне односе,
формулисање стратегије безбедности и
планирање одбране, тероризам,
контролу наоружања, управљање
кризама и чување мира. 
Министарство за науку и технолошки
развој РС сврстало је Војно дело у
категорију М52 – часопис националног
значаја, у домену друштвених наука.
ВОЈНОТЕХНИЧКИ ГЛАСНИК је
стручни војни и научни часопис МО,
који објављује оригиналне научне
радове, прегледне и стручне радове,
приказе научно-стручних скупова, као и
техничке информације о савременим системима наоружања и
војним технологијама. Својом програмском концепцијом обухвата
јединствену интервидовску техничку подршку Војске на принципу
логистичке системске подршке, области основних, примењених и
развојних истраживања, производњу и употребу средстава НВО,
као и остала теоријска и практична достигнућа која доприносе
усавршавању припадника Министарства одбране и Војске
Републике Србије. Поред сталних рубрика, сваки број садржи и
редовни прилог „Савремено наоружање и војна опрема“.
НОВИ ГЛАСНИК је стручни интервидовски часопис МО и ВС.
Намењен је за војностручно усавршавање професионалних
припадника система одбране и њихову едукацију. Представља ширу
платформу за примену војнонаучних и научних достигнућа у
свакодневној пракси. Отворен је за сарадњу и ван граница система
одбране јер садржи рубрике: војна теорија и пракса, видови и
родови образовање, обука, морал, логистика, традиције, стране
армије, војни арсенали, вести и новости. 
Савремено је графички опремљен и штампа се у боји. Једном
годишње се уз часопис припрема специјални прилог. 

АРСЕНАЛ 1
Броширано, 
ф. 22×30, 240 стр. 
Шифра: 140045, 
цена 350,00

АРСЕНАЛ 2
Броширано, 
ф. 22×30, 240 стр. 
Шифра: 140047, 
цена 400,00

АРСЕНАЛ 3
Броширано, 
ф. 22×30, 320 стр. 
Шифра: 140049, 
цена 400,00

АРСЕНАЛ 4
Броширано, 
ф. 22×30, 320 стр.
Шифра: 140051, 
цена 400,00

Преглед најновијих достигнућа војне технике у свету и код нас. 
О савременом оружју: оклопним борбеним возилима, хаубицама,
авионима, хеликоптерима, беспилотним летелицама, сателитима,
бродовима, подморницама. Из пера познавалаца, конструктора,
испитивача, новинара. Развој, техничке карактеристике, борбена
употреба, али и историја. Опремање армија света.

ЧАСОПИСИ ПОСЕБНА ИЗДАЊА

ЛОВАЧКИ 
АВИОНИ
Г. Антић, 
А. Радић

Броширано, 
ф. 30×42, комплет 

20 постера са
легендама, у омоту

Шифра: 210293, 
цена 850,00 

са попустом 595,00

БОМБАРДЕРИ, ЈУРИШНИЦИ 
И ХЕЛИКОПТЕРИ
Г. Антић, А. Радић
Броширано, ф. 30×42, комплет 20 постера 
са легендама, у омоту
Шифра: 210303, цена 850,00 
са попустом 595,00



Продавница „ВОЈНА КЊИГА“

У Београду 
Улица Васе Чарапића 22 
Тел/факс 011 21 84 925

Радно време 
од 8 до 21 часова
суботом од 8 до 16 часова

• Mагазин „Одбрана“
• војностручни часописи „Нови гласник“,

„Војно дело“ и „Војнотехнички гласник“
• књиге у издању Медија центра „Одбрана“
• аудио курсеви страних језика
• издања на компакт-дисковима
• постери, географске карте и планови
• макете тенкова, авиона и бродова
• реплике наоружања и војне опреме
• сабље и бодежи
• прибор за боравак у природи
• батеријске лампе, бусоле и др.
• војна обућа и одећа
• мајице и качкети, привесци, значке, 

футроле за оловке и визиткарте, 
перорези, хемијске оловке и упаљачи са
ознакама Војске Србије

• сувенири са националним симболима


